Transcriptie: Martien van Asseldonk

BHIC, Archief van het Kwartier van Peelland, inv. nr. 160

Specificatie voor de regenten van Vechel over de leveratie van vijff karren in de nombre van ‘t negentigh ten laste van den quartiere van Peellandt op ordre van zijn exellentie den Heere Grave van Atholobe tot transport van broot uijt ‘s hertogenbos naar het leger, den quartiere aengeschreven in dato den .. September 1702 en andere tijden meer.
De regenten van Vechel hebben publickelijk bestelt en aengenoomen vijff karren enkel gespannen voor drie gulden des daags te weeten:

Laurens Gerrit Jan Goossens die vertrocken is den 12 September ende t’ huijs gekoomen den 21 dito, waar voor hem comt voor tien daegen dartigh guldenen.

Antonie Wilberts, vertrocken ende wederom gekoomen als boven, komt dartigh gulden.

Hendrik Jan Hendrick Ariens, vertrocken ende wederom gekoomen als boven, komt dartigh gulden.

Claas Gerrit Aerts vertrocken als boven ende wederom gekoomen den 22, alsoo geordonneert waeren eenige siecken naar Den Bosch te brengen, komt voor elff daegen die en dartigh gulden.

Hendrick Jan Putten vertrocken en thuijs gekoomen als boven, komt die en dartigh gulden.
Den 10 april hebben de regenten van Vechel op aanschrijvens van der heer van Amelisweert, commandeur van ‘s Hertogenbosch, uijt ordre van de Raadt van Staten gelevert een kar in de nombre van 21 karren te doen leveren in Den Bos en van daar met de artillerie na Maestrigt uijtgeweest sestien dagen, des daags drie gulden en achtien stuijvers, facit 62-8-0

Den 30 dito hebben de regenten van Vechel gelevert int campement van Son ende Breugel hare quote in 90.000 bosschen stroo, sijnde 14.500, het duijsent tot vier gulden, waar voor betaelt hebbe de somme van agt en vijftig gulden.

Voor achtien karren seven en twintig gulden.

Den conducteur twee gulden.

Op ordre van de Heeren Gedeputeerden te velde de dato den 28 julij hebben de regenten van Vechel in de nombre van tnegentig karren voor Peellant gelevert ses karren die den eersten augustus 1703 sijn vertrocken nae Breda, ende wederom sijn t’ huijs gekoomen den 25 derselver maant. Hebbende alsoo uijtgeweest vijf ende twintig dagen, sijn ider bij publiecke bestelling aangenomen voor ses gulden des daags, maackende voor de ses karren ses ende dartig gulden, komt over sulcx voor de vijf en twintig daegen de somme van negenhondert gulden.

Op aanschrijvens van de heer quariermeester generaal den heer Fro de dato den 14 meij 1703 om fourage te laden voor drie Engelse regimenten, marcherende uijt Den Bos nae Son en Breugel hebben de regenten van Vechel in de nombre een hondert en dartig karren gelevert negentien karren, ider tot drie gulden des daags, komt alsoo:

Jan Simens de Smit voor eenen dag: 




3-0-0

Hoogaert Melissen, as voor: 






3-0-0

Gerit Hansen in den Elsen als voor:





3-0-0

Hendrick Dirck van Beeck voor drie dagen:




9-0-0

Daandel Jan Rutten als voor:






9-0-0

Jan Hendrick Jan Martens als voor:





9-0-0

Goort Teunis als voor:






9-0-0

Ariaan Arien Olislagers nae Weert voor vijff dagen:



15-0-0
Jan Baltussen als voor:






15-0-0

Jan Tijssen van den Hurck, die aldaer is doot gestoocken, als voor:
15-0-0

Daandel Hendrick Daandels als voor





15-0-0
Jan Rutten als voor







15-0-0

Simen Fredricks als voor






15-0-0

Mattijs Gerrit Jan Goossens als voor





15-0-0

Melter Simons als voor






15-0-0

Peter Gerit Ariens als voor






15-0-0

Claas Gerit Aarts als voor






15-0-0

Teunis Jan Gysen als voor






15-0-0

Ariaan Aert Ariens als voor






15-0-0

Teunis Hendrick van de Ven, schepen, als conducteur mede geweest

vijff dagen, komt







7-10-0

Totaal van alle uitgaven: 1281-18-0

