BHIC, toegangsnummer 10, inv. Nr. 15, Resoluties van de Staten Generaal.

2 juni 1761

Ontfangen een missive van den stadhouder van den quart(ier)schout van Peellend Eekringa  geschreven te Heese den 27e der vorige maand houdende ingevolg en tot voldoening van haer H. M. res(olutie) van 1e daer te voren.

Des selfs berigt en advis op de requeste van de Hendrick Biedijcx, Rooms Prister, Gerrit van Lieshout, Peter Walraven en Thomas van den Bogaert, kerkmeesters van den Roomschen kerkschuer van den dorpe van Vechel, versoekende om redenen in de voors(chreven) req(ueste) geedlegt eenige reparatien en vernieuwingen, mitsgaders vergotinge van voors(chreven) kerkschuur door het incorperen van voors(chreven) van het woonhuys van den Roomsch Priester, het repareren van een kleijn woonhuis van den Roomsch Priester, staande ten zuyden van voorn(oemde) kerkschuur, en het maken van een nieuw woonhuis voor voorn(oemde) Roomschen Priester in het brede by de voors(chreven) requeste vermeld.

Waar op ged(aen) synde is goed gevonden en verstaen dat copie van de voors(chreven) missive gesteld sal worden in handen van de Heeren Piek, van Zoelen en andere Haar H.M. gedeputeerden tot de sake van de Meijerij van ’s Bosch, om met en bevens eenige Heeren gecommitteerden uijt den Raad van Staten bij haar Ed. zelfs te nomineren, visiteren, examineren en van alles ter vergaderinge rapport te doen.


28 januari 1762

Is gehoort het rapport van de heeren van Heekeren tot Kel en andere haar H. M.  gedenuteerde tot de sake van de Meijery van ’s Bosch hebbende ingevolge en ter voldoeninge van haar H. M. Res(olutie) commisonael van den 2e junij 1761 met en nevens eenige heeren gecomm(itteerden) uyt den Raad van Staten geexamin(eer)t een missivie van den stadhouder van den quartiersch(ou)t van het quartier van Peeland, Meijery van ’s Bosch P. Eekringa geschreven te Heese den 27e meij daar bevorens, houdende ingevolge en tot voldoeninge van haar H. M. res(olutie) van den 1e der laast gem(elde) maand des selfs berigt ende advis op de req(ueste) van Hendrik Biedyks, Roomsch pastoor, Gerrit van Lieshout, Pieter Walraven en Thomas van den Bogaert, kerkm(eeste)rs van de Roomsche kerkschuur van den dorpen Vechel, versoekende om redenen in de voors(chreven) req(ueste) geallegeert eenige reparatien en vernieuwingen mitsgaders vergroting van voors(chreven) kerkschuur door ‘t incorperen van ’t woonhuys van den roomsche priester, als mede ‘t te repareren van een klijn woonhuys staande ten suijden van voorn(oemde) kerkschuur ende t’ maken van een nieuw woonhuis voor voorn(oemde) Roomsch priester in het brede bij de voors(chreven) requeste vermeld.

Waarop ged(aan) synde is goed gevonden en verstaan aan de supp(licanten) te accorderen, permitteren de slegte en vergankelyke woonhuysinge van den roomschen priester staande op ’t noordeijnde van en onder een dak met de kerkschuur te incorperen, en te approberen tot verlenging, vergroting van denselve kerkschuur, mitsgaders de auteren met de selver toebehoren jegenwoordig daar aan sijnde sonder andere verandering te verschuijven in ‘t voors(chreven) woonhuis so als op de standtekening staet afgetekent, en aldaar ter plaatse van de voorn(oemde) authaer te doen maken een nieuwe rondige sogen(oem)t communibank, synde een halve by forme vorm van leuning ter hoogte van omtrent 3 voeten, gelyk mede dat gedeelte van den solder in desr pastoors woonhuis ’t geen agter de autaar als dan sal blijven tot een sit of staan plaats te approforieeren en daar aan te maken een houte trap, beschoten met planken, een effe leuning.

Voorts aan de supp(licanten) te accordeeren dat in de nieuw voor meergen(oemde) woonhuisinge des Pastoors ten noorden, die voor ‘t merendeel in leem is leggende en gants aan het vergaan is te doen afbreeken en vernieuwen deselve maekende ter dikste van een mop of ijselsteen en daarin te plaatsen een enkele vierkante duer met syn deurgebond ter breedte van omtrent 4 voeten en ter hoogte van 7 voeten, benevens een bovenglas boven gem(elde) deur, mitsgaders boven den topbalk aldaar te doen stellen 2 opgaande glasraamtjes met glasen ter hoogte en breete van 4 voeten als mede 2 daigelijke glasraamtjes onder den sold(er) aldaar, ter breedte en hoogte als voor en voorts in ‘t suyddak ter weersyden aan dat boven einde mede te doen maken 2 glasraamtjes ter hoogte en breete ongeveer als voor(schreven) is, om daar door ’t nodig ligt te scheppen, gelijk mede de houte stylen op steene munsters ter hoogte van 1 à 2 voeten boven de grond tot voorkoing van schadlijke alrotting te doen stellen, wyders om de westelijke sydemuur van meergem(elde) woonhuijsinge des Pastoors te doen regten en hoogen tot gelijke regte en hoogte met de suydemuur van de jegenwoordige kerkschuur welke omtrent 8 voeten boven de grond is en deselve voor buyten te ondersteunen met 3 schuijne opgaende beren ter hoogte van omtrent 3 à 4 voeten boven de grond dewelke muur met nodige ankers aan de houte steylen binnen de kerksschuur staande vast makende om het afwyken daar toe te beletten en wijders in de voorn(oemde) sydemuuren te doen maken 2 à 4 glasramen met glasen op de wijse als in de oude kerkschuur ten oosten na het voorbeeld van de vorige te doen brengen tot een gelyke hoogte en lengte, en in die als bij een gevoegde zuijdemuur so hoog doenlijk boven de grond te doen stellen 6 à 7 glasraamtjes met glasen die men open en kan ter hoogte en breete van 4 à 5 voeten gelyk ook om den singsolder binnen voorn(oemde) kerkschuur ten suijden tot omtrent 1 voet te doen hogen en met een effen binnenschot van omtrent 9 voeten breed te vergrooten met panken stylen, ribjes en verder houtwerk daar toe dienende. 

Voorts nog de plavuysen vloer van gem(elde) kerkschuur en woonhuisinge mitsgaders de sitbanken voor so ver deselve absolute reparatie nodig hebben, sonder verandering vant gedaante doen repareren en mede in de nieuwe ruimte van voorn(oemde) kerkschuur te doen maken diergelyke sitbanken als er nu gevonden worden sonder distinctie of ornamenten en teffens op de vors van voorn(oemde) kerkschuur die voor het geheel met stroy overdek is te doen leggen kromme vorspannen tot conservatie van voorn(oemde) stroye dakje.

Met last in het portael en de dubbele deur staende aan de suydsyde van de kerkschuur te amoveren en al daarin de gem(elde) suijdgevel te stellen een nieuwe vierkante enkelde deur, hoog 7 en breed 4 voeten met permissie om aldaar een portael sonder ornamenten te maken inwaards in de kerkschuer onder de singsolder inspringende.

Werdende daar benevens geaccordeert om tot conservatie van deuren, stijlen, (ornament) ende houtwerk van voorn(oemde) kerksschuur hetselve met een blauwe olyverwe te doen verwen na behooren.

Werdende aan de supp(licanten) daar en boven geaccordeert om ’t woonhuisje staande aan de suijdseyde van de kerkschuer als nu breeed sijnde omtrent 12 voeten en lang 42 voeten en met stroij gedekt en van leeme wanden voorsien, hoog omtrent 9 voeten, ’t welk aan de Roomsche gemeente van Vechel is toebehorende, op deselve breete en lengte, gesepareert van gem(elde) kerkschuur, te leggen stenen muren van omtrent 9 voeten en daar in te doen stellen 3 à 4 glasraamtjes met nodige vensters, glase deuren, schoorsteenjes na vereijs, ’t selve huisje met panne latende dekken.

En laestelijk om in de moestuijn digt by en ten noordoosten na de kerkschuur re doen maken een nieuw woonhuisje ter lengte van omtrent 20 en ter breete van 32 voeten binnenwerks, de zuijdmuer van omtrent 4 voeten hoog met 2 kreupele geveltjes daaraan ter hoogte van omtrent 18 à 20 voeten, en ’t selve met nodige kamers, keuken, kelder, solder, vloeren te voorsien en voeren na den ijs en behoren, mitsgaders ‘t selve met pannen te laten decken.

Werdende de vereere of andere versoeken by de supp(licanten) leg(itiem) gedaan afgeslagen en gewesen van de hand, en specialijk der selver versoek omme ter weersijden van ’t dak van de geincorporeerde woonhuijse van den Pastoor ter breete van 12 voeten te mogen maken een platwerk van leen en stenen of so gen(aam)t pluffen, alles met dien verstaande, dat aan de supp(licanten) tot het verigten aan de bovengem(elde) toegestane reparatien, verbetering en vernieuwing mits desen werd geaccord(eer)t den tijt van 10 maanden in te gaan met een dag deser resol(utie), binne welke al hetselve sal moeten wesen voltoijt, op peene van andersints ’t effect van dese haar H. M. res(olutie) te verliesen, lastende de supp(licanten) daar benevens om ’t werk in de voors(chreven) tijd voltrocken sijnde, daarom kennisse te geven aan den stadhouder van den quartiersch(ou)t van Peelland, welke teffens gelast word als dan de bij res(olutie) van den 28en august(us) 1761 vereyste inspectie te doen en toe te sien of in allen delen aan haar H. M. res(olutie) is voldaan, waarom hem als nu extract van dese haar H. M. res(olutie) gesonden sal worden om te strecken tot narigt, en zig daar na te reguleren.


