Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 66, attestaties 1660-1664
Samengevat door: Martien van Asseldonk

R66, fol. 28 (9-12-1660)

Schepenen van Veghel maken bekend dat “Geraert Geraertsen, jongman, is een ingebooren ende wittigen soone van Geraert Tunissen, van vroeme erlijcke ouders gesproten, hun dragende ende quitende soo ende gelick een erlick vroom jongman toe staet te doen begrepen onder ’t vrijdom onsen dorpen vergunnen ende verleent versoeckende aen allen den genen die desen onsen letteren van certifficatie sullen sien ofte hooren lesen saluet den voors(creven) Geraert vrij en onverhindert te laeten passeeren ende repasseeren.”
R66, fol. 49 (14-1-1661)

Anthonis Hendricx, oud ongeveer 82 jaren, “gewesen scepene, borgemeester ende verscheije malen kerckmeester als armmeester tot Vechel”, Willen Bartholomeussen, “out schepene, borgemeester als armmeester tot Veghel”, oud ongeveer 73 jaren, Anthonis Jacobs, “oock out schepen, borgemeester ende verschije jaeren kerckmeester”, oud ongeveer 75 jaren, Aert Geritssen, “oock out schepen ende borgemeester”, oud ongeveer 70 jaren, Jan Jan Diricx Cruijsbruer, oud ongeveer 84 jaren, “gewesene schepen als borgemeester”, Anthonis Gijsbert Smits, oud ongeveer 68 jaren, “gewesene borgemeester”, Jan Peter Elias, oud ongeveer 66 jaren, “ghewesene borgemeester als kerckmeester”, Gerrit Stevens, oud ongeveer 63 jaren, “gewesene borgemeester, alle ingesetetten nagebueren tot Vechel”, leggen op verzoek van de wethouders van Veghel een verklaring af.

Ze verklaren “dat de persoon off perssonaet van Vechel sculdich ende gehouden was wt de thientt het perssonaet toe comende most onderhouden de groote clock met de bueck van de kerck met de kooren ende ornamenten ende noch daer en boven eenen beer tot dinste van de gemeijntte, die welcke veele jaeren herwaerts bij hunne diponentten kennissen ten verscheijen plaetsen is bestelt geweest.
Daer en boven verclaert Anthonis Hendricx, eersten diponentt in desen, alnoch warachtich te wesen als wanneer hij kerckmeester was in den jaeren 1625 alsdoen ontfanghen te zijn wt handen van Rogier van Broeckhoven als renttmeester dijer tijt vant personaet van Vechel ter somme van vierhondert gulden tot reparatie van de kerck van Vechel. Als oock verclaert alnoch Anthonis Gijsberts Smitt warachtig te syn hoe dat Johan Habraken, pastoor tot Vechel, in den naem van den persoon heeft betaelt 16 gulden onbegrepen die welcke hij verdint hadde aen iserwerck te maecken aen de groote klock, welcke betaelinge geschiet zijnde in den jaeren 1628.”
R66, fol. 51 (19-1-1661)

Dirck Janssen, inwoner van Veghel, oud ongeveer 48 jaren, Mariken, dochter van Jan Dirck Willems, vrouw van Otto Tunissen, oud ongeveer 50 jaren, en Roeff Seger Donckerts, oud ongeveer 53 jaren, leggen op verzoek van de wethouders van Veghel een verklaring af. Voornoemde Dirck en zijn zus Mariken verklaren “dat Rogier van Broeckhoven ende Muttsertt als rentmeesteren van het perssonaet van Vechel enen beer in hun ouders huijs hebben bestelt die welcken zij gehadt hebben wel thien of twelff jaeren onbegrepen, waer van sij jaerlicx hadde gheproffijteert 26, 27 ende 28 gulden mijn en meer onbegrepen wt het perssonaetschap van Vechel. Item verclaert Roeff Seger Donckers diponentte in desen goede kennisse te hebben dat den renttmeester Muttssertt vant perssonaet van Vechel veel jaeren hadde bestellt eenen beer in sijn ouders huijs tot dinst van de gemeijnte van Vechel, waer voor zijne ouders jaerlicx waeren genietende de smaelthienden het perssonaet competerende, bestaende in lammeren, vercken, ganssen, raepsaet ende e(e)nde.”
R66, fol. 57 (24-1-1661)

Schepenen van Veghel verklaren “dat thoondersse deses Hendricxken Gerit Jan Diricxe is een ingeboren dochtere tot Vechel voors(creven), gesprooten van goede vrome erlicke duechdelicke ende wittige ouders, haer altijt heeft gedragen ende gequeten soo ende gelick een erlicke dochter toe staet te doen (..). Versoeckende (..) Hendricxken vrij onverhindert te laten passeren ende repasseren, daer alsoo haeren nootvendigen affairen souden mogen comen te verstrecken. Ende overmits de ouders des voors(creven) Hendricxken tot armoode zijn comen te vervallen, soo wordt eenen ideren bij desen versogt om de voors(creven) Hendricxken goedertierlick de hant te bieden ende haer ter liefde van de almogende Godt te helpen omme tot haer goede intentie te cunnen geraken.”

R66, fol. 101 (5-3-1661)

Voor schepenen in Veghel verschenen Henrick Tonis Martens, schepen en inwoner van Erp, oud ongeveer 43 jaren, om op verzoek van Heylken, weduwe van Arien Henrick Ariens een verklaring af te leggen. Hij verklaart dat “ongeveerlyck geleden negen jaeren is geweest ten versoecke Michgiel Donckers met pert ende kerre ten huysen Heylkens voors(creven) om aldaer op te laden dry offt vyer sacken gerst ende haver om te vueren aen Joncker Jacob Aelbert Prouningh, dyer tyt woonachtich tot Schyndell. Seggende de voors(creven) Heylken tegens den voors(creven) Donckers: “Ick moet weten wie my de garst ende haver sall betalen.” Waer op den voors(creven) Donckers was antwoordende: “By, soo verre u den voors(creven) Prouningh niet en betaelt oft gelt en geefft, soo sal ick u betalen ende gelt geven.” Verclaert hy deponent gehoort ende gesien te hebben dat den voors(creven) Donckers daer op aen Heylken voors(creven) heeft handt tastinghe gedaen.”
R66, fol. 102 (5-3-1661)

Schepenen en secretaris van Veghel verklaren “dat den heere Cornelis Souchelmis, ontfanger vant recht der collatrale sucessie volgens ’t placcaet tot dyen geemneert omt lant nyet te frauderen heeftt verscheydende voiren gedaen ende aengemaent. Tot dyen verclaren wy dat de taxatien in desen dorpe sijn gedaen volgens onsen eett oprechtelick sonder faveure van iemanden ende met onser beste kennisse ende wetentheyt.”
R66, fol. 162 (8-4-1661)

Schepenen van Veghel verklaren “dat Jan soone Goyvaert Peter Rutten is een wettich ingeboorene van Vechell, gesprooten van vroome eerlycke ende deuchtelycke ouders ten tyde synder residentie hem gedragen ende gequete soo ende gelyck een eerlyck persoon toe staet te doen (..) versoeckende Jan Goyvaertss Peter Rutten in alles behulpich te wesen.”

R66, fol. 171 (29-4-1661)

Schepenen in Veghel maken op verzoek van Claes Corsten en Willem Willemss van Hondt, “regeerder tot Reeck”, bekend “dat de clamppen tienden sedert den jare een duysent sess hondert vyff ende twentich, synde voor de reductie van Shertogenbosch, in onsen dorpe beneffens onse nagebuueren goederen jaerlycx hebben gecontribueert sesshondert vyfftich g(ulden) min ende meer onbegrepen, ende nu tegenwoordich volgens hare Ho(og) Mo(gende) Heeren Staten Generaell resolutie syn betalende de verpondinge beneffen de nagebueren gronde van erven sonder oppositie.”
R66, fol. 172 (11-5-1661)

“Mathys Peters, Goijert Peter Rutten, Lambert van den Straten, Jacob van der Hagen ende Jan Thunis Peter Thijlens, schepenen ende de vier tegenwoordige borgemeesters deses jaers 1661 hebben onder conditien hier naer beschreven enighe naegebueren onder Eerde in verdingh ingenomen om haere bestiaele te mogen weijde, bestaende in peerde, koijen, leech maelen ende calveren, soo ende gelick een ider datelick sal gehouden wesen aen te laten teijckenen ende dat voor desen tegenwoordige jaere ende voor ider met ende sullen betaelen als volght:
· van ider peert twe gulden thien stuij(vers)
· voor een koij twee gulden

· een mael eenen gulden

· een kalf thien stuij(vers)

Mits dat ider persoon sijn aen bestellde bestiael promtelick sonder wtstell sullen hebben op te leggen ende te betaelen aen de tegenwoordige borgemeesteren voors(creven), ende de selve laeten merct tekenen naer goet duncken der voors(creven) regeerders voor sij hun lieden volontarlick laeten condemneren mits de verteringe als schriff gelt wesende van ider aentekenen twee stuij(vers) elck int particulier, hooft voor hooft sullen betaelen sonder costen der gemeijntte mits conditien nomine offici eenich recht bevondt ende behoorlick bethoont worde hun enige haver mochte competeren sal staen tot lasten der verdinghde persoonen alles sonder archlist.”
	Gerit Jan Sijmens
	een peert, twe koij, twe maelen, een kalf

	Lambert Rutten
	een peert, een koij helen tyt, een kalf heelen tijt, noch een koij halven tijt

	Jan Janssen van der Hagen
	een peert, een kalf

	Sijmen Janssen van der Hagen
	een peert

	Jan Henss Cuijpers
	een peert, een mael, drije kalveren

	Michgiel Michgielssen Habraken
	een peert, een mael, een kalf

	Thunis Diricx
	een peert, een koij, een mael, een calf, noch een koij halven tijt

	De weduwe Willem Joosten
	een peert, een koij, noch een koij, een kalf

	Jan Martens den Oude
	een peert, een koij halven tijt

	Melchior Hermens
	een peert, een koij tot Sint Jan toe

	Jan Aerts de Becker
	een peert

	Hendrick Diricx
	een peert, een mael

	Sijmen Aerts Sijmens
	een peert

	Willem Jan Lenderts
	een koij pro deo

	Mett Michgielsse  
	een mael


“Aldus de verdinghe beestiaele aengetekentt ter presenttie van schepenen ten dagen als voven met verbott geene bestiaele naer desen dagen voor desen jaeren te mogen aen nemen.”
“Den 11 maij 1661. Lendert Jan Lenders, wonende binnen Sint Oden Roden onder Eerd, brengt aen aen den pachter vant hooren gelt tot Vechle een koij geheelen tijt, twe maelen, drij koij nae den middach.”

(Bijschrift in marge: “Lenaert Jan Lenaerts laet afscrijven een mael opten 28en aug(ust)i 1661.”)

“Micgiel Micgielsen Houbraken woonachtich tot Rode onder Eert brenght aen twee coyen halven tyt aen den pachter tot Veghel vant horengelt. Actum ut supra (11-5-1661).
Lambert Rutten, woonachtich tot Rode brenght aen een coij gehelen tyt, twee coyen halven tyt aen den pachter tot Vechel vant horengelt. Actum ut supra (11-5-1661).

Henrick Diricxs, woonachtich tot Rode onder Eert brenght aen een mael met twee breede tanden om te betalen horengelt als andersints na behoren. Actum den 26en mey 1661.

Jan Hens Cuypers, woonachtich tot Rode, brenght aen een maell met twee breede tandt om te betalen horengelt als andersintts na behoren. Actum ut supra (26-5-1661).

Alnoch den selven brenght aen vyff coijen halven tyt veven pachtere te betalen tot Vechell.”

(Bijschrift in marge: “opden 29en Junij 1661 den voors(creven) Jan de vyff coyen laten affscryven om op een ander geweyt te wordden. Op den 31en julij 1661 den voors(creven) Jan Hens Cuijpers brengt aen te laten wijen vijff koijen halve tijt. Opten 4en september 1661 Jans Henssen laten afscryven de voors(creven) vijff coijen.”)

“Tonis Jan Peters, woonende tot Rode, brenght aen twee coijen tot Vechell te weijen halven tijt naermiddach om te betalen ’t horen gelt. Actum Vechel den 26en junij 1661.

Wijnant Arien Fredricx tot Dinter laet aenscrijven twee koijen.

Claes Arien Janssen een koij den Xen september 1661.

Claes Ariens Janssen ende Wijnant Arien Fredricx tot Dinter laten de aengebrachte coijen weder affscrijven. Actum den 22en september 1661.

Tonis Jan Peters laet sijn coijen afscryven den 6en october 1661.”

R66, fol. 185 (2-7-1661)

“Alsoo by den heere schoutet, schepenen der dinghbancke van Vechell bevynden die ongerechtheyt die jonggesellen offte kynderen der ingesetenen aengaende het baijen off te wassen int revire de Aa op de gemyne passagie van de brugge tot grootte schandalie der selver voor de geene die daer passeren, soo hebben de selve regerders goet gevonden ende verstaen om sulcke schandael te verhoeden. Hebbende dyenthalven myn heeren schepenen offitie geordonneert soo wie nu vortaen naer publicatie deses hem verstout te baden ontrent de brug, soo verre strect het brouhuis Matys Peters ende eynde van Dirck van der Hagen bemt, dat ider sall verbueren twee g(ulden), waer voor de ouders sullen worden geexecuteert ende moeten betaelen voor hare kinderen. Verclarende den selven peen executabel tot behoeff des heere officiers.”

R66, fol. 187 (13-7-1661)

Joncker Jacob Aelbert Prouningh, officier te Erp, Veghel, etcetera, Matijs Peters, president te Veghel, en Anthonij van Eeck, vorster te Veghel, verklaren op verzoek van Antonis Aertsen, Arien Aelbertts “als collecteurs der novalie tiende tot Vechel” “ons gevonden te hebben tot Vechel opt Sontvelt op date ondergen(oemt) in eenen seeckeren nieuwen camp toecomende Jan Aert Diricx aldaer bevyndende in den selven camp twentich rogh gasten, waer onder waren eenen gast van negen rogh gerwen, eenen van sess gerwen ende de twee tiendt gasten elck van seven gerwen.”
R66, fol. 188 (18-7-1661)

Cathalin Anthonisse, oud ongeveer 20 jaren, heeft op verzoek van Willem Ariens een verklaring afgelegd. Ze verklaart “op den 16en julij naer den middach voorleden gesien te hebben dat Arien Ariens op des diponents vaders erffenisse struckelende is ghevallen. Mede gesien te hebben dat den voors(creven) Arien sijn hooft van den erden was oplichtende ende alsdoen t selve wederom nederleggende, sonder dat de selve diponentte heeft gesien dat gemeltte Arien is opgestaen.”

R66, fol. 189 (18-7-1661)

Barbera, vrouw Jan Goertsen, oud ongeveer 30 jaren, heeft op verzoek van Willem Ariens een verklaring afgelegd. Ze verklaart “dat zij deponent is comen gaen op den 16 julij ontrent der sonne onderganck om vuer te haelen op d’ erffenisse van Thunis Jan Thunis tot Vechel aen de Heij, ende aldaer gesien te hebben dat Arien Ariens van Heeswijck op den selven erffenisse op een rogh gerwe op sijne rugh doodt was liggende.”

R66, fol. 190 (18-7-1661)
Hendrick Diricx, inwoner van Veghel, oud ongeveer 68 jaren, heeft op verzoek van Willem Ariens een verklaring afgelegd. Hij verklaart “dat hij op den 17 julij lestleden het dode lichaem van Arien Ariens van Heeswick als noch gecleet wesende heeft let getrocken ende gereckt sonder dat hij aent selve lichaem enighe quetsure heeft gesien.”

R66, fol. 192 (23-8-1661)
Joncker Johan Prouning, “vendrich van capit(eyn) Causcroon in dienste van haer Ho(og) Mo(genden) de Staten G(ene)rael” heeft op verzoek van Daniel Rolofs van Kilsdonck een verklaring afgelegd. Hij verklaart “in den maent aug(ust)i 1660, den precisen dach niet onthouden te hebben, als wanneer Jan Rolofs van Kilsdonck ende Maijken Daniels Rolofs waeren accorderende met meester Huijbert ten huijse Jan Rolofs voors(creven) over ’t meesterloon verdient aen de quetsure van Daniels voors(creven) oft een dach oft twee daer nae, alsdoen gegaen te hebben ten huijse Dilis Rolofs van Liessel ende met den selven gedroncken ende hem onder andere woorden ende wederwoirden te hebben voorgehouden, oft men de saecke cost modereren, waer op Dilis voors(creven) was antwoordende: “Sij hebben dat soo bestelt ende sitten drincken oft sy meenen dat ick dat sal betaelen, neen bij Godt niet.” Waer op den deponent antwooirde dat men malcanderen sprack: “Daniel is soo onbillick niet dat men ’t maecte dat ider de hellicht droech.” Waer op Dilis voors(creven) antwoorde: “Daer ben ick mede te vreden.” Daer op den deponent antwoirde: “Wil ick dan daer men beste in doen.” Waer op Diels voorn(oemt) antwoorde: “Doet dat.”
R66, fol. 212 (14-11-1661)
Voor schepenen in Veghel verscheen Joost Thonissen, inwoner van Sint-Oedenrode, oud ongeveer 38 jaren, om op verzoek van Arien Goossens den Jongen, inwoner van Veghel, een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat Arien Goossens den Jongen, produsent in desen, noytt ofte imermeer eenigen gansse tott synen huijjse ende heeft gebrochtt.”
R66, fol. 251 (28-2-1662)
Schepenen van Veghel verklaren “dat Jan Willem Aelberts, thoonder deses, is een ingeseten nageburen soon tot Vechell, gesproten van vroome christelijcke ende eerlycke ouders, hem dragende ende quytende ten tijde zijnder residentie als een vroom, eerlijck ende christen man toe saet te doen, alzoo ons schepenen ter contrarie noijt anders is gebleken, versoeckende dienthalven aen allen den genen die dese onse letteren van certificatien sullen zien oft horen lesen saluijtt den voorn(oemde) Jan Willem Aelbers vrij ende onverhindert te laten passeren en repasseren soo te water als te lande, alwaer zyne nootwendighe affeiren soude moghen comen te vereysschen.”

R66, fol. 252 (27-3-1662)
Schepenen van Veghel verklaren dat Sijmon Peeters van der Sloot is een inwoonder alhier tot Vechel, hem dragende ende quytende gelyck een eerlyck vroom man toestaet ende behoort te doen, dienthalve versoucken van ons acte van certificatie, welcke wy niet connen weijgeren. Requireren voorsulcx allen ende eenen iederen die dese sullen worden verthoont vrij ende onverhindert te laten passeren ende repasseren waer ende tot wat plaetsche hij in nootwendige affairen soude mogen verstrecken.”
R66, fol. 255 (20-4-1662)
“Mijn heeren schepenen ordonneren andermaell aen den afgegaen borgem(eesteren) van den jare 1647, namentlijck Geraert Stevens, Arien Aerts, Toni Tonissen Tibosch en Evert Aert Everts, off desselfs erfen(amen), dat sij binnen den tijt van drie naest comende daghen naer insinuatie deses sullen verantwoorden ende voldoen hare begonnen reeckeninghe haer borgemeesteramptt raeckende op peene van drie g(ulden) ten behoeve des heeren officiers te verbeuren bij ieder persoon in gebreecke blijvende, welcke peene voor nu alsdoen wort verclaert executabel.”
R66, fol. 255 (29-4-1662)
“Mijn heeren schepenen ordonneren nog eenmael aen den afgegaen borgem(eesteren) van den jare 1647, namentlijck Gerit Stevens, Arien Aerts, Thoni Thonissen Tibosch en Evert Aert Everts, off desselfs erfgen(amen), dat sij binnen den tijt van drie naest comende daghen naer insinuatie deses sullen verantwoorden ende voldoen hare begonnen reeckeninghe haer borgemeesteramptt raeckende op peene van vier g(ulden) ten behoeve des heeren officiers te verbeuren bij ieder persoon in gebreecke blijvende, welcke peene voor nu alsdan wort verclaert executabel.”

R66, fol. 256 (niet gedateerd, staat tussen acten van 29-4-1662 en 13-5-1662)
Doorgestreepte acte, in marge: “nihill”

Schepenen van Veghel verklaren “dat D. Gerhardus Walraven, thoonder deses, is een inwoonder tot Vechell alhier, hem dragende, quijtende ende comporterende ten tijde sijnder residentie soo ende gelijck een eerliujck ende vroom Christen mensche toestaet te doen slsoo ons schepenen ter contrarie noijt anders en is gebleken. Dienthalvens versouckende allen den ghenen die dese onse letteren van certificatie sullen sien ofte hooren lesen saluijtt den voorn(oemde) D. Gerhardus Walraven te laten vrij ende onverhindert passeren ende repasseren, soo te water als te lande, al waer sijne nootwendighe affairen soude moghen comen te verstrecken.”

R66, fol. 257 (13-5-1662)
Schepenen van Veghel verklaren dat “Wouter Henrickx ende Anneken Janssen, sijne wittige huijsvrouw, eenighe jaren herwaerts alhier tott Vechell hebben gewoontt, hen gedraegende ende comporterende ten tijde hender residentie als eerlycke vroome christen lieden, soo buijten als binnen den echten staet schuldich sijn te doen, alsoo ons attestanten ter contrarie noytt anders en is gebleken. Dienthalven versouckende aen allen den genen die dese onse letteren van attestatie sullen sien ofte hooren lesen saluijtt den voorn(oemde) Wouter Henrickx met sijne huijsvr(ouw) vrij ende onverhindert te laten passeren ende repasseren soo te water als te lande alwaer henne noottwendige affairen souden mogen comen te verstrecken.”
R66, fol. 262 (1-6-1662)
Voor schepenen van Veghel verscheen “mons(eigneur) Henricus de Cock, secretaris van Maaren, den welcken is consent gevende mits desen aen Jasper Ruth Cluijtmans om hem te houden int huijs ende op de goederen toegecomen hebbende de heere cruijsbroederen tot Uden, sonder iemanden te cederent er tijt ende wijle contrarie door den voors(creven) secretaris oft wel sijn eyghen hant sal worden gethoont, hem Jasper voors(creven) nu tot dier tijt toe costeloos ende schadeloos indemnerende.”
R66, fol. 262 (11-6-1662)
“Alsoo daer groote foute sijn geschiedende onder de kinderen int baden ende ondecken haerder lichamen hetw(elck) is tot verergeringe ende schandael van alle de passanten mitsgaders strijdich tegen alle eerbaerheijt, soo ist dat wy schepenen onderges(creven) mits desen expresselijck sijn gelastende ende interdicerende aen allen ingesetenen van Vechel soo wel out als jonck, cleijn als groott, dat niemant ontrent de Vechelsche brugge sich selven sal hebben te ontblooten ofte sijne lichame te ontdecken om ter plaetsen voors(creven) publieckelijck te baden ofte swemmen naer publicatie dese op peene van twe guld(en) te verbeuren het vierde part aen den armen ende de rest aen den heere officier, welcke peen nu alsdan wordt verclaart executabel, voor welcke peene ouders voor hare kinderen sullen worden geexecuteert ende den armen gepriveert te wesen van haer porcie in den arme tafele van Vechell ter tyt ende wijle den voors(creven) peene sall wesen voldaen.”
R66, fol. 264 (30-6-1662)
Schepenen van Veghel verklaren dat voor hen zijn verschenen Jacob van der Hagen en Hendrick Hendrick Martens, “schepenen alhier, de welcke verclaerde voor de oprechte waerheyt als dat sy int jaer 1655 doen borgemeesters synde int selfde jaer als dat sy borgemeesters voors(creven) doen hebben gepacht het gemael van Vechel int jaer 1655.”
R66, fol. 269 (3-7-1662)
Jan Peters, oud ongeveer 30 jaren, heeft op verzoek van Jan Hendrick Jan Claes een verklaring afgelegd. Hij verklaart “in de maent november voor kermisse int jaer 1661 onbegrepen den precisen dach niet onthouden ende heeft, hoe dat int huijs van Jan Hendrick Ariens is gecomen Jan Peters voors(creven) ende hadde den selven Jan Hendrick Ariens peert hetwelck doen out was drije vier en deel jaer, (in marge) dat in den coop is gementioneert eenen stuck lants gen(aem)t Voemans Velt, den selven aen den voors(creven) Jan Peters gelaten heeft voor seven ende twintich gul(den).”
R66, fol. 270 (17-7-1662)
Joncker Jacob Aelbert Prouningh, oud ongeveer 40 jaren, heeft op verzoek van Anthoni van Eeck verklaard “datt optten 17en dach der maentt julij 1662 is geweest neffens Anthoni van Eeck, vorster, int veltt om te sien ofte niet en wiert overtreden de ordonnantie gemaect tegens het hoeden van den coeijen ende alsdoen gevonden de dochter van Claes Janssen de Timmeman vooruende alhier met twe coeyen, deselve daer over aengesproocken, ende comende bij den huijse van den voors(creven) Claes Jansse die den vorster alsdoen aen riep om ’t selve gerichtelijck bekent te maecken aen Claes Janssen, voor waer over den voorn(oende) Claes Janssen datelijck sonder eenige woorden ofte wederwoorden seer inurienselijck den voors(creven) vorster was scheldende met dese woorden in substantie: “Gij sijtt eenen hoerenvocht.” Hetselve onder andere meerdere scheltwoorden meermael repeterende.”
R66, fol. 271 (17-7-1662)
Peregrinus Verhofstadtt, oud ongeveer 32 jaren, heeft op verzoek van Anthoni van Eeck, “vorster alhier”, verklaard “dat optten 27en dach der maent julij 1662 den voorn(oemde) Verhofstadtt is gegaen ten huijse van Claes Janssen Timmerman ten versoucke van den vorster voors(creven) om aldaer te vinden ende te arresteren Handrick Thonis Martens woonende tot Erp, om getuijgenisse der waerheijtt te geven van wegen de inuriense schelthwoorden aen den voorn(oemde) vorster gedaen. Verclaert hij deponent alsdoen nochmaekl gehoort te hebben als dat Claes Janssen Timmeman voors(creven) was seggende dese naer volgende woorden in substantie: “Gaet gij vorster bij uwe basttaert kinders naer Helmontt.”
R66, fol. 272 (17-7-1662)
“Mijn heeren schepenen ordonneren dat Jan Hendrick Ariens sall hebben binnen den tijt van een ure naer insinuatie deses de geproponeerde articulen voor schepenen geschiet ten versoucke Jan Hendrick Jan Claes sal hebben met eede te bevestigen op peene van 3 g(ulden) te verbeuren ten behoeve van des heeren officiers, welcken peene voor nu alsdan wortt verclaert executabell.”

R66, fol. 272 (18-7-1662)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Claes Jan Dirckx Smulders van Schyndel “optten 18 dach der maent julij 1662 geweest te hebben in de Langhe Buenders om visie te doen over het onbehoorlijck maeijen in Claes voors(creven) bemdtt, waerdoor grootelijck by is gepreindiceert. Ende verclaren daerenboven alnoch gevonden te hebben de palen waer mede de erffenissen van den voors(creven) Claes Smulders, soe sy verclaerden, en Jan Ariens van Locht cum suis sijn afgesepareert ende gescheijden, buijtten welcke voors(creven) palen den voorn(oemde) Jan van Locht cum suis in den erffenisse van den voors(creven) Claes Smulders wijtt ende breett op ettelijcke plaetse hebben gemaeijtt ende het hoij meestendeel hebben verbrochtt, waer over Aert Thonis Martens, woonende optte Lochtenborch in ons bovenges(creven) presentie metten voorn(oemde) Smulders voor sijn achtste deel heeft gecompeseert ende geaccordeert, mitsgaders eenen opper hoije tot restitutie heeft wederom gegeven, omdat hij Aert Thonis Martens het selve hoij door een ander hadde doen maeijen, den welcken onwetende sonder arch oft eenich bedroch hadde overgemaeijtt, waer mede hem den geintesseerden heeft genoecht ende gecontendeert.”

R66, fol. 275 (21-7-1662)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van “Mathijs Peters, pachter van den Hooge- ende Leeghe Heijsche thiende, met Jon(cke)r Jacob Prouning ende Gielis van Liesel als mede staenders der voors(creven) thiende optten 8en dach der maent julij 1662 geweest te hebben ten huyse Jan Rutten optten Crekelshoff ende op sijn lant bestaende in twe parceelen ackerlants beseijt geweest met saeijspeurie. Ende aldaer gesien ende bevonden te hebben dar den voors(creven) Jan Rutten de selve saeijspeurie vant velt heeft gevoertt sonder eenighe thiende optten velde oft voors(creven) acker gelaten te hebben, vraegende waer de selve gebleven mochte wesen, verclaeren de vrouwe van den voorn(oemde) Jan Rutten geseyt te hebben dat sij de speurie in een heijtvelt hadde meegevoert.”
R66, fol. 275 (28-7-1662)
Elisabeth Dirckx van Gulick, oud ongeveer 20 jaren, heeft op verzoek van Jan Henrick Willems verklaard “dat ontrent achthien daghen in de maent julij 1662 Jan Henrick Willems is geweest ten huijse Aert Jan Lamberts, ende dat alsdoen den voors(creven) Jan Henrick Willems was vragende naer den voorn(loemde) Aert Jan Lamberts, waer op de vrouw van Aert Jan Lamberts was antwoordende: “Hij is int velt.” Waer op Jan Henrick Willens dese woorden was spreeckende: “Seijnt eenen jonghen daer naer toe, dat hij mijn velt comdt thienden, want ick moet dorsen, omdat ick brootgebreck lijde.” Waer op de vrouw van den voors(creven) Aert Jan Lanmbers was spreeckende: “Hij is beleth, dat hij niet commen en can, maer neemt twee mannen ende latet thienden.”

R66, fol. 276 (28-7-1662)
Gerit Aerts, oud ongeveer 45 jaren, heeft op verzoek van Jan Henrick Willems verklaard “dat hij Gerit Aerts achtien daghen in de maent julij 1662 onbegrepen in presentie van Willem Meeussen, alle beijde van Jan Henrick Willems daer toe versocht, geweest hebben opt velt van Jan Henrick Willems by sijn huijs ende aldaer getient te hebben een veldeken rogghen geleghen in de Sommerlaetsche thiende bij den voorn(oemde) Jan Henrick Willems sijn huijs, op welck voors(creven) velt het coren gericht stondt in een rechte ryde te midden over het velt. Verclaert hij deponent mitsgaders Willem Meeussen als assistent aengetiendt te hebben van den gemeijn straet aff soo ende gelijck de mistkerre ordinaris opvaert, ende alsoo recht tot het eynde toe sijn voort getiendtt. Ende hebben bevonden voor den tiendenaer te wesen twee dobbel gasten ende een vyften dobbelen gast, hebbende de voorn(oemde) tiendenaers opgedeijlt halff voor den tiendenaer ende halff voor den eijgenaer, hebbende op elck een tack dewelcke den tiendenaer waren competerende gesteken.”

R66, fol. 277 (28-7-1662)
Anna Henrick Aert Jacobs, oud ongeveer 25 jaren, Meriken Claessen, oud ongveer 21 jaren, hebben op verzoek van Jan Henrick Willems verklaard “dat Aert Jan Lamberts heeft opgeladen opt velt bij Gerit Aerts ende Willen Meussen als assistenten getient een seecker hoopken roggen op de vorsse wesende den eersten gast naest de ghemeijne straet daer de thiendenaer op hebben aengethiendt, welck voors(creven) hoopken niet en was geteeckent met eenen tiendttack.”
R66, fol. 278 (28-7-1662)
“Op huijden den 28en dach julij 1662 soo heeft Hubertus Hermants van Bree als secretaris van Vechell den behoorlijcken eedtt gepresteertt in gevolch het formulier van eede int polituicq reglement begrepen, ende is den voors(creven) secretaris bij den heere stadthouder gelecht in ban ende vrede ende dat niemant in punct van administratie van syn secretarisamptt hem sall moeijen oft molesteren.”

R66, fol. 281 (23-8-1662)
Schepenen en vorster van Veghel verklaren op verzoek van Goijart Peters, Melis Gerits en Arien Hendrick Jan Dircx “opten 23 dach van augusti 1662 geweest te hebben int Dorshout in de tiende gelyck sy verclaerde van Broeckhoven, welcke sij hebben gepacht, om visie te doen over het tiende van Jan Tonis Tibos. Ende verclaren de voors(creven) schepenen opt velt geweest te hebben van Jan Tonis voors(creven), ende aldaer gesien te hebben verscheyde gasten bocweyts waerop waren steeckende taxkens ende de rest van de bocweyt van het velt wesende.”
R66, fol. 282 (26-8-1662)
Anthonis Henrickx, “gewesene schepen, kerckm(eeste)r ende borgemeester des dorps Vechell”, oud ongeveer 85 jaren, en SIjmon Jan SIjmons, oud ongeveer 40 jaren, hebben op verzoek van Jan Thonis Tibosxh een verklaring afgelegd. Zij verklaren dat zij “den 18den dach der maent augusti 1662 hen selven hebben vervoecht in den velde van Jan Tonis Tibosch voor(creven) om aldaer tot sijnen versoucke te thienden een seecker eijnde boecweyts by den voorn(oemde) Jan Tibosch huijs geleghen. Verclaren dienthalvens behoorlijck opt eijnt daer men ordinaris met de mistkerre op vaert aengetient te hebben, ende aldaer bevonden te hebben hondert ende dtrie ende tachtentich gerwen boecweijts, waer van den thiendenaer was competerende achtien gerwen, welcke sij verclaren geteeckent te hebben met taxkens daer op gesteecken. Ende verclaren sij alsdan noch meer geweest te sijn drie gerwen. Verclaren insgelyckx dat den voorn(oemde) Jan Thonis Tibosch sijn eijghen boecweijt, uijtgen(omen) de thiende, welcke tiende den producent opt velt heeft laten staen, den selven dach van velde heeft gehaelt ende uytgedorst, ende dat het voors(creven) eijnde boecweijts vier oft vijff daghen te vorens tienbaer gemaect ende gericht is geweest eer de voorn(oemde) deponenten tselve hebben gethient.”
R66, fol. 283 (26-8-1662)
Antonis Aerts, oud ongeveer 45 jaren, en Jan Wouters Versteeghde, oud ongeveer 55 jaren, hebben op verzoek van Jan Thonis Tibosch een verklaring afgelegd. Ze verklaren “dat zij hebben geweest in het velt van Jan Thonis Tibosch voors(creven) ende aldaer ghesien te hebben een seecker eijndeken boecweijts gelegen bij des voors(creven) Jan Tibosch huijs, tienbaer gemaeckt ende gericht te wesen van dijnsdachs af wesende den 15en dach der maent augusti 1662 tot vrijdaechs toe, wesende den achtienden dach der maent voors(creven). Verclaert daerenboven int particulier Jan Wouters Verstreeghden gesien te hebben dat den voors(creven) eijnde boecweijts opgeset ende tienbaer gemaeckt des daeghs te vooren, wesende den 14en augusti 1662.”
R66, fol. 283 (26-8-1662)
Jan Dirckx Cruijsbroeder, oud ongeveer 86 jaren, heeft op verzoek van Jan Thonis Tibosch verklaard dat hij op 25 augustus 1662 “is geweest ten huijse van Anthoni van Eeck, vorster tot Vechel, ende aldaer gehoort te hebben dat Goijaert Peter Rutten, pachter van de thiende van den heere Broechoven, was seggende dese woorden in substantie: “Jan Thonissen is een van de twaelf mannen diewelcke onse gagie te cleijn hebben gemaeckt, oorsaecke waeromme wij het soo moeten soecken.”

R66, fol. 284 (30-8-1662)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Philips Peters, Willem Gerit Stoven en Jacob Jan Welten, “alle pachters ende medestanders van seeckere thiende gen(aem)t het Davelaer, Tillaer ende Neerboeckt, bij hen van Hare Ho(og) Mo(genden) de Heeren Staten Generael gepacht, geweest te hebben optten 30en augusti 1662 int velt van Claes Jan Ariens om ten versoecke des pachters voors(creven) te visiteren ende te beleijden seecker eijnde haver, hetwelck den voorn(oemde) Claes Jan Ariens verclaerde gethient te sijn geweest by Aert Marcelissen ende Lavreijns Lenarts, van welck voors(creven) eijnde haver de pachters geen aensegginge en is gedaen on het selve te comen thiende, soo sij verclaerden, ende aldaer geen thiende opt velt en hebben gevonden.

Mitsgaders gevisiteert een stuck terwe welck den voors(creven) Claes Jan Ariens verclaerde insgelijcx met selfde persoonen als voorens sonder haer pachters voors(creven) eerst te verwittigen heeft getient, welcke thiende van den voorn(oemde) terwe den voors(creven) Claes Jan Ariens verclaerde van het velt gedraghen ende onder de hegghe geseth te hebben.”
R66, fol. 285 (31-8-1662)
Jan Dirckx Cruijsbroeder, oud ongeveer 86 jaren, heeft op verzoek van Jan Thonis Tibosch verklaard dat hij op 25 augustus 1662 “is geweest ten huijse van Anthoni van Eeck, vorster tot Vechell, ende aldaer was discourerende tegens Goyaert Peter Rutten, pachter der thiende van den heer Broechoven van den voorn(oemde) thienden, ende het becalengeren van Jan Thonis Tibosch voors(creven), mitsgaders meer andere woorden ende weerwoorden dien aengaende. Waer over den voorn(oemde) Goyart Peter Rutten was seggende de voorgemelte Jan Tonis Tibosch vervallen te wesen in een boete, ende amende van ses hondert gulden. Ende alsdoen den deponent was seggende: “Soo doende sult ghij haest een rijck man wesen.”  Waer op den voors(creven) Goijart Peters was spreeckende dese woorden: “Jan Thonissen is een van de twaelff mannen die onse gagie te cleijn hebben gemaeckt, oorsaecke waerom wij het soo moeten soecken.””
R66, fol. 286 (6-9-1662)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Delis Dlissen “geweest te hebben ten huijse van Ariaen Willem Meeussen, alwaer wij mede gevonden hebben Dirck Martens ende aldaer een afvraeginghe gedaen, elck int besonder oft zij Dirck Martens ende Ariaen Willem Meeussen voors(creven) soude geseijt hebben dat de soonen van den voorn(oemde) Delis Delissen soude hebben gestolen henne peerden. Die welcke voor antwoort hebben gegeven ’t selve noyt geseijt oft gedacht te hebben om te seggen, ende oock niet en connen beletten soo der iemand sulcx was seggende.”

R66, fol. 362 (15-12-1662)
Heijlken Dirck Thonis, oud ongeveer 20 jaren, heeft op verzoek van Hendrick Aerts verklaard “dat sij ontrent den ooghst 1661 haer heeft vervoecht ten huijse Dirck Thonis, haren vader, als pachter doen ter tijt ofte medestaender in den novalie thiende van Vechel, ende dat door beveel van Hendrick Aerts voors(creven) om te aenseggen dat hij Dirck Thonis voors(creven) soude comen thienden de haver van den voorn(oemde) Hendrick Aerts, de welcken sijnen rogghe te vorens insgelijckx hadde gethient ende haren vader niet thuijs vindende verclaert sij deponente de selve haver alsdoen behoorlijck gethientt te hebben, soo ende gelijck sij hetselve voor haer soude connen doen.”

R66, fol. 363 (15-12-1662)
Ariaen Aelbers, “ondervorster alhier”, oud ongeveer 50 jaren, heeft op verzoek van Hendrick Aerts verklaard, “dat hij ontrent den ooghst anno 1661 met Thonis Aerts als pachter der novalie thiende van Vechel is comen varen neffens het lant van Hendrick Aerts op den gemeijnen wech, en doen gesien te hebben dat op het velt van Hendrick Aerts, te weten in sijnen Nieuwen Camp aen den Dorenhoeck, was staende thiene coren bloot opt velt.”
R66, fol. 363 (15-12-1662)
Peter Goorts, oud ongeveer 25 jaren, heeft op verzoek van Hendrick Aerts verklaard “dat hij gesien heeft dat Thonis Aerts is comen gaen int velt van Hendrick Aerts, te weten in sijnen Nieuwen Camp aen den Dorenhoeck, ende dat daer thiendhaver bloot opt velt was staende, ende dat ontrent den ooghst anno 1661.”

R66, fol. 372 (29-12-1662)
Schepenen van Veghel verklaren “dat Daniell Delis Delissen is een ingebooren nagebuer soone tot Vechel, sijnde gesprooten van wittighe vroome ende eerlycke ouders, hem dragende ende quijtende soo ende gelijck een eerlijck ende vroom jonghman toestaet te saen, alsoo ons schepenen ter contrarie noijt anders en is gebleecken, versoucken der halven aen allen den ghenen die dese onse letteren van certificatie sullen sien oft hooren lesen saluijt den voorn(oemde) Daniell Delis Delissen vry ende onverhindert te laten passeren ende repasseren, soo te water als te lande alwaer sijne nootwendighe affaires soude moghen comen te verstreken.”
R66, fol. 481 (5-5-1663)
Schepenen van Veghel verklaren “dat Willem Daniels, thoonder deses, is een ingeboren naegebuer alhier, gesprote van eerlijcke vroome ende deuchtlijcke ouders, hem altijt tot desen daghen toe draegende ende gedraeghen hebbende soo ende gelijck een eerlijck ende deuchtelijck man toestaet te doen, den welcke ontrent derdalff jare verlooren hebbende sijn huijsvr(ouw) door de doot is blijven behouden seven levende kinderen, wesende t’ eenemael arm ende desolaet, woonende in een cleijn huijsken met ontrent een loopens lants, het selve oock belast wesende. Verclarende den selven diversche keeren de behulpsame handt ter rechter aelmoessen te hebben geboden, ende in synen uijtterste noodt te hebben geassisteert, soo dat het selve uijtterlijck aen alle de werelt (hen kennende) genochsaem bekent is. Verclarende oock dicwils gehoort te hebben dat Gielis Damen, sijnen schoonvader, heeft eertijt gepacht gehadt de Heylige Geest Hoeve van Den Bosch, geleghen tot Vechel, ende derhalvens den v(oor)s(creven) Gielis Damen veel is ten achteren gecomen, oock tot dien eijnde ten Bosch op de poort is gehaelt geweest, waer voor den v(oor)s(creven) Willem Daniels, thoonder deses (door sijn goetheyt ende liefde tot sijnen schoonvader draegende) sich selve heeft gestelt tot borghe, ende nu ter tijt voor de achterstellen wort aengesproocken. Soo ist dat wij ootmoedelijck sijn versouckende ende biddende met den thoonder deses de selve achterstelighe pachten ter liefde Godts aen den v(oor)s(creven) Willem Daniels, thoonder deses, quijt te scelden, met presentatie in soodanighen cas het selve, alsoo het onmogelyck is, ietwas bij hem te connen worden betaelt, het u een iegelick des noot zynde ende verstant hebbende alhier tot Vechel sal bekennen.”
R66, fol. 488 (25-6-1663)
Schepenen en vorster van Veghel verklaren op verzoek van Art Goijarts dat zij op 25 juni 1663 geweest zijn “in de tiende van Hanfoort aent Heselaer die hij Art Goorts verclaerde gepachte te hebben alle smal tiende van haer Ed(ele) Mo(genden) op erve Lambert Dirx Jaspers om visie te nemen over het onbehoorlyck tiende van Lambert voors(creven), d’ welcke schepenen hier verclaren dat lynsaet hebben vinden staen in twe hoopen ende niet tienbaer gemaeckt. Ende verclaert haer voors(creven) schepenen hen niet aengeseyt en heeft om te tiende.”
R66, fol. 488 (7-7-1663)
Voor schepenen van veghel verschenen Goijaert Peyer Rutten en Henrick Henrick Martens, “beyden onse mede schepenen”, en Jan Melis van Dieperbeeck om op verzoek van Heyman Hendrickx een veklaring af te leggen. Zj verklaren “dat alhier tot Vechell meerhuijsen sijn staende en huijsgesinnen zijn wonende als den dorpe van Erp, den v(oor)s(creven) dorpe van Vechell insgelijckx hooger ende meerder in dorpslasten, verpondinge als andersints sijnde als den voornoemden dorpe van Erp.”
R66, fol. 501 (7-8-1663)
Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Ariaen Hendrick Jan Dirckx, “als pachter der smaele thiende, geweest te hebben tot Vechel aen de Kempkens op de velde van Hendrick Claessen van Berckel, ende aldaer gevonden te hebben negen oft thien boten vlasch, gelegen in een groesveldeken al waer het selve vlasch niet gewassen en was, welcke v(oor)s(creven) boten vlasch den v(oor)s(creven) van Berckel verclaerde aldaer gebrocht te hebben van int v(oor)s(creven) groesveldeken te repen. Welck voors(creven) vlasch den v(oor)s(creven) van Berckel verclaerde gehaelt te hebben in des v(oor)s(creven) pachters tiende, als wanneer den v(oor)s(creven) van Berckel was seggende teghens den v(oor(s(creven) pachter: “Neemdt gij daer aff dat u toecomdt.” Waer op den v(oor)s(creven) pachter was seggende ende antwoordende: “Ick sal hier niet thienden nademael het vlasch hier niet en is gewassen.”
R66, fol. 557 (6-2-1664)
“Op hujden wesende den 6en februarij 1664 soo sijn voor ons schepenen in Vechell door dagements des vorsters gestaen ende gecompareert Ariaen Jan Hendrickx, Aert Peters, Aert Thonis Martens ende Lambert Sijmons, om aenveirden het borgem(eeste)r ampt van Vechel van den jare 1664. Ende hebben dienthalvens hennen eedt behoorlijck afgelegt aen handen Goijaert Peter Rutten als last hebbende van den heere officier in gevolch het politique reglement tot dien eijnde geemeneert ende hen voor gelesen. Ende hebben die v(oor)s(creven) borgem(eeste)rs gelooft allen de comptoiren soodanich te voldoen ende betaelen met allen de s’ lants middelen ende lasten die bij eenighe gecommitteerde van den v(oor)s(creven) dorpe mochten gepacht worden off gepacht syn, dat de ingeseten nageburen van den v(oor)s(creven) dorpe van Vechel daer van sullen sijn ende blyven onbeschadigt ende ongemolesteert, mits daer van genietende het beurloon van oudts daer toe gestatueert, ende voorts generalijck als specialijck in het borgemeesterampt te doen, soo ende gelijck allen ouden voorgaende borgemeester hebben gedaen ende het selve ampt bedient.”
