Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 95, attestaties 1709-1713

Samengevat door: Martien van Asseldonk

R95, fol. 2 (6-4-1709)

Voor schepenen van Veghel verschenen Peerken, weduwe van Jan Henrick Sleuwen en haar zoon Jan Janssen Sleuwen, die een contract maken “ter saecke hij als dienstknecht bij haer ettelijcke jaren gedient heeft, alsmede hetgene hij tot haeren sterfdaege toe sal comen te verdienen. Voor welcke diensten sij verclaerde hem noijt betaelt te hebben.” Haar zoon zal na haar dood krijgen “alsulcke paert ofte paerden met de beste koeij uijt den stal die alsdan in den huijse bevonden sal werden, mitsgaders twee sacken roggen ende eenen sack boeckweyt.” 
R95, fol. 3v (10-4-1709)

Voor schepenen van Veghel verscheen Hendrick van Puijffelick. inwoner van Dinther, die verklaart dat hij bij de verklaring blijft die hij voor notaris Biemans op verzoek van de Heer Matthijs Niekens heeft afgelegd ten laste van de Hoog Edel Geboren Heer en Meester Jacob van der Houven.

R95, fol. 4 (26-4-1709)

Schepenen van Veghel leggen een verklaring af op verzoek van Hendrick Ariens Versteeghden, wonende te Veghel, “ende gebruijckere van een erff ende land toebehoorende Anneken, wedue Jan Everts ende desselffs soon Evert, inwoonderen tot Erp, gelegen op het Zontvelt.” De schepenen hebben zich “op deselve erve vervoeght om visie ende oculaire inspectie te nemen over het huijs, landt, wallen ende cantten ende bevonden in den staet als volght. Eerstelijck het huijs in geen behoorlycke reparate van timmeragie, soo van opleggers, wandtwormen ende plaeten ontstucken ende versoncken, dat het geen dack vast houden, de achterdeuren geheel versleten ende ondight, ende schouw geheel ontrampetteert ende tot perijckel van brandt.” En dat de huurder “op syne costen heeft gemaeckt tot reparatie vant selve huijs sonder ijetwas daer van voor cortinge inghebracht te hebben, all het houdt tot de middelwant ende de wandt naest de straat, ende den oven alles becostight, behalven de steenen.”

R95, fol. 14 (21-6-1709)

Voor schepenen van Veghel verscheen Maria Adriaen Janssen, wonde te Dinther, om op verzoek van de Heer Matthijs Nieckens een verklaring af te leggen. Ze verklaart “dat in den jaere 1700, sonder den presiesen daegh te hebben onthouden, ende ten tyde als wanneer soo voor dienstmeijt woonde bij den heere requirant neffens Daniel Bastiaens desselffs brouwknecht ende biervaerder, de requirant heeft hooren vraegen aen synen voors(creven) knecht waerom dat de leedige biertonnen niet vant casteel van Heeswyck brachte. Dat den voors(creven) brouknecht daerop antwoorde dat de metselaers de selve gebruicken. Dat sij deponente den requirant daer over sijnen knecht heeft hooren bekijven ende dat hij die op de naeste reijse mede soude brengen. Ende heeft sij voornoemde deponente verder gehoordt dat den voors(creven) brouwknecht als hij naer het casteel van Heeswijck was geweest, heeft geseijt dat de twee leedige tonnen door ’t gebruijk der metselaers waeren in duijgen geraeckt. Verders dat den heere rerquirant tegens sijnen knecht voornoemt heeft geseght waerom dat hij de stucken niet mede en braght. Dat den knecht daer op repliceerde dat hij genoch gesocht hadde, maer niet daer van konde vinden. Ende verders cerclaert dat een jaer ofte twee daer naer alnoch door de knechten een halve ton vant voors(creven) casteel is gebracht, sijnde langhs ende dwers doorschooten, waer van sij deponente het with dat der op ges(creven) stondt oock noch gesien heeft. Dat het niet meer konde gebruijckt werden. D’ welck door den heere van Heeswijckx knechts (soo de knecht seijde) met op het with te schieten soude geschiet sijn.”
R95, fol. 15 (22-6-1709)

Voor schepenen in Veghel verscheen Goijart Janssen Dobbelsteen, wonende in de heerlijkheid Heeswijk, oud ongeveer 72 jaren, om op verzoek van heer Matthijs Niekens, secretaris te Veghel, een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat hij deponent in qualiteijt als borgem(eeste)r van den jaere 1699 der voors(creven) heerlijckheyt op den 5 januarij 1704 is gecomen op het casteel van den Heer ende M(eeste)r Jacob van der Hoeven, Heere der voors(creven) heerlijckheijt van Heeswijck ende sijn Ed(ele) gemaent over ende ter saecke van de reële ende personneele lasten aen hem deponent verschult. Verklarende hij deponent in plaetse van gelt door den gem(elde) Heer van Heeswijck met eenen rocting eenige slagen op sijnen arm hebben gekregen, dat dat naer de handt door tusschen spreecken van de Heer David ende Matthijs Nickens assignatie van drie en seventig gulden ses stuyvers en 30 pen(ningen) op den gem(elde) requirant geslagen heeft becomen, van welcke somme hij deponent bekent voldaen te sijn uijt handen van gem(elde) Heer requirant.”
R95, fol. 15v (22-6-1709)

Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter, speck, geroockt vlees ende ruet als thoonder deses Thomas Henrick Tomassen, inwoonder deses dorps voors(creven) is transpoterende ende vervoerende des weeckx naer de stadt S’ Hertogenbosch, Helmont, Eijnthoven, St. Oedenroode ende Hollant, dat hetselve waeren sijn die alhier binnen onsen dorpe, Meierije voors(creven) gevallen ende gewonnen sijn, ende bij de naebueren ende ingesetenen alhier aen deselve vercocht ende overgelaten sijn (..) waeromme versocht wert onverhindert te laten passeren.”

R95, fol. 22v (7-8-1709)

Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter, speck, geroockt vleesch ende rueth als thoonder deses Gerit Willem Stooven, inwoonder deses dorps, is transporterende ende ververvoerende des weeckx naer de Stadt S’ Hertogenbosch, Helmondt, Eijnthoven, St. Oedenroode ende naer Hollandt, dat het waeren sijn die alhier bij de ingesetenen van onsen dorpe, Meierije voors(creven) gevallen ende gewonnen worden ende bij de ingesetenen van onsen dorpe, meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen worden, ende bij de ingesetenen ende naeburen alhier aen den selven vercocht ende overgelaten sijn (..) waeromme versocht wort toonder seses onverhindert te laten passeren”.

R95, fol. 29 (7-10-1709)

Voor schepenen van Veghel verschenen Meester Joachim Leijdecker, oud ongeveer 65 jaren, en meester Hendrick de Jongh, “orlogiemaker”, oud ongeveer 37 jaren, beiden inwoners van Gemert, om op verzoek van Heer Matthijs Niekens, secretaris van Veghel, een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat ontrent vier à vyff jaren geleden den deponent als leijdecker met syn budget op syn eijgen cost ende dranck heeft gearbeijt aen het casteel van Heeswijxk voor den Heer ende M(eeste)r Jacob van der Houven, Heere van Heeswijck ende Dinther, waer van hij noch eene somme van penningen van sijn Ed(ele) te wijschen heeft. Dat als quam om betalinge met drygementen van hem te slaen telckens wiert affgewesen ende oversulcx noijt geen volle betalinge daer van heeft connen erlangen. Ende verclaert den tweeden deponent in ordine als dat aen de orlogie van meergem(elde) Ho(og) Ed(ele) heeft gerepareert ende sjaerlijckx onderhouden, dat hij deponent verscheijde reijssen om syn verdient loon syn Ho(og) Ed(ele) heeft gemaent ende telckens met dreijgementen van te slaen wiert affgewesen, ende van de leste drie jaeren niet eenen duijt connen becomen.”

R95, fol. 29v (26-10-1709)

Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Matthijs Niekens, als pachter van de smalle tiende van Molenbrugge en Dorshout, “dat sy deponenten met den voorn(oemde) Niekens syn geweest op ten achtthienden october 1709 bij den persoon van Hendrick Arien Smits, inwoonder alhier, ende als doen gehoort ende gesien dat den voors(creven) requirant den voors(creven) Smits bij hem riep aen hem vraegende waeromme sijn saet van het velt wegh hadde gehaelt sonder te laten thienden. Dat hij voorn(oemde) Smits daerop heeft geantwoort dat het vermits stercken wint was het uijtgewaeijt soude hebben, maer dat hij het thiende gedeelte den requirant soude thuys brengen, waerover den requirant protesteerde ende hem calangieerde.”
R95, fol. 30 (11-11-1709)

Voor schepenen van Veghel verschenen Albert Jan Alberts, oud 68 jaren, en Peter Henrickx, oud 62 jaren, beiden inwoners van Sint-Oedenrode, om op verzoek “van de gesamentlijcke gemeijntenaren des dorps van Vechel” een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat sij deponenten noijt gesien ofte gehoort hebben dat op seeckeren graef  of sloot gelegen tussen den beemt van de erfgenamen van de heer van Boussel en den acker genaemt de Drie Loopense, sijnde Vechels ende Roijs gebruijck, oijt of oijt schouw hebben daerin sien voeren, nochte denselven anders als voor het profijt vant stroijsel die het begeerde hebben sien ruijmen, alsoo denselve niet anders en is dienende als tot vrijedom voor het vee.”
R95, fol. 30v (11-11-1709)

Voor schepenen van Veghel verschenen Peter Lamberts van Boxmeer, oud ongeveer 60 jaren, Martten van Kilsdonck, oud ongeveer 44 jaren, en Matthijs Jan Tijssen, oud ongeveer 24 jaren, inwoenrs van Veghel, om op verzoek van heer Hermanus van Broeckhuijsen, aficier te Veghel, een verklaring af te leggen. De eerste deponent verklaart “dat hij op singtsdach sijnde den 24 september 1709 ten huijse van Mechel, wed(uwe) Willem Lamerts van Boxmeer, de persoonen van Jan Ariens van Schijndel ende Henrick Peter Gerit Janssen in een meerder geselschap heeft gesien dat den voors(creven) Jan Ariens van Schijndel met het bloote mes in de handt questieuselic door de keucken gints ende weer liep. Den tweeden deponent in ordine verklaert deselve tijt oock de voors(creven) persoonen aldaer in meerder geselschap te hebben gesien, ende dat Jan Ariens van Schijndel met het bloote mes in de keucken liep. Een persoon na doch hem alsdan niet kennende, maer naderhandt gehoort dat het was Henrick soone Peter Gerrit Janssen, naerwelcke hij was snijdende, swaeijende met het bloote mes door het geheele huijs gins en weer, soodanigh dat de meeste die daer in waeren retireerden. Ende de lesten deponent in ordine verklaert de voors(creven) persoonen ten selven daege gesien te hebben ten huijse voorn(oemt) in een meerder geselschap. Ende gehoort tussen de gemelte een groot geraes ende oock dat Jan Ariens van Schijndel met een bloote mes in de handt door de keucken was springende.”
R95, fol. 33 (13-12-1709)

Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter als Huijbert Goftvree, inwoonder alhier, vervoerende ende naer de stadt Eijnthoven, Helmont, ofte Oedenroij, dat deselve botter alhier bij de ingesetenen gewonnen ende aen hem vercocht werden. Dat de publicatie op sondach lestleden is door den vorster gedaen met reconunantie om aen den voors(creven) Huijbert Godtvree te comen vercoopen. Gevende redenen van welwetentheijt alsoo wij deponenten de publicatie selfs gehoort hebben, ende wijders gehoort van verscheijde naburen ende ingesetenen die verclaerden haere botter op maendach lestleden, sijnde den 9e deser lopende maent december, aen den voors(creven) Huijbert Godtvree gebrocht ende vercocht te hebben.”
R95, fol. 34 (19-12-1709)

Schepenen van Veghel verklaren dat meester Jan Bel “is een ingesetene deser voors(creven) plaetse dewelcke verclaerde gecocht te hebben tot s’ Hertogenbos de quantiteijt van vijftigh mudden garsten om deselve alhier te brengen ende tot gerief onder de naburen tot back-, brouw- ende saijcoorn te mogen vercoopen.”
R95, fol. 34 (20-12-1709)

Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter, speck, geroockt vlees ende rueth als thoonder deses, Peter Gerrits, inwoonder deser voors(creven) plaetse, is transporterende ende vervoerende des weeckx naer den stadt s’ Hertogenbos, Helmont, Eijnthoven, St. Oedenroode emde maer Hollant, dat het waeren sijn die alhier bij de ingesetenen van onsen dorpe, Meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen worden, ende bij de nabueren ende ingesetenen alhier aen den selven vercocht ende overgelaten syn.”
R95, fol. 34v (21-12-1709)

Voor schepenen en armmeesters van Veghel verschenen Hendrick Gerit Bloemaerts en Hendrick van de Krekelshoff, beiden geboren inwoners van Veghel, die om een verklaring verzochten van de schepenen en armmeesters. Deze verklaren dat de “requiranten syn arme persoonen ende alhier op de hooftlyste onder de onvermogende gestelt, mitsgaders van dese arme casse neffens andere armen voor soo veel deselve is toelatende werden onderhouden.”
R95, fol. 45 (14-2-1710)

Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Heer Dirck van Wijck, “capitain int regim(en)t van de generael IJvoo ten dienste deser Vereenighde Nederlanden, als uijtgesonden van de heer van Ameliswaert, generael L(uitenen)t ende commandeur der Stadt van s’ Hertogenbos, om op het gedrach van den persoon van Olifier van Herrevelt, s(ergean)t partisaen uijt het guarnisoen van de graef, exactelijck te informeren, soo als hij heere requirant bij schriftelijcke acte heeft vertoont. Eerstelijck dat den voors(creven) Olifier van Herrevelt ten huijse van Mecgel, wed(uwe) Willem Lamberts van Boxmeer opten 112 juni 1709 heeft geconsumeert met sijne bijhebbende parthije in cost ende dranck vyf gulden ses stuijvers, volgens sijn eijgen handtschrift vier gulden ende drie stuivers, ende op den 30e december 1709 ten huijse van Daniel van Kilsdonck mette leverantie van broot ende botter drie gulden dertien stuijvers ende acht p(enningen). Dat den voors(creven) Herrevelt voor desen meermaels verscheijde depausen heeft gedaen met sijne bijhebbende parthijen ende afgevordert sijnde deselve te betaelen noijt egeene betaelinge en hebben connen erlangen.”
R95, fol. 45v (14-2-1710)

Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses Jan Cornelissen van Geelkercken, geboortigh alhier, wiens vader ende moeder alhier gewoont hebben, ende haer altijt als eerlijcke luijden in handel ende wandel gecomporteert hebben, dat daerop viel niet te seggen, dat wij oock noijt ander van den requirant gedragh gehoort te hebben.”
R95, fol. 48v (24-2-1710)

Voor schepenen in Veghel verschenen Marten van Kilsdonck, zijn vrouw, en Jan Janssen Smits, om op verzoek van Rombout van der Stappen en Hendrick Ariens Smits, als voogden over Hendrina Lambert Peters, “innocente dochtere”, een verklaring af te leggen. ZIj verklaren “dat in den jaere 1704, sonder den presiesen dagh te weten, is gemaeckt ten huijse van den eersten deponent seecker accoort tusschen Rombout van der Stappen ende Dielis van der Linden ter eenre, ende Heijltje weduw Aerdt Dircx van Eerdt ter andere syde, op conditie als hier naer volght. Te weten dat Heijltje, wed(ue) Aerdt Airck van Eerdt soude onderhouden in cost, dranck gelyck voor desen bij contracte van Aerdt Dirck van Eerdt gepasseert was all haere leeven lanck, ofte ten minste ses jaren Hendrina Lamberts. Mits noch conditie off meergemelte Hendrina bedlegerigh quaem te worden, dat als dan den voors(creven) requirant neffens Dielis van der Linden sijnen swager ende mede contractant behulpsaeme hant te sullen reijcken. Ende verders twee hemden jaerlijcx daer boven te sullen geven, voor welcke leste dinge de voors(creven) wed(ue) soude jaerlycx trecken ende profiteren alle incomsten van alle den voors(creven) Hendrina haere goederen.”
R95, fol. 54v (8-4-1710)

Voor schepenen in Veghel verschenen Anna Maria van Ravesteijn, “dienstmeijt van juffrou Susanna Maria Niekens, herbergierse”, wonende te Veghel en oud ongeveer 40 jaren, om op verzoek van Rombout van der Stappen en Henrick Arien Smits, als voogden van Hendrina “innocente dochter” van Lambert Peters een verklaring af te leggen. Zij verklaart “dat op den dach als wanneer de voors(creven) Hendrina Lamberts voor alle man in de cost woerde besteedt, aen haer huijs ter secretarije sijnde den vijfentwintigsten maij seventienhondert ende negen, mede aldaer is present geweest Anneken Sijmonts van der Linden, dewelcke de voors(creven) momboiren met injeurieuse woorden telckens bejegende. Ende oock wel gehoort dat sij seijde dat sij wel gelt hadde ende alles soo wel konde betalen als de beste, dat sij maer optappen soude, doch noijt geen blinckende nock klinckende penningen gesien ofte gehoort ende overmits haer huffrouw doen ter tijt niet huijs en was, ende dan selfs de deponent verdroncken gelaegen ontfanckt, ende voors(creven) Anneken naer dat sij een glas bier met drie romerken jenever te hebben verteert stillekens weghgegaen sonder naer haer verdroncken gelach te hebben gevraeght.”

R95, fol. 59v (8-5-1710)

Voor schepenen van Veghel verschenen Mechteltie, weduwe van Willem Lamberts van Boxmeer en haar dochter Emmerens, oud ongeveer 22 jaren, om op verzoek van stadhouder Heer Hermanus van Broeckhuijsen een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat op sondach lestleden, sijnde den vierden maij deses jaers 1710, des voormiddags ontrent de klocke half elf aen haer huijs hebben geseten onder een meerder geselschap de personen van Ruth Henrick Rutten ende Peter Gerrit Janssen. Ende naer dat de voors(creven) twee persoonen eenige woorden met malkanderen gewisselt hennen, heeft sij deponente gesien dat de voorn(oemde) Ruth Henrick Rutthen met een tangh naer den gemelten Peter Gerrit Janssen heeft geslaegen, ende daer mede hem Peter Gerrit Janssen op sijn handt of arm soodanigh heeft geslagen ende gequest dat het bloet daer langs liep. Ende dat meergemelte Peter Gerrit Janssen een stoel in sijn handt hebbende, daermede maer den voors(creven) Ruth Henrick Rutten stiet ende sloegh. Ende naederhandt als wanneer door tussen comende persoonen het gevecht wiert gestilt, als doen gesien te hebben dat Ruth Henrick Rutten een quetsuere op sijn hooft hadde dat het bloet mede daer langhs liep. Ende hetselve heeft afgewassen. Ende verclaert de tweede deponente in ordine als dat gesien heeft dat Ruth Henrick Rutten met een tangh naer Peter Gerrit Janssen sloegh. Ende dat Peter Gerrit Janssen eenen stoel in sijn handt hebbende, daermede sich defendeerde, seggende: “Zwaeger wat doede, wat doede.” Ende naederhandt gesien te hebben dat Ruth Henrick Rutten gequest was aen sijn hooft dat het bloede, twelck bloet sij deponente heeft helpen afwasschen. Ende dat sij met bij hulp van de presente persoonen de questieuse ende vechtende vaneen heeft helpen scheijden.”
R95, fol. 60 (12-5-1710)

Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter, speck, geroockt vlees ende rueth als thoonder deses Thomas Henrickx van den Boogaerdt, inwoonder deser voors(creven) plaetse als des weeckx is transporterende ender vervoerende naer de stedeb s’ Hertogenbosch, Helmondt, Eijndthoven, St. Oedenroode, mitsgaders naer Hollandt, dat het waeren sijn die alhier van de ingesetenen van onsen dorpe, Meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen worden, ende bij de nabueren ende ingesetenen alhier aen den selven vercocht ende overgelaten sijn.”
R95, fol. 62v (21-5-1710)

Voor schepenen van Veggel verschenen Jan Ariens Versteeghden en Anthonij Spierincx, “chirurgijn”, beiden inwoners van Veghel om op verzoek van stahouder Heer Hermanus Broeckhuijsen een verklaring af te leggen. Zij verkalren “dat op sondagh den vierden maij deses kaers 1710 den eersten deponent in ordine present geweest is ten huijse van Mecheltje wed(ue) Willem Lamberts van Boxmeer, herbergierse alhier. Dat Peter Gerit Janssen ende Ruth Hendricx woorden ende crackeel met malcanderen hadden, en voorders gesien te hebben dat sy met malcanderen questie hadden. En dat Ruth Hendricx met een tangh de welcke in de handt hadde ende daer mede naer Peter Gerit Janssen stiedt, die een stoell in sijn handt hadde. Ende dat Ruth Hendricx daer op uijt den huijs synde is gegaen naer Anthonij Spierincx, aldaer gesien dat hij sich heeft laten verbinden terwijlen hij deponent hem Ruth Hendricx tot aldaer vervolght hadde. Ende den tweeden deponent in ordine verclaert dat ten selven tijt ontrent de clocke elff uren bij hem gecomen is Ruth Hendricx, hebbende een quetsuere op syn hooft om te laten verbinden. Den welcken tegens hem deponent verclaerde onder eenige andere discourssen, dat hij questie ende crackeele met sijn swager Peter Gerit Janssen hadde ten huijse voors(creven), ende dat hij naar eenige woordenwisselinge hem op sijn backis bruijden.”
R95, fol. 66v (23-7-1710)

Voor schepenen van Veghel verscheen meester Anthonij Spieringhs, “chirurgijn” van Veghel, om op verzoek van de Hoog- en Laagschout Heer Johan Rabo van Keppel een verklaring af te leggen. Hij verklaart “dat hij heeft gevisiteert het doode lichaem van het kint van Sijmon van Arduijnen op den 21en deser loopende maent julij 1710 overleden, ende het selve lichaem bevonden vol water te wesen, soo dat natuurlijck verdroncken is ende anders geen quetsuere bevonden. Ende verclaren wij schepenen bovengenoempt tselve alsoe gesien ende bijgewoont te hebben.”
R95, fol. 68 (5-8-1710)
Voor schepenen van Veghel verscheen Dirske Hermen van der Strick, laatst weduwe van Peter van de Laer, om op verzoek van Frans Schroeff, koopman in boter etcetera, wonende te Dorth, een verklaring af te leggen. Zij verklaart “dat sij deponente den requirant ende Anthonij Tijbos in compagnie met worst in tonnen binnen de stadt Rotterdam ingescheept, sijn daermede gevaren naer het Hollandtse leger met intentie om aldaer in te vercoopen. Soo verclaert sij deponente seer goede kennisse ende geheugen te hebben, dat den voorn(oemde) Frans Schroef, requirant voors(creven), altoos sijn o(nvers)ien, soo van licent als scheepsvracht, aen den licentm(eeste)r als schipper aengaende sijn contingent van lading soo tot Rotterdam als Doornick heeft betaelt, soo dat Thonij Tijbos, noch ick, daer eenen duijt van den requirant te eijsschen hebben.”

R95, fol. 68v (5-8-1710)
Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige booter, speck, geroockt vlees ende rueth als thoonder deses Cornelis Ariens, inwoonder deses voors(creven) dorps, is transporterende ende vervoerende des weeckx naer de stadt s’ Hertogenbosch, de stedekens Eijndthoven ende Helmondt, den dorpe van St. oedenroode, mitsgaders naer hollandt, dat het waeren sijn die alhier bij de ingesetenen van onsen dorpe, meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen worden, ende bij den ingesetenen ende nabueren alhier aen den selven vercocht ende overgelaten sijn (..) waeromme versocht wert thoonder deses onverhindert te laten passeren.”
R95, fol. 69 (11-8-1710)
Voor schepenen van Veghel verschenen Cornelis Ariens, Lambert Meussen, Aert Peter Driessen, Ariaen Aert Goorts, en Jan Aert Donckers, allen inwoners van Veghel, om op verzoek van dominee Cornelius Krayenhof, predikant van Veghel en Erp, en dominee Hermanus Kuijpers, predikant van Mierlo en Stiphout, gedeputeerden van het Eerwaarde Classis van Peel- en Kempenlant, een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat sij deponenten ten tijde den Ho(og) Ed(ele) Welgebooren Heere, de Heere van Villars, quartierschout sijnde, sij deponenten aen desselfs stadth(oude)r Jacob Boor zal(ige)r hebben betaelt de boeten spruijtende uijt de overtredinge van het echt reglement, edoch vergeten den preciesen penninck hoeveel, alsoo deselve boeten niet selfs, maer door haer ouders is betaelt geworden, uijtgenomen Cornelis Ariens, eersten deponent, verclaert eenigh gelt te hebben gegeven, edoch vergeten hoeveel. Ende Lamert Meussen, tweede deponent, verclaert betaelt te hebben ontrent de vyfftigh gulden.”
R95, fol. 70 (15-9-1710)
Voor schepenen van Veghel verschenen Aerdt Donckers, Willem Jacob Gielens, Jan Lambert Burgers en Lijsbeth Hendricx van den Boogawer, vrouw van Anthonij Spieringhs, “alle tesaemen inwoonderen ende herbergiers deser voors(creven) plaetse”, om op verzoek van Adriaen Broeckmans een verklaring af te leggen. De eerste deponent verklaart “als dat hij het gedragh van Pieter Bordt seer wel heeft gekent. Dat hij hem veeltijts droncken dronck ende dat hij als dan tegen het geselschap krackeligh was. Ende dat hij hem liever uijt den huijse sagh gaen als daer inne comen. Ende dat occk wel gebeurt is als wanneer hem geen dranck gegeven wiert, het selve aff dwonck. Ende verclaert den tweeden deponent in ordine den voors(creven) Bordt voor soodanigh mede gekent te hebben, ende dat hij oock tot verscheyde reijsen in sijn huijs is gecomen ende gestaen met een bloot mes in de handt als een moordenaer boven het hooft van sijn deponent ende desselffs kinderen dreygende te vermoorden oft het aensight in stucken te snijden. Ende verclaert den derden deponent in ordine den voors(creven) Bordt voor questieus wiert gereputeert, ende gesien dat hij den requirant in dese onder eenige wisselinge van woorden met een cleyn messje door het aensight sneedt, daer hy neffens hem op den stoel sadt. Ende verclaert de vierde deponente in ordine als dat voors(creven) Bordt verscheijden maelen aen haer huijs is geweest sich droncken drinckende, ende dat hij als dan questie ende rugie moveerden, ende dat sij liever sagh dat hij daer uijt ginck als in quaem.”
R95, fol. 71 (20-9-1710)
Voor schepenen van Veghel verschenen Adriaen Aert Donckers, Jam Emberts van de Groenendael, en Matthijs Adriaen Boermans, om op verzoek van Adriaen Broeckmans een verklaring af te leggen. De eerste deponent verklaart “dat hij deponent ontrent acht jaren geleden is geweest tot Erp aldaer in de herberge waer inne mede was Peter Bort ende dat hij deponent van den selven wiert geattaqueert met een mes sonder dat hij eenige crackelige woorden van beduijden daer tegens was voerende, soo dat hij genootsaeckt wierde hem tegens den selven te verweeren. Ende verclaert den tweeden deponent in ordine als dat ontrent de ses jaren geleden is geweest ten huijse van Anthonij Tybos, waer mede in huijs was den voorn(oemde) Bordt, dewelcke hem deponent aenstonts naer weijnige woordenwisselinge uyt voordende om met hem buijten de deure te gaen, vraegende naer een secuere praets. Dat hij deponent met hem buijten de deur uijt gegaen sijnde, heeft gerecommandeert de voors(creven) Bort aen den deponent, dat hij sijn wijff ende kinderen soude goeden nacht seggen, omdat hij deponent moste sterven, waer op den voors(creven) Bordt treckende syne clederen uijt den deponent seer furieux heeft geattacqueert ende ingevalle door roepen van hulpe geen menschen daer ontrent waren gecomen. Ende syn deponents wyff die van den selven Bort met het beschermen van haren man een snede creech door haer stuck ofte courslijff, dat hij deponent groot gevaer soude geleeden hebben van sijn leven te verliesen, overmits hij mordadigh geduerighlijck naer hem deponent was steeckende, alhoewel affgesproken was een sneedtje te leggen. Verders verclaert den voors(creven) deponent dat den voors(creven) Bordt in het huijs van Roeloff van Kilsdonck, herbergier alhier, is geweest, gehoort ende gesien als dat tegens twee luijden van Schijndel crackeel sochte, doch dat deselve naer dat sy hem beschoncken hadde ende het gelagh voor hem betaelt met goede woorden daer van sijn gecomen. Noch verders verclaert hij deponent als dat ontrent den selven tyt als wanneer hij nachtroeper was aengestelt, heeft gesien ende gehoort dat den selven Bordt Jacob Thomassen, inwoonder der heerlijckheijt Dinther in den nacht in de straat alhier met syn mes heeft aengevallen, soodanigh dat den voors(creven) Jacob Thomassen sich genootsaeckt vont met de vlucht te salveren. Ende verclaert den derden deponent in ordine als dat in de herberge ten huijse van Anthonij Spieringhs in een meerder geselschap heeft gehoort datter eenige questie ontrent ander persoonen was ontstaen dat de questieuse waeren vluchtende in een camer van het voorschreven huijs, dat den voors(creven) Bordt deselve naer liep ende naerderhandt comende in de camer heeft gesien dat den voors(creven) Bordt aldaer lagh gequetst sonder een woord te connen spreecken, dat hij deponent gesien hebbende dat hij een bloot mes in de mouw hadde, daer uijt heeft gehaelt. Ende verclaert den eersten deponent hetselve mes uijt synen mouw heeft sien haelen ende verclaren wyders de deponenten eenpaerlyck als dat sy den voors(creven) Bordt niet anders hebben gekent als voor een dronckaert ende crackeelder, ende dat sy sijn geselschap deswegens waren schouwende.”
R95, fol. 88 (30-1-1711)
Voor schepenen van Veghel verschenen Goort Aert Goorts, “regerende kerckm(eeste)r”, Sijmon Andriessen, ende Adriaen van Hooren, “geswoorens”, en Jan Jan Henrickx, ook inwoner van Veghel en zwager van Dielis Sijmonts van der Linde, om op verzoek van Cornelis van der Haegen, Jan Ariens Verhoeven, Corstiaen van de Ven, Ariaen Aert Goorts, en Hoogardt Amelis van Dieperbeeck, “regerede schepenen”, en Henrick Claes van Kilsdonck en Anthonij Dirck Tijbos “gewesene scshepenen” van Veghel, een verklaring af te leggen. Ze verklaren gezamenlijk dat zij “seer wel kennen den persoon van Dielis Sijmonts van der Linde, woonende tot Erp, ende desselfs huijsvrouwe Anneke Lamberts, beijde geboortigh van dese plaetse. Dat sij ontrent achtien à negentien jaeren sijn getrouwt geweest ende noch beijde sijn in levende lijve, dat onbegrepen nu drie, vier ofte meer jaeren geleden geene goederen van erfgronden heeft beseten ofte tegenwoordig de minste bij haere wete besit. verclaren wijders als dat hij een arm en miserabel persoon is die van de arme kasse wert onderhouden.”
R95, fol. 92v (30-1-1711)
Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter, speck ende gereuckt vlees ende ruet, mitsgaders turckse boonen als thoonder deses Anthonij Jacobs van Geelkercken, inwoonder deser voors(creven) plaetse, des sweeckx is transporterende ende vervoerende naer de stadt s’ Hertogenbos, de stedekens Helmondt, Eijndthoven en St. Oedenroode, mitsgaders naer Hollandt, dat het waren sijn, die alhier van de ingesetenen van onse dorpen, meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen werden, ende bij de nabueren ende ingesetenen alhier aen den selven vercocht ende overgelaten sijn (..) waeromme versocht wert thoonder deses onverhindert te laten passeren.”
R95, fol. 95 (13-4-1711)
Voor schepenen van Veghel verschenen Corstiaen van de Ven en Ariaen Aert Goorts, “mede schepenen”, en Henrick van Kilsdoncq, “gewesen schepen alhier”, om op verzoek van Henrick Arien Smits, Rombout van der Stappen als voogden van Hendrina Lamberts, “innocente dochtere” een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat op 25en maij 1709, sijnde den dach als wanneer de goederen van de voors(creven) Hendrina Lamberts voor alle man wierden verhuijrt, ende eerstelijck den eersten deponent in ordine niet gehoort, noch gesien eenige presentatie van betaelingh van de huijsvrouw van Dielis van der Linden, maer ter contrarie op haer beurs kloppende met bijvoeginge van dese woorden: “Daer sittet in, maer ick en wil het aan dese niet geven,” denominerende daermede de voors(creven) momboiren, sonder evenwel eenige penningen gesien of gehoort te hebben. Ende verclaert den tweeden deponent in ordine geen presentatie gehoort of gesien te hebben, maer ter contrarie de momboire met injurieuse woorden bejegent hebbende. Ende den derden deponent in ordine verklaert gesien te hebben dat de vrou van Dielis van der Linde wel op haer sack klopte, seijde: “Daer steecket wel in, maer geen dadelijcke biedingh sonder te seggen waer voor.” Ende oock geen penningen gehoort of gesien te hebben, maer wel terselver tijde naer dat sij wel gedroncken hadde sonder betaelinge aen de waerdin is deurgegaen.”
R95, fol. 101v (21-7-1711)
Voor schepenen van Veghel verchenen Agnes, vrouw van Joris Flaij en Lijsbeth van den Boogardt, vrouw van Anthonij Spierincx, beiden wonende te Veghel, om op verzoek van Heer Jacob Hasevoet, stadhouder van Peelland, een verklaring af te leggen. De eerste deponente verklaart “dat op Sacramentsdach lestleden is gebeurt dat sij deponente staende aen haer deur heeft gesien dat Jan Eijmberts, ondervorster alhier, comende uijt den huijse van Anthonij Spierincx, Francis Henrick Arien Smiths hem is naegevolght met een bloot mes in de handt. Ende dat den voorn(oemde) Jan Eijmberts dat siende is wech geloopen, ende dat den voorn(oemde) Smiths om hem niet naer al volgen is vastgehouden geworden. Ende verclaert den tweede deponente in ordine gesien te hebben ten dage voors(creven) als dat Frnacis Henrick Arien Smits ende Jan Eijmberts haere bloote messen tegens malkanderen uijt hadden, dat ontrent een quartier geleden Martten Peter Daniels daer ontrent is gecomen. Dat Jan Eijmberts voors(creven) met sijn mes in de handt hebbende naer hem snede ofte stack. Dat den voors(creven) Martten Peter Daniels sijn mes alsdoen uijttrock ende hem defendeerde. Compareerde Paulus van Ortten denwelcke ter instantie ende onder eede als voor heeft vercklaert dat hij deponent ten daege voorn(oem)t woorden heeft gekreegen met Henrick Goort Jasperts, dewelcke soo hoogh vielen dat sijn den anderen met bloote messen in de handt hebben geattaqueert, waerdoor hij deponent een kleijne sneede door sijn hoedt heeft gekregen, doch niet wetende ofte hij den anderen gequest heeft ofte niet. Compareerde verders Jan Peter Corsten, mede inwoonder alhier, dewelcke ter instantie ende requisitie van den heere stadth(oude)r onder eede als voor ten daege voors(creven) heeft gesien dat Francis Henrick Arien Smits Jan Eijmberts ende Martten Peter Daniels op de straete voor ofte ontrent de deure van Anthonij Spierincx de messe bloot in de handt hadden.”
R95, fol. 106 (9-9-1711)
Voor schepenen in Veghel verschenen Daniel van Kilsdoncq, zijn vrouw Catelijn Gijsberts, Jan Eijmberts, Anthonij Spierincx en zijn vrouw Elisabeth van den Boogert, inwoners van Veghel, om op verzoek van de stadhouder van Peelland Heer Jacob Hasevoet een verklaring af te leggen. De eerste deponent verklaart “dat op den derden september deses jaers 1711 is gewees ten huijse van den secr(etar)is alhier in een meerder geselschap, waer onder was den persoon van Martten van Kilsdoncq. Ende gesien ende gehoort dat onde de discourssen die Martten van Kilsdoncq ende Anthony Spierincx voerden, dat Spierincx den voorn(oemde) Kilsdoncq heeft hieten liegen. Dat Martten van Kilsdoncq een glas bier alsdan in de handt hebbende, hetselve beweegde naer het aengesicht van den voorn(oemde) Spierincx. Dat het bier daer uijt spuijte, maer niet gesien dat Spierincx daer door wierde gequest, alsoo ter selver tijt uijt de camer was gaende, doch naderhandt wel gesien dat Spierincx was in sijn aengesicht bloedende. De tweede deponente in ordine verklaert tenselven daege ende plaetse in het voors(creven) geselschap geweest te syn in het huis doch niet in de kamer. Ende door de deure gesien als dat de vrou van Spierincx lagh boven op de voors(creven) Kilsdoncq, ende doen sij in huijs quamen dat Spierincx ende Kilsdoncq waren bloeijende. Den derden deponent in ordine verklaert tenselven daege ende plaetse aldaer geweest te sijn, ende in de kamer Spierincx, zijn vrouw, ende Martten Kilsdoncq van malkanderen heeft getroocken. Ende dat Kilsdoncq Spierincx met het haijr hadde. Den vierden deponent in ordine verklaert met Martten van Kilsdoncq ten voors(creven) daege ende plaetse geweest te sijn ende egeene reden van questie met ijemanden te hebben gehadt. Ende dat Martten van Kilsdoncq hem deponent met een glas bier in het aengesicht heeft gestooten dat het bloeijde, waer door een wonde heeft ontfangen in sijn neus met een contusie rontom ’t oogh, met perijckel van hetselve te verliesen, met noch een contusie op het cranium. Dat Jan Eijmberts hem daer van treckende noch eenen trap met sijnen voet heeft gekregen van den voors(creven) Kilsdoncq. Ende verklaert de vijfde ende laetste deponente in ordine ten voors(creven) daege ende plaetse aldaer te sijn geweest. Ende gesien als dat Martten van Kilsdoncq haeren man met een glas bier in het aengesicht heeft gestooten, hem met de cop viet, ende ter aerde wierp nederwierp, daerop viel, ende haeren man sloegh dat hij seer bloeijde. Dat sij alle naerstigheijdt dede om Kilsdoncq van haeren man te krijgen, heeft om hulp geroepen, waerop Jan Eijmberts bij is gecomen, die hem daer af heeft getrocken.”
R95, fol. 107 (7-10-1711)
Voor schepenen van Veghel verschenen meester Anthonij Spierincx en meester Jacobus Moens, “beijde chirurgijns” te Veghel, om op verzoek van Heer Rutger Tulleken, stadhouder van de Hoog- en Laagschout Heer Rabo van Keppel, een verklaring af te leggen. Ze verklaren “dat sij hebben gevisiteert het doode lichaem van het dochterken van Jan Peter Huijberts op den 5en deser loopende maent october overleden. Ende bevonden dat hetselve kint was een weijnigh gebrant aen de beentjens, doch soo goedt als genesen, ende niet anders konnen bevinden als dat van een heetsige dolle koortse is comen te sterven, die aldaer int huis ses weecken heeft geregneert, dat geen nabuijren daerinne hebben derven comen.”
R95, fol. 109 (10-10-1711)
Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige boter, speck, geroockt vlees ende ruedt, mitsgaders turksche boonen als thoonder deses Anthonij Jacobz van Geelkercken, inwoonder alhier, des weeckx is transporterende ende vervoerende naer de stadt s’ Hertogenbos, de stedekens Eijnthoven ende Helmondt ende de vrijeheijt St. Oedenroode, mitsgaders naer Hollandt, dat het waeren sijn die alhier van de ingesetenen van onse dorpen, meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen werden, ende bij de naburen ende ingesetenen alhier aen den selver vercocht ende overgelaten sijn (..) waeromme versocht wert thoonder deses onverhindert te laten passeeren.”
R95, fol. 110 (20-11-1711)
Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter, speck, geroockt vlees, ruedt, mitsgaders turckxse boonen als thoonder deses Matthijs Arien Boermans is trnapsorterende ende vervoerende naer de stadt s’ Hertogenbosch, de stekens Helmont ende Eijnthoven, de vrijeheijt St. Oedenroode, mitsgaders naer Hollant, dat het waeren sijn die alhier van de ingesetenen, meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen worden, ende bij de nabueren ende ingesetenen aen den selven vercocht ende overgelaten sijn (..) waeromme versocht wert thoonder deses onverhindert te laten passeren.”
R95, fol. 121v (16-1-1712)
Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter, speck, geroockt vlees ende ruedt, mitsgaders Turckxse boonen als thoonder deses Anthonij Jacobs van Geelkercken is transporterende ende vervoerende naer de stadt s’ Hertogenbosch voors(creven), de stedekens Helmondt ende Eijndthoven, de vrijeheijt St. Oedenroode, mitsgaders naer Hollandt, dat het waeren sijn die alhier van den ingesetenen, meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen werden, ende bij de nabueren ende ingesetenen aen den selven vercocht ende overgelaten zijn (..) waeromme versocht wert thoonder deses onverhindert te laten passeren.”
R95, fol. 126 (13-2-1712)
Voor schepenen van Veghel verschenen Maria van Boxmeer, vrouw van de secretaris te Veghel, Jacob Wouter Wagemans, Jenneken Nicolaus Smits, “vroetvrouw” van Veghel, Jan Eijmberts van den Groenendael, “ondervorster” te Veghel, Jenneken Aerdt Olislagers, vrouw van Dirck van den Tillaer, Helena Theunissen, vrouw van Corstiaen van de Ven, Petronella Theunis Eumans, vrouw van Marten Oppers, Jan Cornelis Haubraecken en Cathelyna Peters van de Ven, “dienstmeijt” van de secretaris, allen wonende te Veghel, om op verzoek van heer en meester Peter Versterre “als auditeur militair der Stadt s’ Bosch” een verklaring af te leggen. 
De eerste deponente verklaart “als dar in de maent April des jaers 1710 aen het huijs van haer deponente moeder is geweest Jan Ariens van Dartel, de welcke naer veele scheltwoorden met sijn bloot mes in de hant is naergeloopen ende haer vervolght, soo dat sij haer mochte gesalveeren in het huijs van Jacob Wouters, tweede deponent in ordine deses, de welcke verclaert dat sy deponente aldaer is somen vluchten op dato als boven, ende dat Jan van Dartel haer was vervolgende, slaende op de deure, dreijgende deselve onstucken te slaen indien de eerste deponente daer niet uyt en quaem, waer op den deponent hem tegemoet voerden: “Gij sult haer uyt den huijs niet vrijgen, al waert gij den ondeughensten van de werelt.”
Ende verclaert de derde deponente in ordine, Jenneken Smits, vroetvrouw deser plaetse voor(creven) als dat op den 4en feb(ruari) joncxleden synde ten huijse van den secretaris meergemelt versocht om desselffs huijsvrouw die sieck was van kinder te assisiteren ende uyt de camer gaende heeft gesien ende gehoort dat Jan Ariens van Dartel met noch twee vreemde persoonen daer in de ceucken satten. Dat Jan Ariens van Dartel haer commanderende om te tappen, waer op dat antwoorden: “Ick ben daer geen meester van, en ick come om sulcken affaires niet hier.” Waerop wederom tegemoet voerden met grammen furie: “Doe, donderse duijvelse hecx, waerome sout gij niet tappen, ick soude u met een voet onder u gadt stooten, ende dat gij een kerrel waert, gij sout al slagen hebben.”
Ende verclaert den vierden deponent in ordine op dato als boven ten huijse van den secretaris voors(creven) geweest te syn, gehoort ende gesien te hebben, dat als wanneer de vroeimoeder uyt de camer quaem, dat Jan van Dartel gaer dreijghden te salen ende onder ’t gadt te stooten, ende soo der imant quaem, die voor haer spraeck, hij soude hem wat anders leeren, “sij is opgestoockt van dat duijvels Jan Hagel in de camer laet se daer maer uytcomen.” 

Ende verclaert den deponent selffs dat vier à vyff jaren geleden, sijnde doenmaels nachtroeper binnen Vechel, des nachte in syne bedieninge heeft seer furieuselycke hooren slaen op de deuren off vensters van Arien Broeckmans. Ende daer bij comende gesien ende gehoort at het was den persoon van Jan van Dartel. Dat den deponent hem daer over willende corrigeren, dat hij sulcx niet mochte doen, dat hij nachtroeper was ende daer over gestet om sulcx te beletten, heeft hij hem deponent aen getast ende syn lyff moeten verweeren, ende soo niet ontseth was geworden, door het tusschencomen van de derde deponente ende noch andere die daer op toeschooten groot gevaer soude gehadt hebben van syn lijff te verliessen, het welcke de derde deponente in ordine alsoo verklaerdt.
Wyders verclaert den vierden deponent dat als wanneer den voors(creven) Van Dartel gevangen hadde genomen, heeft gesien dat hij een bloot mes in de handt hadde, ende hetselve tegen syne syde hielt ende het selve niet anders als met groot gewelt uijt de handen heeft moeten breken.

Ende verclaert de vijffde deponente in ordine op ten selven dito bij de huijsvrouw van den selven secretaris, die sieck was van kinder, in de camer te syn geweest ende comende in de ceucken is tegemoet gevoert geworden van seecker persoon die wert genoemt Jan van Dartel, sonder eenige de minste woorden tegens hem te hebben gesproocken: “Wat syt gij voor een fotscont van een wyff.” 

Ende verclarende de sesde ende sevende deponenten in dese op den selven dito in de camer tot assistentie van de siecke craemvrou van den voors(creven) secretaris geweest te syn. Ende gehoort dat den voors(creven) Van Dartel seer was blasphemerende ende scheldende op het duijvels Jan Hagel. Dat in de camer was, waer door de craemvrouwe haer seer altereerden ende ontstelt wierdt, dat sij genoch te doen hadden om haer te connen vertroosten ende in postuijr te houden.

Ende verclaert den achtsten deponent in ordine op den selven dito ten huijse van den secretaris te syn geweest. Dat seecker persoon genaemt Jan Ariens van Dartel met noch twee andere vreemde persoonen in de ceucken saten, willende de vroemoeder sonder eenige redenen onder haer gadt stooten, “en isser ijmant die het voor op neemt, gij fots, dat gij een kerl waert, gij haddet daer al onder.” Dat een van de twee complicen bij hem hebbende tegens Van Dartel seijde: “Raest soo niet, ’t is t’ avont noch geen thien uren, hier en tusschen spreecken wij malcanderen.”
Wijders soo verclaren de derde, sesde ende sevende deponenten in ordine eenpaerlijck dat Marij, zuster van den voornoemden van de vrouw van de secretaris Van Dartel ontboden synde on te weten wat redenen datter waren, waer omme haer broeder hier was gecomen ende waerom hij sulcken leeven maeckten. Ende dat haer den secretaris vroeghden: “Ben ik u ijets schuldigh, laet u vader comen, maer laet u broeder met sulcke volck van mijn huijs aff, en dat u sulcken noot ben, ick u yets schuldigh, spreeckt mij met techt aen, maer met geen gewelt, ick sal u betaelen.” Dat hij tot antwoort heeft gegeven dat het de broeders waeren van die haer broeder doot gestoocken hadden, dat sy waren veraccordeert en mosten gelt hebben. Dat hij daerop de meyt Catharina heeft gesonden naer het huijs van de secretari vrouwen moeder, om haer op te houden ende te flueren, ende beloven dat sij vanavont bij den secretaris niet comen soude, omdat de vrouw sieck was, maer dat sy morgen souden optrecken als princen en graven kinderen.

Ende verclaert de negende deponente in dese, Catharina, dienstmeijt van den secretaris, dat sy op het bevel van Marij, suster van Jan van Dartel, is gegaen ten huijse voors(creven) tot twee malen toe, ende telckens haer tegen syn gecomen Jan Ariens van Dartel met syn cameraten. Dat ’t gene aen haer belast was geseijt met smeeckende woorden, belovende haer op morgen de coffij te geven ende dan braeff te beschencken. Dat asloo terugh heeft gehouden ende sulcx noch niet wel soude geschiet hebben indien de suster de tweede mael niet me(..)er was gaen seggende de eerstemael tegens de deponente, denuntierende daer mede sijne suster: “Wat doet die duivelse donderse hecx daer in den noot, sy sal haer om laten omcoopen, cost sy niet blijven, daer ik se geseijnt hadde.”
Ende is mede gecompareert Andries Vorstenbosch, die welcke verclaert onder solemnelen eede, als dat in de maent April 1710, sonder den preciesend ach te weten, van Dinther alhier comende woonen, dat als wanneer de bueren syne meubilen van huijsraet alhier hadden gebracht, naer ouder gewoonte des wegens tracteerden, dat als doen over de maeltijt sittende Jan Ariens van Dartel sonder hem genoijt te hebben aen tafel is gaen sitten, die de opgebrachte spijse soodanigh mishandelde dat alle de genoijde perplex ende verslagen saten, mits de spijse met de volle handt greep uyt de schootel ende smeet deselve voor syn voeten op de gront, noch spreeckende den selven Van Dartel om in questie te geraecken dese woorden in substantie: “Isser ijmant die daer yets van hebben will, dat sy ‘t daer aff halen.”

Verders verclaert den selven deponent op den 4en feb(ruari) 1712 comende in het huijs van Mechtelt, wed(uwe) Willem van Boxmeer alwaer den voornoemden Jan van Dartel met sijn bijhebbende aen tafel sat, ende als doen hem deponent versochte dat dien avont met hem soude mede gaen naer het huijs van den secretaris men soude vroolyck wesen ende souden den winckel opschicken.”
R95, fol. 137v (10-3-1712)
Voor schepenen van Veghel verschenen Jan Jacobs van den Hurck, Jan Ariens en Jenneken Ariaen Jacobs, inwoners van Schijndel, om op verzoek van Mattheus Ariaens de Leest, inwoner van Veghel, een verklaring af te leggen. De eerste deponent verklaart “dat ontrent een jaar geleden, sijnde ontrent den herfst, den deponent van Gijsbert van Oirschot heeft gecocht een seeckeren eerffelijcken cijns van een hondert gulden capitael, staende ten laste (soo hij seghde) van Steven de Bie voor de somme van twee en negentigh gulden, in eenen meerderen cijns van twee hondert gulden, die den voors(creven) van Oirschot met Theunisken, wed(uwe) Willen Dircx was heffende ende beurende, hercomende van Peter Marttens in eenen meerderen cijns van vier hondert gulden capitael. Ende dat als wanneer den tijt van te vesten tot Roode was gecomen is gebeurt dat de erfgenamen van Theunisken, wed(uwe) Willem Dircx voor de andere hondert gulden weijgerden te vesten, ende oversulcx niet en is geschiet. Dat ter selver tijt Gijsbert van Oirchot tegens den deponent seijde: “Ick vercoop u een hondert gulden, ende daer van kan ick u maer meester af maecken, maer daer staet een brief ten protocolle van vier hondert gulden, de twee hondert gulden sijn wederom geschooten, gij kont uw daer mede behelpen, soo gij niet deugen en wout.” Ende verklaert de derden deponente in ordine allen hetselve alsoo gehoort te hebben. Ende den tweeden deponent verklaert dat ontrent een jaer geleden met Gijsbert van Oirschot is naer Den Bos gereijst, den voorn(oemde) Van Oirschot heeft hooren seggen, voerende discourssen van het vercoopen der voors(creven rente, dat hij niemant van de voors(creven) rente meer konde meester maecken als van een hondert gulden.”
R95, fol. 150 (29-9-1712)
Schepenen van Veghel verklaren “dat soodanige botter, speck, geroockt vlees, ende ruet, mitsgaders turcxse boonen als thoonder deses Anthonij Jacobz van Geelkercken, inwoonder alhier, des weeckx is transporterende ende vervoerende naar de stadt s’ Hertogenbos, de stedekens Helmont ende Eijnthoven, de vrijeheijt St. Oedenroode, mitsgaders naar Hollandt, dat het waeren sijn die alhier van de ingesetenen van onse dorpen, meijerije voors(creven) gevallen ende gewonnen werden ende bij de nabuijren ende ingesetenen alhier aen den selver vercocht ende overgelaten sijn (..) waeromme versocht wert thoonder deses onverhindert te laten passeren.”
R95, fol. 153 (15-11-1712)
Voor schepenen van Veghel verschenen Heer Petrus van Gestel, “doctor in de medicijnen”, en de Heren Petrus Jacobs en Innocentius Eugenius de Barnoulje, “chirurgijns”, om op verzoek van Heer Jan Willem Munts, gecommitteerde van de Hoog- en Laagschout, de Hoog Edele Welgestrenge Heer Rabo van Kepel, “visie ende oculaire inspectie te nemen over het doode lichaem van Nicolaes Broeckmans.” Ze hebben “gevisiteert ende bevonden eenen steeck boven de juncture van den linckeren elleboogh die penetrerende ende geheel was doorsnijdende de pols arterie, ende daerenboven een eurisma of een uijtsettinge van de selve alterie, hetwelcke den patient het leven ontrent de elf daegen heeft kunnen behouden, om datter geene doorstraelinge van de levende geesten en konden komen, ende waerop nootsaeckelijck de doot heeft moeten volgen, vermits dat de separatie gecomen is, ende niet gestulpt heeft kunnen worden, als door de uijtterste extremiteijten van het afsetten vant lidt, ende de patient niet en heeft willen tollereren. Ende verders het geheele lichaem gevisiteert niet anders bevonden.”
R95, fol. 159v (20-11-1712)
Voor schepenen van Veghel verscheen meester Antonij Spierincx, “chiruggijn” van Veghel, om op verzoek van de Hoog- en Laagschout Heer Baron Rabo van Keppel een verklaring af te leggen. Hij heeft “gevisiteert het doode lichaem van het kindt van Henrick opte Kreeckelshof” en verklaart “dat geene quetsure aen het lichaem heeft konnen bevinden dan dat het dick van buijck was ende niet anders kan sustineren als dat het int water is verdroncken.”

R95, fol. 161 (10-12-1712)

“Wij schepenen Gijsbert van der Linde ende Dirck van den Tillaer, schepenen des dorps van Vechel, tuijgen ende verklaren opden eedt onses ampts gedaen, als dat wij ter instantie ende requisitie van Matthijs Nekens, secretaris deser voorscreven plaetse sijn geweest op het Adelijcke casteel genaemt Fritzelsteijn, om aldaer visie ende oculare inspectie te nemen over de reparatie die aen het opgemelte casteel nootsaeckelijck behoorde te werden gedaen, als mede dienthalven gehadt instructie van Aert Janssen van Heeswijck, meester metselaer mede woonende alher, gevisiteert ende bevonden als hier naer is volgende.

· Eerstelijck de voorpoort, het grontwerck te ondermetselen, de cap gelath, met pannen bedeckt ende de schouwen gerepareert te werden.
· Item de schuer doorgaens ontbloot van dack, met niewe latten versien ende naest de watersijde opgewoogen ende geplaet te moeten werden.
· Den duijventooren alsoo genaemt, het meestendeel daer van omgestort ende de rest doorscheurt staende op het vallen moet nootsaeckelijck werden afgebroocken, ofte souden door den val het salet ende de mueren daer van mede sleepen.
· Het salet alsoo genaemt sijnde noch het alderbeste van al het gebouw de fondamenten te ondermetselen ende het dack met leijen te repareren.
· Item de grooten tooren de fondamenten te ondermetselen, de cap doorgaens sonder dack, het houtwerck daer van verrot, moet met een niewe cap versien den gevel overgebogen naer den eijsch afgenomen tot het rondeel van den tooren, ofte sal al het houdt en gewulften verderven door den regen die opvalt en geheel instorten.
· Ende is de cap van het huijsinge van den tooren af tot het salet voorscreven toe geheel ewech, de mueren op veele plaetsen omgevallen ende soo niet in het kort wert afgenomen ende met niew dack en anckers wert versien sal geheel en alles malkanderen naervallen ende daer niets van hebben gesien dat in staet was, of moet gemetselt. Getimmert en van niewe glasen ramen en vensters gemaeckt werden.

Compareert mede voor ons den tegenwoordigen gebruijcker Willem Corsten, dat sijn huijsgesin als wanneer het sterck waeijde daer van gingen vluchten, uijt vreese dat sij daer onder doot soude vallen, gelijck den eersten schepen in ordine mede verklaerde, dat Ariaen, soone van gemelte Willem Corsten tot sijne huijse is gecomen als het sterck waeijde, seggende dat hij daer niet op en derfde blijven.

Eijndigende hiermede de voornoemde schepenen en meester metselaer haere oprechte visitatie, presenterende hetselve des noots ende daer toe versocht sijnde met eede te bevestigen ende in oirconde naer dat wij selfs dit hebben gelesen, onderteeckent, actum binnen Vechel desen thienden december seventienhondert ende twaelff.”
R95, fol. 164v (4-1-1713)

Voor schepenen van Veghel verschenen Willem Dirckx, oud ongeveer 36 jaren, en Jan Paulus Spierincx, oud ongeveer 19 jaren, wonende te Dinther, om op verzoek van de Heren Emondt Davidt en Willem Thielen, “beyde corneths onder het regiment van de heere prince van Saxen Heijlburgh ten dienste deser Vereenigde Nederlanden.” De eerste deponent verklaart “dat hij deponent op den 31en der maent december 1712, sijnde Sijlvesterdagh, is geweest ten huijse ban m(eeste)r Jan Raijmaeckers, vorster der gemelte heerlijckheijt Dinter ontrent de klocke ses uren, als wanneer de glaesen buijten het huijs wierden ingeslagen. Dat Lijsbeth, huijsvrouw, ende Ariaentie de dochter buijten de keucken alsdoen gaende beijde alsdoen seijden dat sij sagen dat Joncker Thielen den eersten slagh daer van heeft gegeven, denuntierende daer mede het inslaen der voors(creven) glasen, sonder dat hij joncker Thielen of sijn knecht heeft gesien. Ende verklaerde den tweeden deponent in ordine als dat hij ten selven tijde ten voors(creven) huijse van den gemelten Raijmaeckers is geweest, ende gehoort ende gesien dat de glasen aldaer wierden ingeslagen, doch niemans wie het dede, alsoo hij binnen het gemelte huijs was, maer wel hooren seggen van Lijsbeth, vrou van gemelten Raijmaeckers sanderdaegs smorgens, dat Joncker Tielen den eersten slagh daer van heeft gegeven.”
R95, fol. 165v (4-1-1713)

Voor schepenen van Veghel verscnenen Jan Dirckx van Kessel em zijn vrouw Eerken, inwoners van Dinter, en Martten Theunis, oud omgeveer 25 jaren, ook wonende te Dinther, om op verzoek van Richardt Fuijser, knecht van Heer Cornelis Thielen, een verklaring af te leggen. De twee eerste deponenten verklaren “dat op saturdagh sijnde den 31en december 1712 ontrent de klocke ses uren aen haer huijs is comen ryden den requirant, hebbende een leegh paert aen sijn handt, comende soo hij seijde van de Stadt s’ Hertogenbos, ende dat hij des morgens sijn heer daer naer toe hadde wesen brengen, die den requirant ter selver tijt hebben sien oprijden naer het huijs van den sec(retari)s David Niekens. Ende verklaert den derden deponent dat hij ontrent de clocke ses uren is geweest voor de poort van den voors(creven) secr(etari)s Niekens ende aldaer op het kloppen den requirant hen hebben sien doorlaeten in de poort met twee paerden, de poort sien wederom toedoen als den requirant binnen was ende naderhandt niet sien uijtkomen.”
R95, fol. 167v (20-1-1713)

Voor schepenen in Veghel verschenen Nicolaes Smits (inwoenr van Veghel) en Henrick Goorts (inwoner van Dinther), om op verzoek van Richard Fuijser een verklaring af te leggen. Zij verklaren dat zij in het jaar 1702, “sijnde alsdoen ruijters onder het regiment van den Heere Grave van Tillen, onder compagnie van den Heere Ritm(eeste)r Thielen, ten dienste deser Vereenighde Nederlanden, seer goede geheugenisse ende kennisse sijn hebbende als of het heden gebeurde, dat seeckere Jaan, dogtere van Jan Raijmaeckers tegenwoordige vorster der voors(creven) heerlijckheijt Dinter int campement van dien veltocht int leger heeft verscheyde maelen geloopen dach ende nacht door de tenten om haeren vrijer of liefste aldaer te sien becomen. Ende verklaeren verders dat sij haer noijt eenige coopmanschap en hebben sien hanteren als haer eijgen waer. Ende noch verders dat de voors(creven) Jaan in de tent van de deponenten gekomen sijnde, daer rugie door gehadt hebben van den wachtm(eeste)r mons(eigneu)r mair die haer willende vrijen ende met geen hoerderije te doen willende hebben, daeruijt hebben gejaeght, seggende dat de deponenten waeren getrouwde luijden, ende alsoo daeruijt in de nacht met die wachtm(eeste)r vertrocken.”
R95, fol. 171v (8-3-1713)

Schepenen van Veghel verklaren “dat thoonder deses, Jan Peters van Elssen, is een inwoonder ende inboorlingh van deses voors(creven) dorpe van eerlijcke ende vroome ouders geprocreert, daer niemant anders op weet te spreecken ofte noijt het contrarie daer van hebben hooren spreecken, dat den voorn(oemde) Jan van den Elssen is een eerlijck ende deughdelijck jonghman, ende die sich den tijde hier heeft gewoont vroom heeft gedraegen ende oock ten tijde is absent geweest, mede niet anders hebben hooren spreecken. Ende alsoo denselven gaerne buijtenlandts sijn fortuijn soude gaen maecken, soo hij seijde, ons versocht dese letteren van certificatie, hetwelcke weij om redenen als boven verhaelt niet en hebben konnen weijgeren.”
R95, fol. 181v (10-5-1713)

Voor schepenen van Veghel verschenen Aleken, weduwe van Jan Dirck Marttens, Willem Jan Theunis van Eert, en Jan Thonis, oud ongeveer 16 jaren, allen inwoners van Veghel, om op verzoek van Heer Jacob Hasevoet als gecommitteerde van de stadhouder, een verklaring af te leggen. De eerste deponente verklaart “dat in de maent april, sonder de preciesen dach te hebben onthouden, is comen gaen over den wech naer het Haevelt ontrent de Boeckt, aldaer heeft gesien dat Jan Daniel Jan Rutten sloegh met een stock, sweep of vuijst den persoon van Jan Driessen. Ende verclaerde de tweede laetste deponeten eenpaerighlijck dat ontrent denselven tijt en paletse geweest te sijn ende gesien dat de voors(creven) Jan Daniel Jan Rutten den voorn(oemde) Jan Driessen verscheijde reijsen heeft geslaegen op sijn lijf met eenen sweepstock. Ende verders dat voors(creven) Van Eert tussen beijden is geloopen ende de verdere slaegen van sijn lijf heeft gehouden,  ’t welck de andere deponenten hebben gesien.”

R95, fol. 190 (29-5-1713)

Gijsbert van der Linde en Dirck van der Lande, schepenen, en Harmen Bijmans, vorster in Veghel, geassisteerd door meester Antonij Spierincx, chirurgijn van Veghel, leggen op verzoek van de Hoog- en Laagschout Heer Baron Rabo van Keppel een verklaring af. Ze verklaren dat zij zich “hebben vervoecht op deb 29 augustij 1713, sijnde versocht om visie ende oculaire inspectie te nemen over de doode lichaemen van Willem Willems Zantvoort ende Martten Jan Tijssen, doot gevonden ende gevist alhier uijt een kluijtven met een baggerback daer op ende neffens drijvende, met intentie uitgegaen om te baggeren, gelegen op de Boeckt, gemeenlijck genaemt Jan Aert Claessen Ven. Ende naer gedane visitatie geene quetsuren hebben konnen bevinden, oordelende dat deselve door ongeluck daer uijt sijn gevallen, ende alsoo verdroncken.”
R95, fol. 192 (7-9-1713)

Voor schepenen in Veghel verchenen Joost van der Pol en Gijsbert van der Linde, “onse mede schepenen”, en Matthijs Niekens, secretaris van Veghel, om op verzoek van meester Anthonij Spierincx, inwoner van Veghel, een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat sij deponenten in de maent junij, sonder den precisen dach te hebben onthouden, sijn versocht door den voorn(oemde) requirant als ged(aeghde) ende Jenneken Sijmons van Rixtel als aenleggerse, sonder van wedersijtse partije eedt te vragen ofte van malcanderen te versoecken, maer alleenlijck ende ten dien eijnde om de saecke in questie af te doen ende te vereenigen, waermede soude gecontenteert houden. Ende dat vermits contra pretentien dese saecke souden door ons deponenten soude werden geassopieert ende bijgelecht ende geliquideert volgens app(oin)te van schepenen gegeven in dato den 1 junij 1713. 
Soo hebben wij deponenten gegeven op het mede versoeck van parthijen gedaan met overgevinge van pretentien bij geschrifte tegens malkanderen vereffent ende geliquideert bevonden dat Jenneken, wed(uwe) Sijmon van Rixtel te goede quam van den voorn(oemde) Spierincx eene somme van negen gulden en veertien stuijver met de costen van den processe daer inne gereeckent tot laste van den ged(aeghde). Dat hetselve wierde vermindert op negen gulden. Ende verklaert verders den secretaris laetsten deponent in desen, als quam bij de voorn(oemde) Jenneken van Rixtel om haer kennisse te geven van de liquidatie ofte accoord van de deponenten gedaen. Ende dat het in voegen als voor was getracteert, haer voorgestelt hebbende, antwoorde dat sij daer niet mede te vreden was, ofte Spierincx soude op sijn overgegeven pretentie eerst eedt doen, dewelcke oncosten van eedt sij soude betaelen, presenterende aen mijn deponent daer voor ses schellingen.”
R95, fol. 192 (20-9-1713)

Joost van der Pol, Gijsbert van der Linde, Adriaen Aert Goorts, Henrick van Kilsdoncq en Dirck van de Lande, regerende schepenen van Veghel, en de laatste twee borgemeesters van 1691 over Veghel, verklaren op verzoek van de erfgenamen van de Hoog Edele Heer Carel van den Boetselaer, “in syn leven mede lith in de ridderschap van Hollandt, Raedt en M(eeste)r van de Reeck(ening)e van de Domainen van haer Ed(ele) groot Mo(genden) de Heeren Staten van Hollandt ende Westfrieslandt etc(etera)” “dat de heer Philips Jacob van den Boetselaer, noch Juffrou Paulina Ipermans binnen desen dorpe van Vechel noijt of oijt en hebben gewoont, noch dat deselve op de hooft of familielijsten alhier bekent ofte te vinden zijn, gelijck tot dien eijnde den hooft- ofte familielijsten van den jaere 1690, 1691, 1692 daerop expresselijck van vooren tot achteren hebben doorsien.”

R95, fol. 194v (6-11-1713)

In Veghel verschenen Adriaen Jan Aerts van Schijndel, Hoogardt Amelis van Dieperbeeck, Peter Jans Verputten, Jan Peter Corsten, Goort en Jan Francis Aert Goorts en Jan Francen, slachters, allen inwoners van Veghel, om op verzoek van officier en schepenen van Veghel een verklaring af te leggen. Ze hebben “gevisiteert het geslachte beest van de heer Smits cum suis, hangende ten huijse van Thonij Henricx van Berlo.” Ze verklaren dat ze hebben “bevonden dat deselfs beest naer sustenue het kruijt was gesteecken besijden de borst, ende opgesneden sijnde eenige quantiteyt van gedrooghde etter uijtgehaelt hebben, en verder dat deselve beest op twee plaetsen was gequest, te weten d’een op de rechtersijde van de borst boven de voorste been, waer oock de borst inwendigh het accident was, ende het andere ontrent den rechter heup, ende dat oock dese beest met geen merckteecken was geteeckent op den hoorens, ende verclaerden de comparanten gesamentlijck dat de opgesneden borst niet gesont en was of niet leverbaer, en verders niet bevonden, noch van geene besmettelijcke sieckte kennisse sijn hebbende.”
R95, fol. 195 (7-11-1713)

Voor schepenen van Veghel verschenen Adriaen Aert Goorts, “onse mede schepen”, Ariaen WIjnants Oppers, Jenneken Peter Theunis Tijbos, “knecht ende meijt van den secretaris Mattijs Niekens”, en Anthoni Roos, allen inwoners van Veghel, om op verzoek van de Heer Jacob Hasevoet, als gecommitteerde stadhouder van de kwartierschout van Peelland, Heer Balthasar Repelaer, een verklaring af te leggen. De eerste deponent verklaarrt “dat op donderdach sijnde den 2 november deses jaers 1713 in den avont is geweest ten huijse van Matthijs Nieckens, secretaris deses voors(creven) dorps, ende gehoort ende gesien dat Matthijs Arien Boermans ende Hoogardt Amelis van Dieperbeeck opsprongen, ende dat Matthijs Boermans naer Hoogert Amelis van Dieperbeeck sloech niet wetende waer mede, doch naderhandt gesien dat hij onder sijn oogh gequest was dat hij bloede. Ende verclaert den tweeden deponent in ordine ten tijde als boven ter plaetse voors(creven) geweest te sijn, ende gehoort ende gesien dat Hoogardt Amelis van Dieperbeeck ende Matthijs Arien Boermans samen questie hadden. Dat Mattijs Arien Boermans een bloot mes in de handt hebbende, daer mede naer den voors(creven) Van Dieperbeeck sloech, ende oock naderhandt gesien dat Dieperbeeck gequest was onder sijn oogh dat hij bloede. Dat om de questieuse persoonen van een te helpen met een stoel tussen beijde heeft geslagen ende alsoo gescheijden. De derde deponent confirmeert all het gene bij den tweeden deponent is ter nedergestelt. Ende verklaert den vierden deponent in ordine als dat hij ten tijde als boven op het rumoer dat hij int huijs van de secretaris hoorde is comen ingeloopen, ende gesien dat Ariaen, knecht van den secretaris, een stoel in de handt hadde, ende daermede een persoon uijt den huis keerde die wierde genoemt Ariaen Boermans.”
R95, fol. 201v (24-11-1713)

Voor schepenen van Veghel verschenen Marteen Hoogeboom en zijn vrouw Anna van Steenvelt, Jacobus Moens en zijn vrouw Jenneken van de Graef, inwoners van Veghel, om op verzoek van Heer Jacob Hasevoet, gecommitteerde stadhouder van de kwartierschout van Peelland, de Hoog Edel Gestrenge Heer Batlthasar Repelaer, een verklaring af te leggen. De twee eerste deponenten verklaren “dat in de maent julij 1713, sonder den preciesen dach onthouden te hebben, snaghts ontrent tusschen een ende twee uren in haer deponents wooninge is gecomen Anthonij Scgulffers, mede inwoonder alhier, dewelcke hem dep(onen)t ten eerste tegemoet voerde: “Wat seght gij van mijn, dat ick qualijck met u gehandelt hebbe?” Ende sonder eenige verdere woorden met hem te spreecken den deponent gaf een vuijstslagh in sijn aengesicht, ende met eenen vattende bij de hair, ende treckende hem daermede tegens de vloer, op welck toeval den deponent sijn vrou ende sijn deponents swaeger, mitsgaders de vrou van den voorn(oemde) Anthonij Schulffers aldaer present, siende dese mishandelingh, hebben soo veel te wege gebracht dat den voorn(oemde) Schulffers buijten de deur ende de deur int sloth raeckte is gecomen.

Ende verklaeren de deponenten wijders gehoort ende gesien te hebben dat alsoen gij buijten de deur was de venster is opgebroocken geworden. Dat door de open venster sach den voorn(oemde) Schulfers, ende dat hij door de glaesraemen wierp naer den eersten deponent met een puthaeck die raeckte daermede den deponenten zwaeger in de zijde, ende daernaer met steen door de glasen geworpen dat de glasen met de raem bijna geheel ontstucken sijn, als noch te sien is. Ende verklaert den derden deponent in ordine ten tijde voors(creven) sonder den preciese dach te weten, op het rumoer dat hij in de kamer van sijn huijs daer Martten Hoogeboom woont is opgestaen van sijn bedde, toegeschooten ende gesien dat Martten Hoogenboom geslaegen was en een gat in sijn cap hadde dat het bloede en seer mishandelt was. Dat hij deponent aldaer in huis sach Anthonij Schulffers die seer woede en raesde. Dat hij door de presente buijtenhuijs ende de deur int sloth wiert gebracht, ende naderhandt in de kamer sijnde gehoort dat op het venster van de kamer furieuselijck wierde geslaegen of gestooten dat het openginck of openbrack, ende dat hij deponent alsdoen door de glaesen sach staen den voorn(oemde) Anthonij Schulffers. Ender verders gesien dat eerst een puthaeck ende daer naer een steen door de glaesen in de kamer was geworpen, ende dat de glaesen met de raem bijna geheel ontstucken waeren als alnoch te sien is. 
Ende verclaert de vierde ende laetste deponente in ordine ten tijde als voor op het rumoer dat in de kamer van Martten Hoogenboonm is opgestaen van aher bedde ende op het slaen dat sij buijten de deure hoorde is geloopen om te sien wie daer soo op de vensters sloegh, heeft gesien dat aldaer stont aen de venster van de kamer Anthonij Schulffers. Dat sij deponente naer hem toegonck ende waerschouwde dat hij geen insolentie of overlast aen haer huijs soude doen, dat hij daerop niet en paste. Dat hij een stock in de handt hadde ende dat hij stiet op de raem. Dat deselve spronck ontstucken ende dat hij soo langh stiet dat de raem met de glasen bijna geheel ontstucken waeren, gelijck noch te dien is. Verders verklaeren de voors(creven) twee laetste deponenten in ordine eenparighlijck als dat in de maent meij desselvigen jaers den voorn(oemde) Anthonij Schulffers ten huijse voors(creven) van haer deponenten is gecomen, vraegende naer Martten Hoogenboom. Dat Hoogenboom daerop bij hem quam tegemoet. Dat den voorn(oemde) Schulffers hem was scheldende voor een honsvot en waerom dat hij niet bij en quam als hij hem ontboot. Dat hij hem in sijn wooninge bij de cop vatte ende sloech en stiet.”
