Notaris:  J.F. de Kuijper  1811-1824 

Bron: BHIC toegang 7701, inv. nr. 018
Regesten door: Antoon Vissers

001
02-01-1819
001
Veghel



lening
Johannes Wouterus Huijsmans, wachtmeester bij de Koninklijke marechaussee en zijn vrouw Helena Frederica van Munster, bekennen schuldig te zijn aan de wel edel gestrenge heer Framcois van Harencarspel Eckhard, directeur van de registratie zegel hypotheek en successie rechten  provincie Noord Brabant, wonende te ’s-Hertogenbosch de som van 200 gulden. Voor deze lening stelt hij als borg een deel van zijn huis, gelegen te ’s-Gravenhage in de Toorenstraat wijk D nummer 70.
002
08-01-1819
006
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Lambert van den Brandt, bouwman te Veghel.
003
12-01-1819
007
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Ardina Lambert Aarts, weduwe Jan van Rooij.
004
14-01-1819
008
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Adriaan van Heesch, schoenmaker en Mathijs van den Tillaart, voogden over de minderjarige kinderen van Aard Antonij van den Heuvel, mede op verzoek van Gerard Antonij van den Heuvel, winkelier te Oirschot voor hem zelf als voor zijn minderjarige broers en zussen.
005
15-01-1819
010
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Aart Dirk van Doorn, winkelier te Veghel.
006
20-01-1819
011
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Johanna van Rooij, weduwe Willem van de Logt.
007
26-01-1819
013
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Lambertus Johannes Jan Willems.
008
27-01-1819
014
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Johannes Johannes van de Ven.
009
03-02-1819
017
Veghel



verpachting.
Openbare verpachting van schaarhout op verzoek van Gerardus van de Ven, koopman te ’s-Hertogenbosch.
010
09-02-1819
018
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Margo van Eerd, weduwe Gerard van Rooij, herbergierster te Veghel.
011
15-02-1819
020 
Veghel



verkoop
Johanna Maria van den Heuvel, met assistentie van haar man Hendrik Baltus van de Rijt, heeft verkocht aan Elisabeth Willem van den Tillaart, weduwe van Johannes van Rijbroek een huis en klein huisje  Nr. 230 en231 te Veghel gelegen ter plaatse genaamd de Stad en met land 11 lopense 45 roeden groot. Verder nog land in de Heise Bunders gelegen genaamd de Knokart. Het verkoopster aan gekomen bij erfenis van haar broer Dirk Baltus van de Heuvel 5-10-1810.
012
16-02-1819
021
Veghel



verkoop
Openbaar verkoop van schaarhout op verzoek van Jan van Osch.
013
16-02-1819
022
Veghel



lening
Johannes Arnoldus van den Hurk, bouwman te Veghel is 150 gulden geleend van Johannes Oppers, koopman en heeft als onderpand gesteld zijn huis en land te Veghel gelegen aan de Beukelaar.
014
18-02-1819
024
Veghel



verkoop
Johannes Olijslagers, metselaar en zoon van Jan Johannes Olijslagers, beiden wonende op het Middegaal te Veghel. Ze verkopen aan Christiaan van de Ven een hooibeemd gelegen op het Middegaal.
015
22-02-1819
025
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Francis Michiel van Eerdt.

016
09-03-1819
026
Veghel



verkoop
Peter Aard van Hooft heeft verkocht aan Dirk Martinus van Asseldonk een perceel land te Veghel gelegen op de Boekt genaamd den Hondstaert. Verder nog een perceel land genaamd de Noordhoef en nog een perceel op de Boekt gelegen. Nog een helft van een beemd genaamd de Appelweert.
017
09-03-1819
026
Veghel



transport
Peter Aard van Hooft heeft aan Dirk Martinus van Asseldonk getransporteerd een obligatie van 150 gulden met een rente van 5 % per jaar.

018
11-03-1819
028
Veghel



verkoop
Adriaan Nouwens, timmerman te Nistelrode, Lambert Nouwens en Johannes Nouwend, bouwlieden te Dinther, en Lourens Nouwens, bouwman te Uden.

Ze willen in het openbaar verkopen de goederen welke hun zijn aangekomen bij successie van hun ouders Henricus Nouwens, 8 jaar geleden overleden  en van Maria Aartd Donkers, meer dan 30 jaar geleden overleden.

De eerste koop een perceel land gelegen op het Middegaal en de tweede koop een perceel land  in de Geerbunders gelegen.
019
15-03-1819
029
Veghel



verkoop
openbare verkoop van varkens op verzoek van Francis van den Boogaerd, landbouwer te Kessel.

020
15-03-1819
030
Veghel



deling
1. De weleerwaarde heer Hendrikus Smits, rooms priester en rector van de Latijnse school te Helmond. 2. Hendricis Smits, bierbrouwer te Veghel. 3. Mechelina Smits, particulierster te Veghel woonachtig.

Ze verdelen de nagelaten goederen van hun ouders Jan Smits en Jacoba Cranen, de vader overleden te Veghel in 1794 en hun moeder in 1796.
Eerste lot een huis, stallingen, brouwerij, vathuijs open plaats, hof en aangelag, gelegen aan het Hoogeinde nummer 515. Een beemd te Veghel in de Meulenbeemden gelegen. Een beempje gelegen in het Dorshout, genaamd de Visser en gelegen aan de rivier de Aa. 

Een perceel land genaamd de Vaele. Een perceel groes in het Dorshout gelegen. Een perceel teulland te Veghel in de Bruggen gelegen. Een perceel teul en groesland gelegen op de Schutsbooms broekje. Een perceel teul en groesland en houtwas aan de Rooijsedijk.
Een perceel groes genaamd het Grasveldje te Veghel tegen de Rooijse dijk gelegen. Een perceel groes, houtwas etc. gelegen aan de Rooijsedijk, genaamd Kuijperskoop. Een perceel teul en groesland gelegen aan de Rooijse dijk. Verder diverse obligaties. Dit eerste lot met een waarde van f.16750,- gaat naar de eerste twee genomde en het tweede lot, een geldsom van f.8375,- gaat naar mejufr. Mechellina Smits.
021
24-03-1819
031
Veghel



deling
1. Adriaan van Rijbroek, bouwman. 2. Catharina van Rijbroek met assistentie van haar man Johannes van de Laarschot. 3. Melianus van Santvoort als vader en voogd over zijn minderjarige kinderen Jacob en Johannes, verwekt bij wijlen Elisabeth van Rijbroek en waarvan Hendricus Verhoeven als toeziend voogd. 4. Johanna Donkers, met assistentie van haar man Aard Lambert van de Pol, mede als moeder en voogdes over haar minderjarige zoon Johannes uit eerder huwelijk met Arnoldus van Rijbroek in 1816 overleden.
Toeziend voogd hierover is eerder genoemde Adriaan van Rijbroek.

Ze gaan over tot scheiding en deling van de nagelaten goederen hun ouders Johannes van Rijbroek en Wilhelmina Verbeek. De eerste in 1814 en de laatste in 1818 beiden  te Veghel overleden. 
Het eerste lot is een huis, schop en bakhuis gelegen in het Dorshout. Verder land aldaar gelegen genaamd het Nieuwland en een perceel land genaamd het Achterse veld. Land gelegen op het Achterste Dorshout op het Kilsdonk, nabij het huis en ten slotte een perceel land in Knokers.
Het tweede lot een huis, bakhuis, hof etc. gelegen op het Zijtaart. Twee  percelen land op het Zijtaart gelegen. Een perceel gelegen op den Biezen, genaamd het Hoog met nog een perceel aldaar gelegen. Een perceel gelegen in de Boskamp. Een vijfde part in een hooibeemd, gelegen op het Zijtaart. Een zesde part in een hooibeemd, gelegen op het Zijtaart. Land gelegen op het Zijtaart lang de grens met Erp gelegen.
Het derde lot zijn diverse stukken land gelegen in het Eerde, in de Valstraat genaamd de Anna akker, in het Aabroek ter plaatse de Hel, hooiland op het Havelt.

Het vierde lot Land in het Dorshout gelegen, het vierde part in een hooibeemd, land gelegen in het Offeren en enige obligaties.
022
24-03-1819
032/037
Veghel/Nistelrode

verkoop
1. Francis van der Heijden, bouwman te Uden. 2. Maria van der Heijden, spinster, ongehuwd en wonende te Veghel,  3. Antonie van der Heijden, bouwman te Uden en 4. Cornelis van der Heijden, bouwmansknecht te Veghel. 

Antonie van der Heijden tevens als voogd en Leendert van den Bogaard, als toeziend voogd, over de minderjarige Willem en Antonetta van der Heijden, broer en zus van de vier boven genoemde.
Ze willen in het openbaar verkopen de na genoemde goederen welke onder Nistelrode en Veghel gelegen zijn.

1. een bouwmans woning etc. te Veghel in het Derp gelegen. 2. Land aldaar gelegen op den Hogen akker. 3. land op de Derpse Hogen akker. 4. land op de Derpse Hogen akker grenzende aan de gemeente genaamd de Striens. 5. land gelegen op de Derpse Hogen akker. 6. land op het Derp gelegen neven Schuldersvelt genaamd het Heiveld. 7 land op het Derp gelegen bij Schuldersvelt, genaamd de Reijt. 8. land , zijnde nieuw erf van 1790 gelegen neven Schuldersvelt. 9 land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. 10. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. 11. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt langs de Leijgraaf. 12. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. belendende aan de Streep 13. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. 14. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. belendende aan de gemeenteweg genaamd Johannes Stukje.15. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. 16. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt.
Bieders op bovenstaande kopen zijn o.a. Jan van de Loop, Jacob Jacot, adjunct burgenmeester van Veghel, Arnoldus van der Velden, Francis van der Heijden uit Uden, Jan Bloemers uit Uden, Antonie van der Heijden uit Uden, Antonie van den Burgt, Nicolaas van den Hurk te Nistelrode
023
24-03-1819
033/038
Veghel


verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Leendert van de Boogaard, bouwman te Veghel. Goederen hem aangekomen uit de nalatenschap van zijn ouders  bij deling op 22-04-1796. 1. Een huis etc. gelegen te Veghel op het Derp. 2. land aldaar gelegen genaamd het Akkerke. 3. land op den Derpse hogen akker achter de schuur. 4. land gelegen op de Heise akker. 5. land gelegen op de Heise akker. 6. land op de Derpse Hogen akker gelegen. 7. land gelegen onder Nistelrode op Vorstenbosch in Bendelsvelt. 8. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. 9. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. 10. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt. 11. land onder de gemeente Nistelrode gelegen op Vorstenbosch in Bendelsvelt.12. Land gelegen onder Veghel op het Derp.
024
31-03-1819 
034
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Nicolaas Verbakel, bakker, wonende te Veghel.

025
01-04-1819
035 
Veghel



verkoop
Anna Maria van den Oever, met haar man Aard van der Steen, Hendriena van de Oever, met haar man Theodorus Donkers, Johanna Maria van den Oever, met haar man Aard van der Pol, waskaarsenmaker, Johanna van den Oever, Anna van den Oever, met haar man Adriaan Smits, Johannes van den Oever. Allen wonende te Veghel hebben verkocht aan Jan Johannes van de Ven een huis met land gelegen op het Zijtaart. Verder land aldaar op het Zijtaart, groesveld gelegen in de Lijndse Del. Heide in de Lijndse Del gelegen, Groesland onder Erp in den Lijndse kampen en een stuk heide aldaar gelegen.
026
07-04-1819
036
Veghel



verkoop
Adriaan Jan Adriaans, bouwman te Veghel heeft verkocht aan Arnoldus Vissers, bouwman te Veghel een stukje heide genaamd de Hei van 15 roeden groot voor de som van 10 gulden. Belendende  ez. de Waterloop, az. ee. en ae. Arnoldus Vissers.

027
13-04-1819
039
Veghel



koop
Johannes van de Logt geeft te kennen dat zijn zwager Antonius van den Burgt, bouwman te Uden op de publieke verkoop van vaste goederen van Francis van der Heijden, bouwman te Uden, Maria van der Heijden, spinster te Veghel, Antonij van der Heijden, bouwman te Uden, Cornelis van der Heijden, bouwmansknecht te Veghel,  en de minderjarige Willem en Antonetta van der Heijden,  heeft gekocht op 24 maart en 7 april l.l. in vier kopen een huis en 10 percelen land onder Veghel en Nistelrode gelegen voor 1000 gulden.

028
14-04-1819
040
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van eikenbomen, op verzoek van Jacob Jacot, adjunct burgenmeester te Veghel.
029
20-05-1819
041
Veghel



verkoop
Hermanus van de Ven, kleermaker, Hendrik van de Ven, kleermaker, Antonij van de Ven, kleermaker, Meggel van de Ven, zonder beroep, allen wonende te Sint Oedenrode hebben verkocht aan Elisabeth van de Ven, weduwe Johannes van der Vleuten, een huisje etc. gelegen onder Sint Oedenrode nr. 78

030
21-05-1819
042
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Petrus Schippers, bakker te Oijen en Elisabeth Schippers met haar man Johannes van Berkel, koopman te Veghel.
Te koop wordt aangeboden een huis etc. te Veghel in de straat gelegen

031
27-05-1819
043
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Adriaan van den Crommert, oliemolennaar te Veghel.

032
31-05-1819
45
Veghel



testament
Johannes Lambert van de Ven maakt zijn testament. Hierin legateert hij aan Johannes Bastiaan Smits en Gerard Bastiaan Smits de navolgende percelen.

Groesland te Veghel op de Hintelt en een perceel Houtbusselen gelegen te Veghel op Hogerduijnen. Voorts stelt hij tot enige universele erfgenaam zijn neef Jan Antonij van de Ven en zijn nicht Jennemie Zeeger van de Ven echtgenote van Nicolaas van de Ven alsmede het vruchtgebruik haar leven lang van zijn echtgenote Adriaantje Goord van der Heiden. 

033
08-06-1819
046
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Joost van de Ven, koopan wonende te Veghel.
034
14-06-1819
047
Veghel



verkoop
Johannes Petrus Verhoeven verkoopt aan broer Hendrik Petrus Verhoeven een perceel land te Veghel gelegen in het Dorshout.

035
16-06-1819
048
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Nicolaas van den Ven.
036
23-06-1819
049
Veghel



verkoop
Delis Aart Smits, weduwe van Peter Raaijmakers heeft verkocht aan Willemijna Jan van Lieshout een stuk land te Veghel in de Akert gelegen genaamd de Potschijf.

037
26-06-1819
051
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Margo van Eert, weduwe Gerrit van Roij.
038
01-07-1819
052
Veghel



verkoop
Nicolaas Verputten, klompenmaker, heeft verkocht aan Gijsbertus van der Linden, een stuk land gelegen te Veghel ter plaatse op het Middegaal, grenzende aan de beekgraaf.

Gijsbertus heeft deze koop aan gegaan ten behoeve van zijn kinderen uit zijn tweede huwelijk met Johanna Donkers, met name Hendrik. Nicolaas, Petronella en Adriaan van der Linden.

039
06-07-1819
053
Veghel



deling
1. Anna Maria Jacob Donkers gm. Johannes Jan Donkers. 2. Roelof Jacob Donkers, 3. Jan Jacob Donkers, 4. Adriaan Jacob Donkers. Kinderen en erfgenamen van Jacob Donkers en Johanna van den Tillaart, de eerst overleden in 1810 en de laatste dit jaar 1819.

1e lot een landsmanwoning te veghel gelegen in de Kempkens, land aldaar gelegen genaamd de kamp, land gelegen op het Hijligt, nog een perceel aldaar gelegen, berg en hout aldaar gelegen, land op Krijtenburg en land op den Biezen, genaamd Corstenkamp.

2e lot een huisje ook gelegen aan de Kempkens, twee stukken land gelegen in het Hijligt, land gelegen aan de Rooijse Dijk, land in de Apenhoef, hei en bos gelegen in het Klooster en een beemd gelegen op de Voort. 

3e lot Een huisje, bestaande uit drie woningen gelegen in het Eert, grenzende aan de schoolhuizinge.Verder land gelegen te Sint Oedenrode op het Hoog, land aldaar genaamd Josephs veld en een som geld.

4e lot een hooibeemd in het Dorshout gelegen genaamd Meulenbeemd en land in de Watersteegd.
040
12-07-1819
054
Veghel



verpachting
Openbare verpachtingen op verzoek van Jacob Jacot, adjunct burgenmeester van Veghel.

De Hamsche tienden wordt voor een jaar verpacht aan Lambert Antonij van Doorn.

De Akertse tienden aan Jan Rombout van de Loop. De Dorshoutse tienden aan Willem Barthel Verhoeven. De Rutsche tienden aan Hendricus Timmers, De Brugse tienden aan Willem Hendrik van Boxmeer. De Molentienden aan Lambert Lambert van der Heijden.
041
12-07-1819
055
Veghel



verkoop
Martinus van Lieshout, wonende te ’s-Hertogenbosch, Geertruij van Lieshout, jonge dochter wonende te Veghel, Maria van Lieshout gehuwd met Hendrik van den Elzen te Veghel, Anna Maria van Lieshout gehuwd met Antonij Vervoort te Schijndel verkopen land gelegen aan de Kempkens onder Veghel aan Adriaan Jacob Donkers.
Het land is verkopers aangekomen van wijlen hun ouders Antonij Marte van Lieshout en Geertruij van Lieshout. Vader overleden op 9 juni afgelopen jaar te ‘s–Hertogenbosch en moeder overleden te Veghel in 1815.

042
12-07-1819
056
Veghel



verkoop

Martinus van Lieshout, wonende te ’s-Hertogenbosch, Geertruij van Lieshout, jonge dochter wonende te Veghel, Maria van Lieshout getrouwd met Hendrik van den Elzen te Veghel, Anna Maria van Lieshout getrouwd met Antonij Vervoort te Schijndel verkopen aan Johannes Christiaan Versteegden een huis, schuur etc. gelegen onder Veghel op de Kempkens met nog een perceel houtberg aldaar gelegen genaamd de Heiligtenberg.
043
12-07-1819
057
Veghel



verkoop

Martinus van Lieshout, wonende te ’s-Hertogenbosch, Geertruij van Lieshout, jonge dochter wonende te Veghel, Maria van Lieshout getrouwd met Hendrik van den Elzen te Veghel, Anna Maria van Lieshout gehuwd met Antonij Vervoort te Schijndel verkopen land gelegen aan de Kempkens onder Veghel aan Jan Latijnhouders, landbouwer te Sint Oedenrode.
044
14-07-1819
058
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van gewassen staande op het veld op verzoek van Lambert Jan Willems.

045
14-07-1819
059
Veghel



verkoop
Jan Cornelis Hurkmans, heeft aan Johannes van Laarschot verkocht land gelegen te Veghel aan de Heselaar. Verkoper heeft dit verkregen uit nalatenschap van zijn ouders.

046
16-07-1819
060
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van gewassen staande op het veld op verzoek van Francis Michiel van Eerd.
047
17-07-1819
061
Veghel



deling
Elisabeth Schippers met haar man Johannes van Berkel, koopman te Veghel en Peter Schippers, molenaar te Ooien, kinderen en erfgenamen van Roelof Schippers en Johanna Maria Wagemans, vader dit jaar overleden en moeder in 1780.

Het eerste lot voor Elisabeth betreft een huisje te Veghel in de straat gelegen en land te Veghel aan de Heide genaamd het Streepje. Het tweede lot voor Peter een steegd met de houtwas en opgaande bomen gelegen op het Middegaal.

048
20-07-1819
062
Schijndel



verkoop

Openbare verkoop van gewassen staande op het veld op verzoek van Catharina  Hurkx, de weduwe van Joost van Dinther, landbouwster te Schijndel
049
21-07-1819
063
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van gewassen staande op het veld op verzoek van Johanna van Roij, weduwe Willem van de Locht, landbouwster te Veghel.
050
24-07-1819
064
Veghel



verkoop
Margaretha Govers, met assistentie van haar man Hendrikus Aard van Asseldonk, grutter te Uden heeft verkocht aan Geert Aard van Asseldonk, brouwersgezel te Vught een groesveld met houtwas te Veghel gelegen op de Watersteegd en door Margaretha aangekomen via nalatenschap van haar ouders, gedeeld op 19-02-1807.
051
06-08-1819
065
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van 80 beschadigde omgewaaide mastbomen die stonden op het landgoed van Jacob Jacot te Veghel gelegen aan de Heide.

De openbare verkoop door Jacob Jacot, adjunct burgenmeester van Veghel gebeurd in opdracht van de heer Hendricus van Bennenkom, grondeigenaar wonende te Nijmegen.

052
06-08-1819
066
Veghel



schuldbekentenis
1. Lambert en Ardina van Meewen, de laatste met assistentie van haar man Willem van den Tillaart, bouwlieden..

2. Marte Matheus van de Rijt, bouwman.
3. Hendricus en Roelof Lambertus van den Heuvel, bouwlieden.
4. Geertruij Lambert van den Heuvel, weduwe Dirk Johannes Donkers allen wonende te Veghel op den Biezen.

Ze bekennen samen schuldig te zijn een pacht van 27 vaten roggen Peelse maat, jaarlijks te vergelden op lichtmisdag. Te voldoen aan de tegenwoordige eigenaar de heer Hendrik Ignatius Steinbach, burgenmeester te Drunen die dit heeft verkregen van de heer Arnoldus den Doop, koopman te ’s-Hertogenbosch, volgens akte aldaar gepasseerd op 01-06-1810 bij de waarnemende kantoor der geestelijk goederen van Peelland.

Deze jaarlijkse verplichting komen van oudst belaste goederen door bovengenoemde personen aan gekomen van hun ouders en grootouders.

Personen onder 1. genoemd van de panden een huis nummer 376 met 5 lopense land gelegen aldaar op den Biezen en hun verschuldigde deel is 5 Peelse vaten rogge.
Persoon onder punt 2. van een huis nummer 377 met 7 lopense land voor zijn deel, de pacht van 10 Peelse vaten rogge.

Personen onder 3 genoemd van een huis nummer 378 met 5 lopense land voor zijn deel, ook een pacht van 10 Peelse vaten rogge.

De weduwe Geertruij Lambert van den Heuvel moet jaarlijks als pacht betalen over 1 lopense en 4 roede land een pacht van 2 Peelse vaten rogge.

053
18-09-1819
068
Veghel



testament
De weleerwaarde heer Johannes van der Maasen rooms katholiek priester wonende te Veghel in de straat maakt zijn testament.

Erfgenamen zijn broer Johannes van der Maasen, wonende te Wijgmalen voor een derde deel, de drie kinderen van zijn zuster Geertruij van der Maasen, verwekt bij Jan van der Hengst wonende te Vroonhoven voor een derde deel. Het andere derde deel gaat als legaten, uit te keren binnen een half jaar na zijn overlijden. Een legaat van 500 gulden naar de weleerwaarde heer Arnoldus van den Heuvel  rk pastoor van Veghel en 500 gulden  gaat naar zijn dienstmaagd Johanna van de Ven.

054 
20-9-1819
069
Veghel



overdracht.
De weleerwaarde heer Jan van Beek, kanunnik regulier te Uden, verklaard over te geven en in dank aangenomen door zijn zus 1. mejuffrouw Hendrina van Beek, huisvrouw van Joost van de Ven, koopman. 2. aan zijn neef Hendrikus van Kol, landbouwer te Erp. 3. zijn nicht Hendrina van Kol jonge dochter te Veghel. 4. zijn nicht Wilhelmina van Kol gehuwd met Johannes van Zutphen en 5. Maria van Kol, zijn nicht, gehuwd met Martinus van den Elsen te Dinther. Hij schenkt hun zijn erfdeel aangekomen van wijlen Lambertus van Beek te Veghel overleden op 25-05-1819.
055
27-09-1819
070
Veghel



deling
1. Antonij Gerrit Constant, kleermaker. 2. Antonij Willem Constant, arbeider, Hendrikus Willem Constant bouwmansknecht en Maria Willem Constant dienstmeid, allen wonende te Veghel. Ze delen het nagelaten goed van hun ouders in twee delen.
Eerste deel een huis met hof te Veghel op den Achterdijk gelegen, bestaande uit een kamer en een klein kamertje voor aan de weg met daarachter een geut.

Het tweede deel is het overige deel van dat huis, bestaande uit een kamer voor aan de weg met een binnenkamertje en een geut. De hof daarachter met daarop een put.

056
28-09-1819
071
Veghel



verpachting
Gerrit Antonij van Doorn als voogd over Hendrina, Henricus en Johanna van Doorn, minderjarige kinderen van Antonij van Doorn en Johanna van Rijbroek en waarvan Christiaan van Rijbroek de toeziend voogd is. 
Ze verpachten aan Martinus Dirk van Roij, landbouwer te Breugel een huis etc. gelegen alhier te Veghel aan den Doornhoek. Verder land aldaar genaamd het Heufke, de Kamp, land op den Biezen genaamd de Kolk, het Heiligt, land bij Corsica gelegen en nieuw erf op den Doornhoek. Een rijdende hooibeemd op Zijtaart gelegen, genaamd de Pettelaar en een rijdende beemd gelegen te Schijndel aan de Sluijsdijk.

057
30-09-1819
072
Veghel



testament
De weleerwaarde heer Johannes van der Maasen rooms katholiek priester wonende te Veghel in de straat herziet zijn eerder gemaakt testament.

Hij wil dat bij zijn overlijden zijn altaar en zijn miskleren door zijn erfgenamen gegeven worden aan de wel eerwaarde heer Nouwen rooms priester en pastoor te Wigmolen, vrij van successierechten. 

 Verder blijft zijn testament gepasseerd op 18 september laatstleden van kracht.
058
30-09-1819
073/075
Veghel


verkoop
Hendrina van Beek, met assistentie van haar man Joost van de Ven, koopman te Veghel. Wilhelmina van Col met assistentie van haar man Johannes Michiel van Zutphen, bouwman te Veghel. Hendrina van Col, zonder beroep wonende te Veghel. Hendricus van Col, bouwman te Erp. Maria van Col met assistentie van haar man Martinus van den Elsen, bouwman te Dinther.
Ze willen in het openbaar verkopen de goederen hun bij erfenis aangekomen van hun oom Lambertus van Beek te Veghel overleden op 31-05-1819.

059
07-10-1819
074
Veghel



deling
Jan van de Ven, Johanna van de Ven, met assistentie van haar man Cornelis Donkers, en Maria van de Ven ongehuwde dochter. 

Kinderen en erfgenamen van Lambertus van de Ven in 1807 overleden en van Antonetta Hoppenaars overleden dit jaar op 13 maart.

1. Een huis, hof etc. gelegen te Veghel in het Dorshout met nog een perceel land aldaar genaamd de Kamp.

2. een perceel land in het Dorshout gelegen genaamd den Amer met nog een perceel aldaar gelegen.
3.Land gelegen op het Middegaal genaamd de Geerbunders, een perceel gelegen in de Geerbunders, een hooibeemd in Dorshout gelegen genaamd het Vosselhool, een perceel nieuw erf gelegen in de Putten, een perceel land gelegen in het Akert, genaamd de Diegraaf en land gelegen in de Bruggen.

060
09-10-1819
076
Veghel



verkoop
Johannes Adriaan Versteegde, landbouwer te Veghel heeft verkocht aan Hendrikus Johannes van den Elsen, dagloner te Veghel een huisje met bakhuis en land gelegen te Veghel in de Kempkens

061
18-10-1819
078
Veghel



verhuring
Martinus Peter van de Ven, bouwman te Veghel, heeft verhuurt aan Luicas Rijkers, landbouwer te Boxtel, een huis, schop en aangelegen land gelegen te Veghel in de Wilbershoek grenzend aan de Zandsteegd. Enige percelen land genaamd de Zandkamp, het heiveld, het Nieuwveld en den Eerdsen akker.
062
18-10-1819
079
Veghel



deling
1. Willem Peter van Lankveld, bouwman te Veghel. 2. Johanna Peter van Lankveld, jonge dochter. 3. Emmerens Peter van Lankveld met haar man Laurens van Hooft. 4. Lamberdina van Lankveld met haar man Hendricus Jan Verkuijlen, bouwman te Uden.

Ze verdelen de nagelaten goederen van wijlen hun ouders Peter van Lankveld, overleden in 1792 en van Adriana van Doorn overleden op 12-08-1818.

1. een perceel land te Veghel op de Boekt gelegen, de helft van de St.Antonius akker. Een hooibeemd in de Rutselse tienden en een som geld.
2. Huisje met schop, bakhuis en aangelegen land te Veghel aan de Beukelaar gelegen. Een perceel land te Veghel in het Offeren gelegen. Een perceel land te Veghel aan de [Meegscheide]. Drie aan elkaar liggende groesvelden.
3. Een huis, schop, bakhuis, hof en land te Veghel op den Heuvel gelegen. Enige percelen land, te Veghel in de Braak, Putten op het Ham, hooiland in de Meulenbeemden, op de Boekt, op de Hoger Duijnen en land in de gemeente Erp gelegen.
4. De roerende goederen geschat op f.1260.00 

063
22-10-1819
080
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Hendricus Smits, brouwer te Veghel.

064
25-10-1819
083
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Lambert van den Brandt, bouwman te Veghel.
065
26-10-1819
086
Veghel



verkoop
Emmerens Adriaan van Lankveldt, spinster te Veghel heeft verkocht aan Adriaan Johannes van Rijbroek een perceel land gelegen te Veghel op de Boekt genaamd de Rijdt.
066
27-10-1819
087
Veghel



deling
Aard Rombout van de Loop, bouwman te Vorstenbosch onder de gemeente Uden. Johanna Rombout van de Loop, met haar man Johannes van Rijbroek, bouwman te Veghel. Dirk Martinus van Asseldonk, bouwman te Veghel vader en voogd pover zijn 6 minderjarige kinderen, met namen Maria. Mechel, Johanna Maria, Geertruida, Roelof en Petrus in echt verwekt bij nu wijlen Theodora van de Loop die een volle zus was van eerst genoemde. Huiberdina van de Loop met haar man Johannes van der Velden, wonende op Volkel onder Uden, Maria van de Loop met haar man Johannes Jan van den Broek, bouwman te Dinther, Antonij van Lieshout, landbouwer te Veghel, vader en voogd over zijn drie minderjarige kinderen Hendrien, Lambertus en Gerardus, in echte verwekt bij  Mechel Rombout van de Loop. Allen erfgenamen van Jan Rombout van de Loop dit jaar op tien augustus te Veghel overleden zonder wettige geboorten na te laten.
Verdeling van de goederen zijnde een huis etc. gelegen te Veghel op het Ven. Percelen land genaamd Hendrik Goorts kamp, Annemenijs eusel, het Rondveldje, het Vendrieske, den Venakker, (4 percelen) het Hendrik Goorts kamp en op het Ven.
067
27-10-1819
088
Veghel



deling
Aard Rombout van de Loop, bouwman te Vorstenbosch onder Uden, Johanna Rombout van de Loop, met haar man  Johannes van Rijbroek, bouwman te Veghel en Dirk Martinus van Asseldonk, bouwman te Veghel vader en voogd pover zijn 6 minderjarige kinderen, met namen Maria. Mechel, Johanna Maria, Geertruida, Roelof en Petrus in echt verwekt bij nu wijlen Theodora van de Loop en waarvan Peter Ketelaars toeziend voogd is. 
Ze gaan over tot scheiding en deling van de goederen hun aangekomen van wijlen hun broer Jan van de Loop te Veghel overleden.
068
05-11-1819
090
Veghel



lening
Hendrikus van den Boer, oliemolenaar te Veghel bekend schuldig te zijn aan Antonet Faalens, echtgenote van Jan Latour, landbouwer te Woensel de som van 600 gulden.

Als borg heeft zich aan geboden Rogier van de Wiel, oliemolenaar te Veghel.

Hendrik stelt als onderpand een vijfde deel van een oliemolen, staande te Veghel in de Molestraat met de daar achter gelegen hof en het aan de oliemolen vast staande huis, belenden voor de straat, achter Gijsbertus de Jong c.s. De ene zijde Johannes van Laarschot en de andere zijde Arnoldus Aarts.. Nog land aan de Rooijse dijk gelegen en land in het Geerbosch. Rogier van de Wiel stelt als borg zijn huis, oliemolen, stal en verder getimmerte te Veghel aan de Hoogeinde gelegen
069
05-11-1819
091
Veghel



verkoop
Maarte Matheus van de Rijt, bouwman te Veghel heeft verkocht Hendrikus Lambert van den Heuvel, twee stukjes land met een vorsje daar achter, groot ca. eenBosch lopense gelegen te Veghel in het binnenveld achter het huis van genoemde verkoper op den Biezen.
Het is door verkoper verkregen uit de nalatenschap van zijn ouders verdeel op 15-02-1816 voor notaris de Jong te Sint Oedenrode.

070
11-11-1819
092
Veghel



verkoop
Johannes Olijslagers, metselaar en zijn zoon Jan, bouwman beiden te Veghel woonachtig, hebben verkocht aan Willemina Willem Goovers, weduwe van Matheus van de Donk een perceel land op het Middegaal gelegen bekend onder de naam Vriensen Nuiwland. Ook een euwsel gelegen aan de Boschweg.

Verkoper aan gekomen bij het overlijden van zijn vrouw en het tweede stuk uit nalatenschap van zijn moeder.

071
21-11-1819
094
Veghel



testament
Margarita Peter van Cleef, echtgenote, van Johannes Nol de Leest, de Jonge wonende te Veghel maakt haar testament.
Legateert aan haar echtgenoot alle vaste goederen staande ons huwelijk door ons aan gekocht, alle goederen en kleren van mijn lijf en wat er meer gevonden wordt in ons huis.

072
21-11-1819
095
Veghel



testament
Johannes Nol de Leest, de Jonge, klompenmaker te Veghel, maakt zijn testament.
Legateert aan zijn echtgenote Margarita Peter van Cleef alle vaste goederen staande ons huwelijk door ons aan gekocht, alle goederen en kleren van mijn lijf en wat er meer gevonden wordt in ons huis als ik ben overleden.

073
02-12-1819
096
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van vlas op verzoek van Jan Jansen van Dijk, bouwman te Dussen

074
02-12-1819
097
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Hendrik van de Ven, Petronella van de Ven en Anna Maria van de Ven, mede voor hun absente broeder Paulus van de Ven.

Goederen welke hun zijn aan gekomen bij successie van hun ouders Hendrik van de Ven overleden te Veghel in 1803  en Adriana van de Pol, overleden in de loop van dit jaar.

Te koop worden aan geboden land gelegen aan de Beukelaar, genaamd Wendelsakker, belendende een zijde de Zeven Streepen en het andere eind de Boektsteegd. Een perceel land aan de Beukelaar gelegen genaamd het Veldje. Een perceel land  gelegen op de Boekt genaamd den Kerkhof. Een perceel land in de Heise bunders gelegen en een perceel land eveneens in de Heise bunders gelegen.
075
04-12-1819
099
Veghel



verkoop
Adriaantje Willem van Boxmeer, ongehuwd wonende te Veghel heeft verkocht aan Adriaan Johannes van Rijbroek een onverdeelde derde part in een huis met aanliggend land te Veghel aan het Bukelaer gelegen.

076
10-12-1819
100
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Anna van der Sande, weduwe Aard Jan Willems, landbouwer te Veghel.

077
14-12-1819
101
Veghel



deling
Maria van der Heijden, echtgenote van Francis Hendrik van Eerdt, landbouwer te Veghel ter ene zijde en Adam van den Biegelaar, bouwman te Erp als voogd en Marte Lambert van Boxmeer als toeziend voogd  over Annamaria en Elisabeth van der Heijden, minderjarige kinderen van wijlen Peter van der Heijden, voorheen landbouwer te Erp en aldaar overleden in 1812 en Geertruij van de Biegelaar. 
Goederen welke de herkomst van wijlen Lambert van der Heijden, overleden te Veghel in 1797, vader der eerstgenoemde verwekt in eerste huwelijk met Petronella Dirk van Eerdt, zijn voor overleden echtgenote en grootvader van gemelde minderjarigen van Peter van der Heijden die enig kind was van Lambert van der Heijden en zijn laatste huwelijk met Johanna van den Heuvel ook te Veghel overleden de 17 mei dit jaar.

Eerste kavel is het 2/3 deel van een perceel land te Veghel in Dorshout gelegen.

Het tweede kavel  de helft van een perceel in het Dorshout gelegen genaamd de Kamp. De helft van een perceel hooiland op het Ham gelegen genaamd St. Antoniusbeemd.

Twee achtste parten in een hooiland in de gemeente Ooijen gelegen in de waard.
078
15-12-1819
102
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Dirk Martinus van Asseldonk. Verkocht worden 187 artikelen. Opbrengst f.1044,50

079
16-12-1819
103
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Jan Olijslagers, bouwman te Veghel.
080
16-12-1819
104/110
Veghel


verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Johannes Jan Willems, landbouwer te Veghel. Verkocht wordt o.a. een huis etc. te Veghel op het Zondveld gelegen.
Een perceel land op het Zondveld gelegen genaamd Washof. Een perceel land aldaar genaamd het Hoogbosch. Een perceel land aldaar genaamd de Boschke. Een perceel land aldaar genaamd het Nieuw land met nog een perceel aldaar op het Zondveld gelegen. Nog een perceel aldaar gelegen genaamd de Beemdjes. Land gelegen in de Lijndse Kampen. Een perceel land te Veghel gelegen genaamd de Veldjes. Een perceel land  in de Lijndse kampen gelegen genaamd den Achterse kamp. Alsnog daar onder de gemeente Erp gelegen een perceel land, genaamd het Heufke. Een perceel land onder Veghel gelegen in de Lijndse kampen genaamd het Hoog Einde.

Finale verkoop op 24 december.
081
29-12-1819
105
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Geert Antonie van Doorn, mede als voogd over de minderjarige kinderen van zijn broer Marten Antonie van Doorn, met name Hendrina, Hendrikus en Johannes, verwekt bij Johanna van Rijbroek en waarvan Christiaan van Rijbroek, landbouwer te Dinther de toeziend voogd is.
Verkocht worden 208 artikelen voor f.847,20.

082
20-12-1819
106 
Veghel



verkoop
Johannes Goossens, koopman te Deurne, Geert Goossens, bouwman te Deurne, Mathijs Goossens, smid te Deurne en Martinus van den Boomen, brouwer te Deurne, optredende voor zijn vrouw Anna Maria Goossens. Te samen hebben ze verkocht aan Johannes van Laarschot, bouwman te Veghel een perceel land te Veghel gelegen op de Watersteegd, groot omtrent 6 lopense. Belendende ene zijde de koper, andere zijde Emmerens Adriaan van Lankveld, ene einde Geert van Asseldonk en andere einde de weg. Koopsom 400 gulden.

083
22-12-1819
107 
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Johannes en Peter van Lieshout.

084
23-12-1819
108 
Veghel



verkoop
Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Johannes Antonij van de Ven.
085
23-12-1819
109 
Veghel



afrekening
Catharina van Melfoort, weduwe van Dilis Pepers, spinster te Veghel bekend ontvangen te hebben uit handen van Jan Johannes van Zutphen de som van 1425 Franken, in Hollands geld 700 gulden. Dit vanwege plaatsvervanging in de toenmalige Franse dienst, vastgelegd voor de notaris op 29-03-1810
086
29-12-1819
111 
Veghel



verkoop

Openbare verkoop van roerende goederen op verzoek van Henricus van den Tillaart, bouwman te Veghel.
