R53, fol. 373-382 (23-07-1662)

Regelement voor die van den dorpe van Vechele.

1.
In den iersten dat tot den ontfanck van de verpondinge eenen collecteur met goetvinde van eenige der principaele geërfdens en ingelanden in conformite van de placcate en die daer op gevolgde resolutie van Haere Edele Mogenden sal worden gestelt, die selve sal ophalen ende ontfangen sonder vemenginge van andere lasten.

2.
Dat het cohier der verponding mede door de geërfdens ingelande aldair sal mogen oversien werden en opgereeckent om verseeckert te zyn dat 't selfde de juste taux van verponding is opbrengende.

3.
Dat den ontfank tot betaelinge van het comptoir van de bede oijck sal worden opgehaalt sonder vermenginge van ander off meerder lasten.

4.
Dat alle stcedulle van de voorschreven beede insgelijck sal werden oversien bij de gecommitteerde off twaelff mannen daer te vercoren, oijck ist noot by de geërffden van ‘s-Hertogenbosch.

5.
Dat mede den omslag tot betaeling van de jaerlyxe renthen die het corpus geldende is insgelijkx sonder vermenginge van meerdere lasten sal werden ontfangen ende opgehaalt ende dat door den borgemeester ende door egeen particulier hefbuerder.

6.
Ende dat de setcedulle ofte reegkenboek alle jaer tot dien eynde te formeeren, oijck sullen werden geëxamineert als voor ende mede om te sien op wat manier men desen dorpe van Vechel van de renthen sal connen ontlasten.

7.
Dat het corpus van Vechelle egeene lants middelen sal mogen pagten dan met schrifteyck consent van de voorschreven geërffdens ende de voorschreven twaelf mannen als streckende tot derselver naedeel oyck strydich teegen de placcaeten van Haer Hoog Mogenden.

8.
Item en sullen egene vereeringe ofte verteeringe bij schepenen, borgemeesteren ofte andere tot laste van het corpus mogen werden gedaen als mede strydende tegens de voorschreven placcaten.

9.
Item dat de betaelinge van de verpondinge, bede ende andere lasten by de respective collecteurs en de borgemeesters op haeren toegevoechden salaris soodanig sullen moeten werden betaelt ende voldaen, dat de gemeente daer door egene schade en compt te lyden op peene van soodanige schade selfs te moeten dragen.

10.
Dat den ontfanck ende vytgeeff van verponding ende van de bede ieder sal worden gedirigeert in besondere reekeninge.

11.
Item dat reekeninge van de borgemeesters alle jaer preciese in de maent meij naar voorgaende drie sondaechse proclamatien sullen moeten werden gedaen, beginnende 's maendaegs 's morgens ten acht uuren waer toe den klockenslag sonder tegenseggen van imanden sal worden gebruyckt, de behoeften daer toe nodig naegesien ende geëxamineert ende alsoo voorts verhoort geapprobeert ende gesloten niet alleen by de weth ende voorschreven geërfden, maar oijck bij de voorschreven) gecommitteerden ende twaelff mannen. Ende offer eenig debath quame te vallen over eenige poincten derselver reeckeningen, dat sulx bijgeleyt sal werden naar advenant de meeste stemmen van de geërffdens sonder dat die auditeurs ofte iemand van die eenige vacatie ofte verteringe sullen mogen pretenderen, dat men oock met de presenten sal mogen besoigneren ende met de reeckeninge voortvaeren sonder eenigsints naar de absenten te derven wagten, wie deselve soude mogen wesen.

12.
Item dat de reeckening agtermalcander sal moeten afgedaan werden ende gedurende den tijd die onderhanden sal sijn deselve met de behoeffte van dien sal blyven onder de borgemeester de reeckeninge doende, ende nadien den secretaris versogt zijnde, naelatigh bleeff om de gemeente int afdoen ende appostilleeren der reeckeninge te dienen, dat een van de schepenen ofte geërfden daer toe versogt de penne sal mogen voeren.

13.
Dat ooc bij schepenen ende regeerders geene andere onslaegen als voorschreven is tot laste van de gemeente en sullen mogen werden gedaen, dan met kennisse ende schriftelijk consent van den voorschreven geërfdens ende ingelanden, als ooc de voorschreven gecommitteerde ende twaelf mannen.

14.
Item dat egeene processen ’t zij in materie als aenleggeres ofte verwerderen sullen mogen worden aengenomen tot laste van de gemeente, dan met voorgaende communicatie van de voorschreven geërfden ende scriftelijk consent van de voorschreven gecommitteerde ende twelff mannen.

15.
Sullen oijck in Den Hage aen Haer Hoog Mogenden, de Heeren Staten Generael ende Edel Mogenden Heren Rade van State ofte van justitie egene sollicitatie tot afweringe van eenige swarigheden ofte tot voordeel van de gemeente mogen worden gedaen, ofte daer toe eenige commissie gemaekt dan met expres consent als voor.

16.
Item dat de schepenen hen genecht ende gereghtsagen sullen besitten ende bedienen sonder last der gemeente op henne wedde ende profyten van de processen ende acten vallens, sonder tot last van de voorschreven gemeente eenige verteringe daer op te doen.

17.
Dat tot last van de gemeente egheene penninghen op intrest sullen mogen werden gelicht als met schriftelyck consent als voor, ende dat anders den opnemer die t' sijnen laste sal moeten houden ende draghen ende dat sulcx oock niet en sal mogen geschieden sonder octroij van den Hog) Overicheyt.

18.
Item dat egheene gemeene werken sullen mogen werden bestelt dan naar voorgaande publique veijlingen ende scriftelijk consent mede van den voorschreven geërfdens ende als dan voor alle man bestelt te worden, ten waere in cleine saeke onder de thien gulden bedragende.

19.
Dat de borgemeesteren voor het ophaelen off opbeuren van haer afgegeven ofte op te haelen penningen sullen profiteren van den gulden eenen stuijver.

20.
Dat egeene bijeeencomsten nog vergaderingen by schouth, schepenen off andere in gemeene saeken besognerende sullen mogen werden gedaen in herberghen om oncosten te schouwen, maar sullen deselve byeencomsten geschieden in de raedtcamer daer toe geordonneert, ende dat sonder oncosten tot laste van de gemeente te doen anders als dat des winterdaechs noodelijk vier en licht sal worden gemaakt ende gestookt, sonder ietwes meer.

#
21.
Dat oock niemant buytens dorps  met behoorlyke commissie vacerende voor syn vacatie ende verleth op syn eyghen cost meer sal mogen eijschen ofte pretendeeren dan eenen gulden voor ieder dach.

22.
Ende voor iemandt die naar den Haghe mogte worden gecommitteert sal daechs voor syn vacatie op sijn eijgen cost niet meer moghen eijschen als enen gulden thien stuijvers met dien verstande dat hem zijn schuijtvragt apart sal worden betaelt.

23.
Dat egeene commissien sullen werden gegeven om van weghen den voorschreven dorpe ofte gemeente te compareren op eenige daechvaerden van den meijerije ofte quartieren dan by voorkennisse ende daer toe mede last gegeven sij als voorens, ende dat men op deselve daechvaerden niet meer sal mogen seijnden dan eenen bequamen persoon ofte ten hooghsten in gewichtigher zaecken twee persoonen, ende dat men sal besorgen dat alvoren te compareeren sal worden aengeschreven waer over de daghveardinghe geschiet ende wat aldaer te proponeeren sal vallen, van te connen in de voorschreven dorpe gedelibereert werden ten beste, ende gelast hare gecommitteerde tgene sij seggen ende stemmen sullen.

24.
De magistraets persoonen ons op wettige saeken de gemeente raeckende besoignerende geconvoceert wesende, sullen daer voor insgelijckx tot laste van de gemeente egeene verteringe mogen doen, maar in plaatse van den selve ende voor vacatie ende verleth genieten ieder int jaer eens de somma van ses gulden sonder meer.

25.
Item sullen alle jaer vier persoonen van den twaelff gecommitteerde afgaen ende in plaatsche van deselve weder vier ander bequame persoonen werden gestelt by de andere acht aenblijvende ende de borgemeesteren.

26.
Item tgeene de afgegaen borgemeesteren schuldig blijven by ‘t sloth haerder reeckeninge, tselve sal in de volgende reeckeninge voor ontfanck moeten wordden gebracht.

27.
Item dat het kiesen van den borgemeesteren alle jaer op sondach naar Lichtmis naar ouder gewoonte ende privilegien sall worden gedaen, in welke electie in manieren naervolgende sal geprocedeert ende die gedaen werden, te weeten dat afgaende borgemeesteren sullen nomineren moghen vier persoonen, de twaelff mannen off gecommitteerde mede vier persoonen ende de schepenen van gelycken vier persoonen, uijt welcke twaelff luijden den officier sal nomineren ende aenstellen eenen borgemeester naer sijn wil ende goetvinden de voorschreven schepenen, afgaende borgemeesteren en de twaelf mannen respctive met hare stemmen ook elk eenen borgemeester.

28.
Item dat den vorster off schutter egeen nieuwigheden sullen mogen inbrengen off pretenderen, maar sullen hen te vreeden moeten houden met soodaenighe exemptie en solaris als van oudts tot deselve ampten hebben gestaen sonder meer te mogen eijsschen.

29.
Item dat oock twee gesworens sullen gemaect werden als voor desen naer charte ende privilegie plach te geschieden, welke gesworens op allen de gemeente nauw regard sullen nemen dat deselve niet en werde verongelijkt ofte vercort, welke gesworens denselven ampte sullen bedienen op henne keuren, breucken ende calangieringe sonder ietwes meer tot lasten van de ghemeijnte te mogen brenghen.

30.
Item dat den secretaris pertinente aenteeckeninge sal houden van syn verdiensten die hij voor den dorpe sal comen te doen ter instantie van den regeerders, borgemeesters ende gecommitteerde ende jaerlijcx bij pertiniente specificatie overbrenghen om deselve naergesien ende daer over alsdan gedisponeert te werden ende betaelinge te doen hebben naer behooren, sonder hetwelck geen betaeling sal gedaen werden.

31.
Item off iemant de gemeente gedient hebbende ietwes ter saake van vacatie ofte andersints hadde te pretenderen, sulle sulcx ook teggens het doen der reeckeningen bij pertinente specificatie moeten overbrenghen om deselve gesien insgelycx daer op gedisponeert te werden sonder daer sy ondertusschen hennen lasten daer mede sullen ophouden te betalen maer sullen promptelijck de borgemeesteren betaelen naer behooren.

32.
Dat de penningen procederende van vercoopinge van torff, houdt, vlagge, lant, ofte eertsweringe ende andere raeckende off concernerende de gemeente alle jaer door de borgemeesteren in henne reeckeninge behoorlijck sullen moeten werden gebragt en verantwoort blijvende, niet te min oock alle voorige reglementen, ordonnantien, statuten ende hercomen voor soo veel in desen niet gealtereert bevonden in haer vigeur en observantien.

33.
Ende op dat te beteren oijck de voorschreven poincten ende artiulen wel en de punctuelijck werden agtervolcht, naargecomen ende geobserveert soo sullen mede de overtreders ende contraveneurs van dien werden gemulcteert ende hebben op te leggen telckens de peene van vijftich Carolus gulden ten behoeve ende prouffijt van 's lans domeijnen te verbeuren ende paratelijck te executeren.

34.
Eyndelijck dat voorschreven reglement sal werden geregisteert in het prothocol boek van de voorschreven dorps secretarije ende telken jaee sonnedaechs naar het veranderen van de weth sal staen te publiceeren ter plaatse daer men gewoon is publicatie te doen ende dat de besorging daer van sal incumberen den president, schepenen van elken jare.

Extract uijt de resolutien van Raedt van Staten der Vereenichde Nederlanden. Dijnsdaechs den 11en julij 1662. 

Gesien het bericht van den rentmeester Piek van den 5en deses op het reglement by de geërfdens ende ingelanden van Veghel geraemt ende ingestelt, hen den 16en junij lestleden toegesonden en geëxamineert zijnde, de correctien bij den voornoemde rentmeester daer inne gedaen, is by den Raedt goetgevonden het voorschreven reglement alsoo gecorrigeert te approberen ende haer daer mede te confirmeren en verders te ordinneren dat by de voornoemde geërfdens ende ingelanden van Vechel punctuelijck sal moeten werden onderhouden ende naargecomen op de verbeurte van vijftig carolus gulden by de overtreders ende contraventeurs op te leggen ten behoeve ende profijte van slans domeijnen en dat paratelijck daer voor sullen worden geëxecuteert werdende de supplicanten gelast tselve reglement te doen registeren in de Leen ende Tolcamer tot ‘s-Hertogenbosch.

Onder stont: accordeert metter register in absentie van den secretaris, getekent A. Van Dalen met treck.

Geregisteert in de Leen ende Tolcamer tot S'hertogenbosch den 15 julij 1662. Quod attestor D. Wichelhuijsen
Tegens folio 376 verso

Volgens authorisatie van den Hoog Edel Gebooren Heer Gijsbert Pieck van Thienhoven als Raedt ende Rendtmeester Generael der Domeijnen van Brabandt in de Stadt, Meijerije ende Quartiere van ‘s-Hertogenbosch heb ik ondergeschreven deurwerder der voornoemde Domeijnen mijn vervoecht uijt ‘S hertogenbosch plaetsche mijnder residentie in den dorpe van Vechel, ende aldaer naer dat de predicatie was geëijndigt in presentie van alle omstanders die een groote menichte daer vergadert waeren met luyder stemme afgecondicht ende opgelesen dit omgeslaegen reglement by den Edele Mogende Heeren Raeden van State aen die van Vechel verleent opdat een ieder die sulcx moch aengaen sig daer na sou hebben te reguleren. Actum Vechel desen 23 july 1662. Quod attestor, onder stonft Johan van Noorden, deurwerder met seeckeren treck

Relateren ick ondergeschreven vorster in vechel diet bovenstaende regelement in pressenten van vele omstanders gepupelesert te hebben op den 13 maerti 1667. Actom Vechel datum, aels boven. Corstiaen v. Selst, vorster ael boven

