Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 104, attestaties 1754-1761
Samengevat door: Martien van Asseldonk

R104, fol. 1 (20-9-1754)
Voor schepenen van Veghel verschenen Maria, vrouw van Lambert van den Oever, oud ongeveer 64 jaren, haar zoon Lambert, oud ongeveer 25 jaren, Jan Paulus Reijkers, “geweese geswooree deeser plaatse”, oud ongeveer 64 jaren, “inwoonderen alhier aent Eerde ontrent de capelle aldaer”, en Hendrik Hendrik Dirk Slits, oud 17 jaren wonende in Beek en Donk om op verzoek van de regenten en verdere inwoners van Veghel een verklaring af te leggen. Maria, vrouw van Lambert van den Oeveren haar zoon Lambert verklaren “dat op den drijentwintigsten deese jaers seventienhondert vierenvyfftigh, wanneer seekere landtmeter geassisteert met eenen Joost van de Laak, altans een der regeerende tienmannen tot St. Oedenrode beezig wesende aldaar eenige meetinge te soen, zyn gecomen aen haer deponenten woonhuijsinge. Dat alsdoen door voors(creven) Joost van de Laak wiert geseyt: “Daar sal maer alle gedagten een gedeelte van uw huys weg moeten,” haer aanweysende schuijns door de voorkaemer, maer seyde hy verder: “Ik sa het uw nog naeder seggen, daar sal nog wel kans syn van te blyven staan, want het was jammer, daar het zoo wel gemaakt is.”

Den derde deponent (Jan Paulus Reijkers) verclaart dat voors(creven) Joost van de Laak en landtmeeter al meetende waeren gecomen voor de woonhuijsinge van hem deponent, toebehoorende de moeder van den vierde dep(onen)t (Hendrik Hendrik Dirk Slits), alwaar voors(creven) voerde dep(onen)t ook by haar is gecomen. Soo verclaeren dy derde en vierde deponenten dat denselven Joost van de Laak tegens haer zeyde en aenweysende: “Die drie boomen die sullen weg moeten,” waar op by haar deponenten wiert geantwoort: “Wij sijn hier onder Veghel, maar als wij die weg moeten doen, dan sullen wy het doen.” Waar op voors(creven) Joost van de Laak wederom zeyde: “Laat se nog wat staan, het sal u naader worde geseyt.” Den derde deponent, opgemelte Joost van de Laak aansprekende en seyde: “Ik heb gehoort dat gij agter de berge op ons heyde ook al hebt gaan meeten. Sout hy ons al meede willen verbieden van aldaar geen turff of heijvlaggen te haelen, soo als die van Veghel van alle oude teijden tot de limiete van Schijndel toe hebben gedaen?” Waer op geseyde Joost van de Laak antwoorde: “Blyft gyl(ieden) daar maer vlaggen en turf haalen tot soo lang dat ik het u koome te verbieden, dog,” seyde hy verder, “comt niet te digt aen de limiete van Schijndel.”

R104, fol. 2 (23-9-1754)
“Compareeerden voor schepenen in Veghel, quartiere van Peeland, Meyerije van S’Bosch ondergenoemt

1. Maria, huijsvrouwe Adriaan van de Ven, out ont(rent) 48 jaren

2. Maria, huysv(vrouwe) Daniel van Uden, out 46 jaren

3. Geerit Roeloffs van de Leemput, out 46 jaren

4. Gerard van der Landen, out ruijm 54 jaren

5. Peter Moonen, out 43 jaren

6. Peter van Griensven, out 28 jaren

7. Willem van den Broek, out 46 jaren, en

8. Claas Doncquers, out 68 jaren

Alle lieden van eere en inwoonderen alhier, welcke na gerigtelyke citatie des vorsters onder solemneelen eede aan handen des gecommitteerde heeren officier affgelegt, hebben ter requisitie van de gecommitteerde bierbrouwers getuygt, verclaart ende gedeponeert waar en waaragtig te weesen.

En wel voor eerst de vijff eerste on ordine deponenten, alle herbergiers ende herbergiestersse. Dat in den jare 1700 twee envyfftig en wel naar haar best onthout den 19 off 20 maij, sonder daar van den preciese dag te connen seggen, seeckere N. Bokholt, soone van den eykmeester N. Bokholt, woonende te S’Bosch, sonder assistentie, nog van officier off imant van desen geregte, en maar alleen by sig hebbende eenen genaemt Geerit, die als knegt van den eykmeester passeerde, dan nog een onbekent persoon, haare kelders hebben coomen visiteeren. Wyders verclaren deselve ider separaat hoe sig die soogenaamde visitatie heeft toegedragen.
De eerste deponente, Maria huijsvrouwe Adriaan van de Ven, mits haren man absent was, verclaert dat opgemelte Bokholt met syne byhebbende twee persoonen aan haar huijs syn gecomen, commandeerende een soop jenever, ’t geene aan haar wiert gegeven, seggende hy Bokholt: “Waar is uwen kelder,” die zij deponente haar aanwees. Dat de twee laatste persoonen daar inne syn gegaan en wederom uijt gecomen, sonder nog van eenige vaten off calangie te spreeken ende desaamen selffs sonder betalinge van haren geconsumeerde jenever vertrocken.

De tweede deponente, Maria, huijsvrouwe Daniel van Uden (wiens man absent was), verclaart dat de voors(creven) drije persoonen aen haer huys syn gecomen en vraagde na de kelder, die zij deponente opende, en dat daar in syn gegaan  de twee laatste persoonen, off een van beijde (maar wet te weeten dat N. Bokholt niet in de kelder is geweest) en wederom uyt den kelder komende, zaagen zy het huijs door, apparent na kamer en pinten, en syn alsoo sonder iets te seggen vertrocken.

Den derden deponent, Geerit van de Leemput verclaart dat de bovengemelde drye persoonen aan syn huys syn gecomen, vragende na de kelder, welcke wiert geopent (dat niet den genoemde N. Bokholt daar in is geaan), maar sijne twee bij hebbende persoonen neffens hem deponent. Dat zy de vaten besiend, vraagde: “Aan wien is dat vat,” en daar op geantwoort: “Den brouwer, Peeter van Griensven.” Dat Geerit, een van die twee persoonen, vraagde: “Hebde gij geen meer tonnen of vaten?” En geantwoort: “Neen.” Waar op zij alle drye sonder iets verders te seggen oft eenige calangie te doen zyn vertrocken.
Den vierde deponent, Geerit van de Lande, verclaart dat de voors(creven) drije persoonen aen sijn huijs zyn gecomen, vraagde: “Waer seyt u bier?” Geantwoort: “In de kelder,” die hij deponent haar aanwees. Dat daar in sijn gegaan de twee persoonen welcke by N. Bokholt waren. Dat zij hem deponent vraagde: “Van wiens is dat bier?” En geantwoort: “Van Willem van den Broek en Peter van Griensven.” Gaande daer op uyt de kelder, en zyn alsoo tesamen sonder iets verder te seggen vertrocken. 

Peeter Moonen, vyffden deponent, verclaart dat de hier bovengemelte persoonen aan syn huijs zijn gecomen, vraagende om in den kelder te gaan, ’t geene hij deponent beantwoorde: “Jaa.” Dat een van die drije persoonen, met name Geerit, maar alleen in de kelder is gegaan. Dat hij daar uytcomende vraagde: “Van wien is dat bier?” En geantwoort: “Van Willem van den Broek.” Dat inmiddels desen Geerit in de kelder zynde, wiert door den anderen by hebbende persoon in zyn deponents camer een mande met tinwerck (dat dat geschuert was, soo hem voorstaat) gevisiteert en doorsogt, soo als hij ook een bed opligte, en het stroij ook doorsogt, waar op dese drye persoonen, sonder iets verders te seggen, zijn vertrocken.

Den sesden deponent. Peter van Griensven, coop bierbrouwer alhier, verclaart dat hij anno 1749 en wel na zyn best onthout in de maant augusty den origineelen eykm(eeste)r N. Bokholt, te S’ Bosch woonende, heeft gaan spreecke en voorgedragen dat hij voornemens was tot Veghel in den casteele aldaar te brouwen, en hoe men het sal maken met het yken der tonnen en vaaten, en off imant ten dien eynde gelieve te sende, off wel te permitteeren, evenwel sonder te ijken voor te vaaren. Dat eyndelijk met geseyde Bokholt was overeen gecomen en hem deponent permitteerde te brouen en zijne vaten, schoon ongeeykt, te vullen ende uyt te slaan tot den jare 1750. Wanneer alsdan den generalen yck soude geschieden voor welc consent hy deponent aan geseyde Bokholt soude betaelen twee ducaten, die hij aan hem aanstonts aantede. Verclaart alnog dat 1750 den generalen ijk van alle zijne tonnen en vaten, soo veel als hij deponent by den anderen had, connen versamelen, gedaen synde, en ook ten vollen betaalt.

Dat eenige tyt daar na nog vaaten en tonnen had becomen, is gegaan na S’ Bosch en daar van aan den ykm(eeste)r Bokholt kennnis gegeven, met versoek om die te coomen ijken, off imant ten dien eynde over te senden. “Ik sal niet alleen ’t regt daar toe staande betaelen, maat bovendien de moijte van dien geene U E(dele) zent betalen, want ik pretendeer ik geene boete te vervallen en wil u gairne van alle mijne vaat die schoon ongeykt ten vollen voldoen.” Waar op voors(creven) Bokholt antwoorde: “Griensven, gij spreeckt als een eerlyk man, en ik segge u, dat soo lange als ik leeve, gy in geen calangie sult geraaken,” en waarop zy malkanderen de handt hebben gegeven.

Dat den soon van voors(creven) Bokholt en by hebbende gesellen anno 1752 tyde by de voorige eponenten gemelt de soogenaamde visitatie der kelders van de herbergiers hebben gedaan, weijnig tijt daar na is aanges(creven) om te S’ Bosch bij N. Bokholt te coomen, werwaarts hij deponent sonder eenig agterdogt heeft begeven. Opgemelt Bokholt, ykm(eeste)r, tegens hem deponent dyde: “Gy bent in de boete vervallen van vyff oft ses ongeijkte vaaten,” den deponent met bevreemding voorcomende, doordien hij Bokholt als voor had belooft, soo lange als hy leeffde in geene calangie soude geraake, des niettegenstaande gemelte Bokholt hem bedreijgde voor de boete in regte te sullen aanspreeken. Den deponent, geen procedures soekende, vondt sig genootsaakt daar over met voors(creven) Bokholt te accordeeren voor de somme van negen en veertig gulden, die hy Bokholt aan hem deponent reets wegens leverantie van wijn en een kar clot verschult was. Boven en behalve nog twee anckers rijnse wijn en twee anckers bleeckert, maakende tweentzeventig gulden, soo dat dese pretense calangie hem deponent heeft gecost hondert eenentwintig gulden met nog eenen pot booter en een ham, die ook by het accoort waren bedongen.

Den sevende deponent, Willem van den Broek, brouwer, verclaart dat hij ontfangen hadde eene missive ges(creven) door den soon van de ijkm(eeste)r Bokholt, per ordre van syn vader, om by hem in de stadt te soomen, ten eijnde om de boete van sijne, soo hy seyde, ongeijkte vaten bij de bovengen(oemde) soogenaamde visitatie a(nno) 1752 bevonden, te betalen. Dat hy deponent aldaar is gecomen, aan en bij den ijkm(eeste)r hem over dese pretense boete spreeckende, waar over hij Bokholt vraagde tweehondert en vijfftig gulden. Dat hij deponent om de bedreijgde costen van proedures voor te coomen is evraccordeert en ook aan hem Bokholt dieswegens heeft betaalt de somme van twee hondert gulden, behalven nog aan sijn kinder gegeven een ducaat met en drije guldens stuk.

Wyders verclaren den 6 en 7 deponenten alnog dat nu ont(rent) twee jaren geleden aan haar huijsinge is gecomen Geerit, knegt van den ykm(eeste)r Bokholt, by sig hebbende branteijsers om eenige tonnen en vaten uyt name van zijn meester te eijken. Soo als hij ook heeft gedaan, niet eens, maar op verscheyde tyden.

Dat ook int laast van de maant aug(ust)o off int begin van september des gepasseerde jare 1753 aan haar huijsinge is gecomen een gepensioneert officier, ook sig noemende Bokholt, neeff, soo hy seyde, van den ijkm(eeste)r, by sig hebbende ’t brandteijser tot den ijk noodig, seggende te coomen uijt name van den ykm(eeste)r om de tonnen en vaten te ijken, ’t geende den selven ook heeft gedaan, ende vaten met het merk gebrandt, waar voor en voor ider stuk aan hem volgens ’t reglement ook hebben voldaen.

Den agtsten deponent, Claas Donckers, huijsbrouwer, verclaart dat tyde van de voors(creven) soogenaamde visitatie gedaan by den jongen Bokholt, waar by waren twee persoonen, eenen genaamt Geerit, passeerende voor syn knegt, en nog een die hy hoorde noemen Van Delsde. Dat door haar de kelder wierde geopent en daar in gegaan opgemelte drye persoonen en wederom uytcomende, zeyde daar inne te hebben bevonden drije ongeykte vaten. Dat hy deponent gemelte Bokholt aanspreeckende seyde: “Mijn heer, dat zijn vaten die eenen huijsman alhier met name Philip Wijnen, een herbergier, voor wien ik heb gebrouwen, toecomt. Die heeft die vaten omdat hij die neffens zijne andere in zijnen kelder niet conde plaatsen, alhier soo lang gelaten, ’t geene ik met eede presenteere te bevestigen,” en ook soo, “sijnt geen halve tonnen, maar het zijn alle drije azijn vaaten.” Dat hoe seer hij sulx voordroeg, en na waarheijt presenteerde te bevestige, wiert daar na niet geluijstert, in tegendeel, zeijde Bokholt: “Ik calangiere u voor de boete van tzestig gulden.” Dat hij deponent eenig weeken daer na de pretense boten, om geen verdere moijelykheden te hebben te S’ Bosch heeft wesen affmaken en dienswegens aan den oude ykm(eeste)r Bokholt betaalt vier goude ducaten.”

R104, fol. 7 (24-9-1754)
President en schepenen van Veghel, “verclaren ons nevens Pieter Schippers en Pieter Lega, chirurgeijns en inwoonderen alhier, op heden dato ondergeschreve te hebben begeven ten woonhuijse van Martinus Tiellemans, ondervorster en schutter alhier, die te bedde lag, en den selven Tiellemans, ter instantie vant Hoog officie der Stadt en Meyerye van S’ Bosch, desselfs gansch hooft en lighaam, armen en beenen seer nauwkeurig en met groote omsigtigheit gevisiteert, dog daer aen geene de alderminste quetsuure, placken, eenig geknuijs, inflamatie off geswel hebben bevonden.”
R104, fol. 16v (22-10-1754)
“Interrogatoria off vraegpoincten omme daer op ter instantie en requisitie van de heer W. J. Gualtheri, mede stadthouder des quartiers van peellandt, te hooren vraegen en examineeren de personen in margine deses gestelt.

1. Eerstelijk te vragen haer deponenten naem, toenaem, ouderdom en woomplaats?

Der eerste deponent met name Gerit van der Leemput, verclaert out te weese 48 jaere en wonagtigh alhier

Den tweede deponente met name Johanna Bouwens, huijsvrou van den eerste, seght out te syn 43 jaere

Den derde deponent met name Peter van der Lemput seght out te sijn 20 jare

Den vierde deponent met name Roelof van der Lemput, out 18 jaeren

Den vyfden deponent mer name Adriaen Koeken, out 26 jaren

Den seden deponent met namen Hendrikus van der Linden, out 39 jaeren

Den sevende en laeste deponent met namen Lindert Donkers segt out te sijn ontrent 36 jaere en alle wonagtig alhier

2. Off zy deponenten op dpnderdag zynde geweest den seventiende october deses jaers 1700 vierenvyftig des avonts ont(rent) ses à seven uuren sijn geweest ten huijse en herberge van Gerit van de Leemput, deponent?

Den eerste in ordine deponent verklaert op tijde als in textu gevraeght in sijn huijs present te sijn geweest.

De tweede deponente verklaert als den eerste deponent.

Den derden, vierde en vijfde deponent verklaeren als boven.

Den seden deponent verklaert als boven.

Den laeste deponent verklaert als boven.

3. Off aldaer ook present waeren de heeren ritmeester Tielen, cornet Tielen, m(eeste)r Gysbert de Jong, drossard van Beek en Donk, Bastiaen van Kilsdonk, als mede Petrus Schippers, schepen en chirurgijn alhier?
Den eerste deponent verklaert dat de perseone in textu vermelt ten syne huijse mede present waere.
(Rest verklaart als boven.)

4. off zy dep(onen)ten gehoort hebben dat tussen voors(creven) Schippers en Bastiaen van Kilsdonk eenig dispuijt (raekende de pelleweverije) was?
(Allen beamen dit.)

5.

Off dat dispuijt lang geduurt hebbende, door voorn(oemde) heer Gisb(ert) de Jong wierd gedecideert?

(Allen beamen dit.)

6. Off den heer adv(ocae)t de Jong daer op is vertrocken?

Den eerste deponent verklaert dat gemelde heer advocaet de Jongh daerna geroepen wordende om te comen eete als doen is vertrocken.

(De rest beaamt dit.)

7. Off gemelde Schippers, apparent nog niet met de decisie te vreeden zijnde, gemelde questie als dikwils repeteerde?

(Allen beamen dit.)

8. Off de heer ritmeester Tielen teegens hem Schippers zijde dat hy me de voors(creven) questie behoorde uyt te scheijden, alsoo het door den hem(elde) heer adv(ocae)t gedecideert was?

Den eerste deponent verklaert gehoort te hebben dat de heer ritmeester Tiele tegens gemelde Schippers seijde: “Scheijter nu van uijt, het heeft eens lang genoegh geduert.”

(De rest beaamt dit.)

9. Off hy Schippers des niet teegenstaende met voors(creven) questie teegens gemelde Kilsdonk is voortgevaeren en soodenig bejegent dat gemelde Kilsdonk weg ging.
(Allen beamen dit, behalve de derde en vierde deponenten, die zeggen het niet te weten.)

10. Off gemelde heer ritmeester Tielen teegens voorn(oemde) Schippers andermael zijde van de questie op te houden, want dat sulx verdrietig was om te hooren.

Den eerste deponent verklaert het gevraegde in textu niet gehoort te hebben.

(De tweede, zesde en zevende deponenten beamen het gevraagde.

De derde, vierde en vijfde deponenten hebben het gevraagde niet gehoord.)
11. Off voorn(oemde) Schippers daer op zijde voor hem heer ritmeester niet te willen swijgen, en off vervolgens van zyn stoel opsprong en naar zyn mes tastede?

Den eerste deponent verklaert wel gesien te hebben dat Schippers van sijne stoel opspronck en als toen gehoort dat de heer ritmeester seijde: “Vrinde, hy tast naer seijne mes.”

De tweede deponente ad idem.

Den derden en vierden en vyfde deponent verklaeren wel gehoort te hebben dat Schippers tegens heer ritmeester Tielen seyde voor hem niet te wille swijgen. Verders verklaert den vijfden deponent dat de vrou van Gerit van der Leemput voors(creven) en H. v(an) d(e) Linden voors(creven) Schippers, van sijne stoel op gestaen seijnde, als toen naer sijn saeck tastende naer agteren hebben geleijt.
Den sesden deponent verklaert gehoort te hebben dat voors(creven) Schippers tegen de heer ritmeester seyde: “Ik wil goddomme voor u niet swygen, of gij hoeft voor mijn niet te swygen.” 

Den laeste deponent verklaert als in textu gevragt, maar niet gesien te hebben of hij naer sijn mes taeste.

12. Off dan heer cornet Thielen, sulx siende, opsprong, neemende eerst eens toel, en daer naa een tang in de handt, zeggende: “Soud gij het mes teegens mijn vader trecken.”

Den eerste deponent verklaert gesien te hebben dat de heer cornet Tiele daer op een tang in de hant nam en dat Schippers ook een tang vatte.

De tweede deponente verklaert het gebragde niet gesien te hebbe.

Den derden en vierden deponent verklaeren gesien te hebben dat heer cornet Tielen een tang in de hant hadde, dogh verklaere soo ook den vyfden deponent van het verdere gevraegde niet te weten.

Den sesden deponent verklaert gehoort te hebben dat de heer cornet Tiele tegen voors(creven) Schippers seijden: “Honsvot, sout gij uw mes trecken tegens mijn vader.”

Den laeste deponent verklaert gehoort te hebben dat de heer ritmeester Tielen seyde: “Vrinden, hij tast naer sijn mes.” Verder gesien dat de heer cornet Tielen op sproonk, seggende: “Sou gij u mes tegens mijn vader trecken.”

13. Off alsdaen voors(creven) Hendrik van der Linden en de vrou van Gerit van de Leemput, dep(onden)ten den gem(elde) Schippers vloekende en raesende hebben weggetrocken en na agter geleijdt.
(De eerste, zesde en zevende beamen dit.)
De tweede deponente verklaert hem Schippers, hebbende een tang in syn hant, beneffens gemelte Van der Linden naar agtere geleijt te hebben.

Den derden, vierden en vijfden deponent verklaeren als boven.

En verklaert den vyfden deponent nog verder als doen gehoort te hebben dat de vrou van Gerit van der Lemputte of H. v(an) d(e) Linden voors(creven hem Schippers agter uijt na huijs wilde hebben. Dat voors(creven) Schippers als doen seyden: “Ik salder goddomme den ritmeester en den cornet allebij uijt steecken.” 

14. Off immediaet daer aen meergem(elde) Schippers weer binnen is gecomen en aenstonts weer begon te vloeken en raese, zeggende: “Ik heb lang gesien dar het op mij gemunt is.”

(Den eerste en derde deponenten hebben dit niet gehoord.

De tweede, vierde, zesde en zevende deponenten beamen dit.)

15. Off gemelde Schippers alweder is voorgevaeren met vloeken, ook gezegt heeft teegens de heeren ritmeester en cornet Thielen: “Komt maer uyt op den deegen, off waer mede gijlieden wilt. Ik ben altyt to ulieden dienst.”

De eerste deponent verklaert het gevraegde niet gehoort te hebben.

De tweede deponente verklaert niet beter te weete of gemelde Schippers seijde die of diergelyke woorde: “Komter maer uijt voor de degen, of soo gij wilt, ik ben altijt tot uwen dienst.”

Den derden en vijfdend eponent verklaeren als den eerste deponent.

Den sesden deponent verklaert gehoort te hebben dat voors(creven) Schippers seyde: “Ik ben tot uwen dienst.”

Den laeste deponent verklaert gehoort te hebben dat voors(creven) Schippers tegen de heer ritmeester en cornet Tielen seyde: “Komter maer uijt, soo als gy wilt.”

16. Off de heer ritmeester Thielen daer op zijde: “Ik leg dit in kennis,” en off hij h(ee)r ritmeester verder zyde: “Leydt hem weg om geen ongeluk te kreijgen.”
Den eerste deponent verklaert gehoort te hebben dar de heer ritmeester Tielen seyde: “Ik leeg het in kennis.”

(De tweede, derde, vierde en vijfde deponenten sluiten zich bij de eerste deponent aan. De zesde en zevende deponenten beamen het gevraagde.)

17. Off gemelde H. van der Linden hem Schippers daer op ten huyse heeft uytgeleijdt?

(Allen beamen dit.)

18. Off voors(creven) Schippers alsdoen alnog met vloeken end eijgen is voortgevaeren?

Den eerste deponent verklaert het gevraegde niet gehoort te hebben.

(De tweede, derde, vierde, vijfde en zevende deponenten beamen het gevraagde.)

Den sesden deponent verklaert gehoort te hebben dat Schippers al vloeckende is vertrocken.

19. Wat haer deponenten verder van die saek kennelyk zij?

Den eeste deponent verklaert vandese sake niet anders of meerder gehoort of gesien te hebben.

De tweede deponente verklaert dat voors(creven) Schippers weijnig tijt daer naer wederom in haer huijs is gekomen, al vloeckende en seggende: “Ik kan soo wel met den degen speele als de heere.”

Den derden en vierden deponent verklaeren als de tweede deponente en verder gehoort te hebben: “Ik wou wel tegen de heere stooten, maer daen moest ik ook soo een dinck hebben, daer men met stooten kan.”

Den vijfden deponent verklaert dat voros(creven) Schippers seijde: “Ik wou wel tegen den ritmeester of den cornet stoote. Ik verstae de floret ook. Waer dat de heere wilde op de kerckhof, of op een andere plaets.”

Den vierden en den vyfden deponent verklaeren alnog gehoort te hebben dat meer gemelde Schippers seijde: “Ik salder naer toe gaen en eeyser allebij uijt, waer op de h(eer) Benjamin de Jongh tegens hem seyde: “Schippers gaet naer huijs toe, dan sult gij veel beter doen, en gij sult seggen dat ik u wel geraden heb.” Waer op Schippers seyde: “Dat sal ik dan doen.”
Den sesden deponent verklaert van dese sake niet verders te weten.

Den laeste deponent verklaert niets verders van dese saek gehoort of gesien te hebben.”

R104, fol. 20v (29-10-1754)
“Compareren voor schepenen in Veghel, quartier van Peellandt, Meyerye van S’ Bosch ondergenoemt

1. Jan Jan Lamberts van den Heuvel

2. Hendrik Jansse van Zutphen

3. Lambert Jan Goort Denissen

4. Marten van Hoof

5. Lambert Hendrik Martens

6. Johannis Willem Hendrikx

7. Jan Tunis van den Boogaart

8. Aart Tijssen

9. Aart H. van Eert

10. Aart Willems van Eert

11. Dielis Hoppenaers

12. Francis van Eert

13. Peeter Cluijtmans

14. Dirk Peter Franssen

15. Adriaen Verhoeven

Leinserondweg 20
16. Jan Lambert Hendrikx

Leinserondweg 16
17. Adriaen Hend(rik) Olislagers
Leinserondweg 6
18. Lambert Rut Burgers

Leinserondweg 17
19. Philip Wynen


Jekschotstraat 11
20. Jan Mateeusen de Leest

Krijtenburg 22
21. Wouter Jan Baltusse

Zondveldstraat 9
22. Peter Lamb(ert) Leenders
Krijtenburg 12
23. Rut Hendrikx vant Hintelt

24. Paulus van de Laarschot

25. Jan Jansse van Boxtelt

26. Jan Aelbers Verhoeven

27. Fransis Jans van der Meulen

28. Laurens Ariens

29. Jan Evers van Hout

30. Hendrik van Asseldonk

31. Dirk Janssen den Jongen

32. Wilbort Adr(iaen) Verhoeven

Alle lieden van eere en gewesene out-schepenen, borgemeesteren, collecteurs en agtmannen deeses dorps voors(creven) en inwoonderen soo in de gehugte Heij, Havelt, Dorshout, Rijkevoort, Eert, Zeijtaart en Zontvelt, respectieve, dewelke alle ter instantie en requisitie van schepenen regenten deeses sorps onder preesentatie van eede ten allen tyde des gerequireert werdende aff te leggen voor eerst de dryentwintig eerste deponenten waar ende waaragtig te weesen dat geduurende den tyt van ruym anderhalff jaar dat Martinus Tiellemans bedeljarig deeser plaatse is geweest, sy soodanig met bedelaars syn overlopen geworden, daer haar noijt heugt voorheen by voorige bedeljagers te sijn geschiet, komende sommige van dien ook om koorn, vlas als andersints bedelen, synde gebuert datter wel tien, twaelf en meer op eenen dag aan haar huys syn geweest en waar over verscheyde malen klagten aan schepenen hebben gedaan om ist doenelyk daar inne te voorsien, betuygende verder dat sy den selven beedeljager seer weynig in syn functie hebben sien patrouilleren, selfs sommige dep(onen)ten de vreemde bedelaars daar mede hebben hooren laggen, en geen vreese voor hem hebben, gelijk van bedelvoogden van de omliggende plaatsen.
De 24, 25, 26, 27, 28 en 29 deponenten verclaeren dat sij den voors(creven) bedeljaeger gedurende den tyt dyner bedieninge aan haar huijs noyt in functie hebben gesien, dan wanneer om synen oogst met kar en paart langs de huijsen was reijdende, en verclaeren wijders als de voorige deponenten, voegende den 29 deponent daar nog bij dat hy nog eens aan syn huijs is geweest om een stuk speck te bedelen, ’t geene hem ook is gegeven, soo mede van syne nabeuren heeft gebedelt, en daar ook heeft gehadt, soo hem is gesegt geworden.

Den 30 dep(onen)t verclaart als de 23 eerste dep(onen)ten hebben gedaan, met byvoeginge dat voros(creven) bedeljager voorsien met een soogenaemde maal onder zyn rok by hem verscheijde maalen in huijs is gecomen, een duentje seggende, om een stuk speck, knollen etc(etera) bedelde, ‘t geen hem somweyle wiert gegeven.

De 31, 32 dep(onen)ten verclaeren voors(creven) bedeljager maar eens in functie, behalven dat om zijnen oogst is geweest aan haar huijs hebben gesien, en verclaeren voorts als de 23 eerst deponenten.”
R104, fol. 22v (30-10-1754)
“Articulen en vraegpoincten omme daer op ter instantie van h(ee)r W. J. Gualtheri, mede stadhouder deses quartiers van Peellandt, te horen, vraegen en examineren de personen on margine deses gestelt.

1. Te vraegen haer dep(onen)ten naem, toenaem, ouderdom en woonplaets.

Adriaan van de Ven, out 45 jaren

Jan Martens van Doorn, out 43 jaren

Aert Willems van Eert, out 37 jaren

Antonij van Meusel, out 49 jaren

Annamaria, huijsvr(ouwe) Peter Aarts van den Tillaar, out 43 jaren

alle inwoonderen alhier

2. Off zy dep(onen)ten 20 7-ber [september] deses jaers 1754 zynde marktdag des nademiddag off teegen den avont syn geweest  op de straat ontrent het raadthuys alhier?
De deponenten verclaren eenpariglyck, seyde als in den articul op de straat ont(rent) den raathuyse alhier te zyn geweest.

3. off sy dep(onen)ten hebben gesien den persoon van Marinus Tielemans, ondervorster en schutter seses dorps, mitsgaders Martinus van Heijnbergen, vorster, en den persoon van Hendrik Clercq, geswooren deses dorps van Veghel voorn(oemt?

Den eersten deponent verclaert eerst Martinus Tielemans op de straat ont(rent) den raathuyse te hebben gesien met een stok in de hant en eenig tyt daar na Martinus Heynsbergen.

Den 2 dep(onent) verclaart van desen art(icul) niet te weeten.

Den 3 deponent verclaart den vorster met Hendrik Clerq te hebben sien aancoomen.

Den 4 deponent verclaart van desen art(icul) niet te weeten

Den 5 deponente verclaart de persoonen in textu aldaar te hebben gesien.

4. Off sy hebben gesien dat den voorn(oemde) vorster M(artinus) van Heijnsbergen, den voors(creven) Martinus Tielemans met een stok heeft geslagen?

Den 1 deponent verclaart gesien te hebben dat Martinus Heijnsbergen dne persoon van Martinus Tielemans aenvatte en zeijde: “Gaat na u quartier toe, want gij bent sat.” Dese off diergelijcke woorde, dat hy met den voors(creven) Tielemans alsoo leydende na zijn huys op heenen ging, sonder gesien te hebben dat hij hem met stocken heeft geslagen. Den 2 deponent verclaart daar van niks te weeten.

Den 3 deponent verclaart gesien te hebben dat Heijnsbergen hem Tielemans aenvatte en zeyde: “Gaat na u huijs off quartier, want gij bent sat.” Dat desen Tielemans sulx niet willende doen, alsdoen dede voortgaan en alsdoen gesien dat hij desen Tielemans eenige weynige rottin slagen van agtere tegen zyn rug en broek toebragt.

Den 4 depon(en)t verclaart hier van niet te weten.

De 5 deponente verclaart als den 3 deponent, voegende daar nog by dat Heijnsbergen den genoemde Tielemans ook met de hair op trock.
Den 3 en 5 deponente seggen alnog gesien te hebben dat Heijnsberge met den stok van Tielemans vooruyt ging, omdat desen Tielemans hem van agteren sterck na ging.

5. Off zy al verder hebben gesien dat den voorgem(elde) H. Clercx met zyn snaphaan den meergemelden Mart(inus) Tielemans heeft geslaegen?

De deponenten verclaaren eenpariglyk van desen 5 art(icul) niet te weeten. Dog eenig tyt daar na gehoort te hebben, sonder te weeten van wien, dat Hendrik Clerx hem Tielemans met een snaphaam soude geslagen hebben.

6. Off sy dep(onen)ten ook hebben gesien oof den voors(creven) Tielemans na den slag met den snaphaen onfangen te hebben, is ter aarde gevallen?

Den 1, 2, en 5 deponenten verclaeren van desen 6 art(icul) niet te weeten.

Den 4 deponent verclaart den selve Tielemans voor de deur van Heijnsbergen te hebben sien liggen met zyn aangesigt ter aarde, en opgerigt op zijn gat met zynen rug tegen de bank geset,

De 3 deponent verclaart den genoemde Tielemans in voegen voors(creven) aldaar zittende gesien te hebben.

7. off sy dep(onen)ten almede hebben gesien off den voors(creven) Martinus Tielemans van den gront is opgeholpen en alsdoen buyten sig selfs was.

De deponenten verclaren hier van niet te weeten, als alleen den 4 deponent hem Tielemans aanspreekende geen antwoord gaff, roepende om wat azijn, ’t geen door Heijnsbergen in een glaasje gebragt wiert, en door hem deponent onder de neus van Tielemans houdende, hij Tielemans daar op op zyn hooft omhoog trock, gevende het glas azijn over off aan de huysvrouw van deselve Tielemans, off aan Anna Rul, waar op hy deponent is vertrocken.

8. Wat haer deponenten van dese saek verde kennelijk zy?

De 2, 4 en 5 deponenten verclaren evrdes niet te weeten.

De 1 en 3 deponenten verclaren int begin van dit geval gesien te hebben dat Martinus Tielemans is gegaan int huijs van den s(ecreta)ris, staande alhier aant raathuys, eenige woorde hadde over het mercktgelt. Dat Benjamin daer op zeyde dese off diergelijke woorde: “Gaat na u huijs, satte beest. Gij sult u gelt wel hebben.” Dat desen Tielemansniet willende gaan, sladoen door voors(creven) Benjamin, niet beter wetende, met zijn handt de poort is uytgestooten, en mits geheel droncken was op sijn hat ter aarde viel. En verder gesien dat hy Tielemans opstaande met force weder na de poort ging, en zoo zy meende de poort door de moeder van Benjamin is toegestooten. Waer op meergemelte Heijnsberge en Hendrik Clerx zijn toegecomen, en dat Heijnsbergent egens Tielemans zyde, soo haar voorstaat: “Wat maakt gij hier moyte op straat, gaat na u huys”.”
R104, fol. 24 (31-10-1754)
Voor schepenen in veghel verschenen Pieter Moone, oud ongeveer 43 jaren, zijn vriouw Adriana Tuellinx, oud ongeveer 42 jaren, Willemyna, vrouw van Cornelis de Lorge, oud ongeveer 40 jaren, Lambert Jansse van der Heyden, en Willem Hendrikx van den Broek, “alle lieden van eere en inwoonderen alhier”, om op verzoek van “schepenen regenten deses dorps” een verklaring af te leggen. Pieter Moone en zijn vrouw “houdend herberg alhier, genaemt in den Roscam”, verklaren “dat op vreydag synde geweest den twintigste der gepasseerde maandt september, wanneer het binnen desen dorpe jaarmarkt was, des voormiddag ontrent de clokke elf uuren onder meer andere persoonen in hun deponents huysinge waeren, den persoon van Martinus Tiellemans, ondervorster en bedelaarsjaeger alhier, synde seer beschonken, denwelke met andere lieden onophoudelijk genever consumeerde, soodanig dat den selve Martinus Tiellemans als een last in hun huijs was. Dat sij deponenten diende dat hij soodanig van drank overladen was, en mines maakte om deselve uyt te braeken, jegens hem meer dan eens zeyde en vermaende om uyt hun huysinge te vertrecken, waar na den selven niet luijsterde. Dat hij eerste deponent eyndelyk jegens den selven seyde: “Soo gy niet vertrekt sal ik u met den arm er uyt setten.” Welke waerschouwinge niet helpende, hy deponent hem Tiellemans de deur heeft uytgeleydt. Dat denselven Tiellemans met gewelt daar weder in willende comen, hy dep(onen)t jegens hem zeyde: “Soo gij weder in myn huys komt, sal ik er u uyt schuppen.”

De tweede deponente verclaart alnog dat denselven Martinus Tiellemans op dage voors(creven) ont(rent) drie à vier uuren des namiddags dronken aan haar huys was, wesende in geselschap van drye bedelaaren, sijnde een mans en twee vrouwspersoonen. Dat denselven Tiellemans bier dronk ent selve malcanderen toebragte. Dat den selve Tiellemans de onbeschaamtheydt hadde tot ergernis van haar deponente en de verdere persoonen van op den schoot van een der bedelaaresse te gaan sitten, haar om den hals te vatten en jegens deselve sagjes te praeten en onder elkanderen te luysteren in soo verre dat sy deponente die onordentelijkheyd siende hem Tiellemans ordonneerde van aenstonts te vertrecken. Waar op den manspersoon, te weeten den bedelaar seijde: “Wat raakt u dat, het sal u betaalt worden.” Dat sij deponente daar op seyde: “Ik verstae sulke dingen in myn huijs niet, en hij sal vertrecken.” Wanneer Tiellemans kort daar op met sijn voors(creven) geselschap uijt den huijs is vertrocken. Wanneer den bedelaar eene st(uyver) voor hun gelag hadde betaalt.
De derde deponente verclaart op dage hier voor gemelt bij de twee eerste deponenten te hebben opgepast om de lieden te bedienen. Dat sy des namiddagh in voors(creven) huuijsinge ont(rent) de clokke drie à vier uuren heeft gesien Martienus Tiellemans voors(creven), wesende dronken, welke in geselsschap was van twee bedelaaresse, te samen bier drinkende. Dat een van deselve bedelaaresse op den schoot van hem Tielemans satt. Dat een van de bedelaaresse aan haar dep(onen)te eene st(uyver) voor hun gelag heeft betaalt.

De vierde en vyffde deponenten, wesende beëdigde gesworens binnen desen dorpe, verclaaren dat het hunne pligt amptshalve is op de ordinaire jaarmarkten alhier te patrouilleren, alle baldadigheden te weeren, ende winkels off cramen voor onheylen te bevryden. Dat Martinus Tiellemans, ondervorster en schutter alhier, sijn ampt deselve pligt mede brengt. Dat denselve Tiellemans sig op de jaarmarkten in plaatse van zig nugteren te houden en behoorlyk als voor te vigileren, integendeel altoos sat en dronken en ten eenemaal buijten staat is syne functie waar te nemen, sijnde selfs gebuert dat hy dikwils op tyde voors(creven) al vroeg sig van de markte begaf, sonder te weten waar den selven bleeff. Hebbende denselven sig selven soo verre te buijten gegaan, dat nauwelykx konde gaan of staan, en niet in staat was om de ordinaire gifte van de cramers mede te konnen ophaelen. Dat sij deponente op de laaste jaarmarkt van den twintigste september jongsleden door dien denselve Tiellemans seer vol en droncken was, alsdoen nog genootsaekt geweest die gifte op te haelen. Synde ook te meermaalen gebuert dat denselven Tiellemans enkel en alleen by hun dep(onen)ten is gecomen, sonder behoorlyk te hebben gevigileert.”
R104, fol. 27v (tussen 21 en 30-11-1754)
“Interrogatoria off vraagpoincten omme daer op ter instantie en requisitie van Adriaen van de Ven, regeerend schepen, en inwoonder alhier, te hooren, vraegen en examineeren de persoonen in margine deser gestelt.

1. Lambert van der Landen, geweesene borgem(eeste)r alhier

2. Gerrit van der Landen, out schepen alhier

3. Claes Peters van Valderen

4. Peeter van den Hurk, out scheepen alhier

5. Geerit Koolen

Ar(ticul) 1. Te vraegen haer deponenten naam, toenaam, oudersom en woonplaats.

Den eerste dep(onen)t verclaert out te wesen ontrent 38 jaeren.
Den tweede dep(onen)t segt out te wesen ont(rent) 56 jaeren.

Den derde dep(onen)t segt out te wesen ont(rent)t 26 jaeren.

Den vierde dep(onen)t verclaert out te wesen ont(rent) 70 jaeren.

Den vyffde dep(onen)t verclaert out te wesen ont(ren)t 36 jaeren.

2.

Off op gepasseerde sondag des avints off wel des nagts zynde geweest den 24 deser maandt november 1700 vierenvijftig niet te samen by den anderenwaeren ten huijse van Gerard van der Landen, 2 deponent in desen?
Allen beamen dit. De vierde deponent “verclaert aldaer preesent te sijn geweest, sittende in de kamer met de kaert te spelen.”

3. Off aldaer niet mede preesent waeren Adriaen van de Ven, regeerend schepen alhier, en eenen Antony van Geelkerken, coopman in booter alhier?

Allen beamen dit.

4. Off aldaer onder andere niet wierde gesprooken over seekere schapen van Jasper van den Dungen, onlangs alhier gearresteert, off Antonij van Geelkerken daer over niet meede sprak?

(De eerste, tweede deponent beamen dit. De derde, vierde en vijfde deponenten zeggen het niet te weten.)

5. Off Anthonij van Geelkerken alsdan ten laste van Michiel Boumans, president alhier, geen lasterlijke woorden sprak, en waer in die bestonden?

(De eerste en derde deponenten zeggen dit niet te weten.)

De tweede deponent segt wel woorden over Michiel Bouwmans, president, te syn geweest, en dat Antoni Geelkerken seyde: “Ik soude hem hebbe aengetast met regt over gelt, maer hij had het door de meijdt laete brengen,” en verders van desen art(icul) niet te weten.

Den vierde dep(onen)t verclaert de naem van Michiel Bouwmans wel door Antoni van Geelkerke te hebben hoore noeme, maer wat daer van seijde niet te weten.

Den vyffde dep(onen)t verclaart als den vierde dep(onen)t.

6. Off denselven Anthonij van Geelkerken, al verder van schepenen van Veghel praatende niet zyde: “Zij meenden de menschen hier het net over ’t hooft te trecken, maar het sal zoo niet gaen,” en verders: “Zy zyn zeer gelukkig (denoteerende daer mede de regenten) want zy hadden haast de boijen aen de beenen en hebben het dorp met honderde schaede gedaen?
Den eerste dep(onen)t segt van desen sesde art(icu)l niet verstaen te hebben.

Den tweede dep(onen)t segt dat Antoni van Geelkerken seyde: “Wanneer schepenen vonnis hadde gegeven vant borg bleijve van de schaepe, dan hadde sij de boijen aen de been off de koste aen haer gadt,” en verders van desen art(icul) niet te weten.
Den vierde deponent segt van desen art(icu)l niet te weten.

Den vyfde dep(onen) segt het woort van schepenen door Antoni van Geelkerken te hebben hooren noemen, maer niet te konne segge wat daer van zeyde, en voorts van den art(icu)l niet te weten.

7. Off zy dep(onen)ten almede niet hebben gehoort dat Anthonij van Geelkerken oipentlijk zijde: “Daer syn hier gaudieven,” en off hij die noemden?

Dene eerste dep(onen)t segt van desen sevende art(icu)l niets te weten.

Den tweede dep(onen)t segt en verclaert dat Anthoni van Geelkerken oipentlyk zeyde: “Daer sijn hier gauwdieven,” sonder iemandt te noemen.

Den derde dep(onen)t segt van desen art(icu)l niet te weten.

(Ook de vierde en vijfde deponenten zeggen hier niets van te weten.)

8. Off Adriaen van de Ven daer op hem Anthonij van Geelkerken niet toevoerde en zijde: “Wie meent gij door die gaudieven?”

(De eerste, derde, vierde en vijfde deponenten zeggen hier niets van te weten.)

Den Tweede deponent verclaert gehoort te hebben dat Adriaan van de Ven hem Anthoni van Geelkerken vroeg en zeyde: “Wie meendt gij door die gauwdieven?”

9. Off hij Anthonij van Geelkerken hem Adriaen van de Ven daer op niet antwoorde en zyde: “Ik meen uw daer mede, dat gij een gauwdief zijt.”

(Alle deponenten verklaren hier niets van te weten.)

10. Off Adriaen van de Ven sulx niet in kennis lyde?
Den eerste dep(onen)t verclaert gehoort te hebben dat Adriaen van de Ven het in kennis leijde, en eene schellinge op ene stoel neder leijde en dry dubbeltjens aan den tweede dep(onen)t gaff.

Den twee dep(onent)t verclaart gehoort te hebben dat Adriaan van de Ven het in kennis leijde, en eene schelling op een stoel neder leyde en drie dubbeltjens aen hem overgaf.
De derde dep(onen)t verclaert hier van niet te weten, maer gehoort te hebben dat wierde geseyt: “Adriaen steek de schellinge weder in u sak,” off diergelyke woorden.

Den vierde dep(onen)t verclaert desen art(icu)l niet te weten.

Den vyffde dep(onen)t segt gehoort te hebben dat Adriaan van de Ven sulx in kennis leijde, en dat st tegen hem seyde: Steeky u gelt weder op.”

11. Wat hun verder van die saak kennelyk zy?

(Geen van allen weten verder iets van deze zaak.)

R104, fol. 31 (30-11-1754)
Voor schepenen in Veghel verschenen Dirk Cleene, “slants deurwaerder”, wonende in Beek en Donk, en Pieter Schippers en Adriaen van de Ven. “regeerende schepenen alhier”, om op verzoek van Martinus van Heijnsbergen, “geregtsbode alhier” een verklaring af te leggen. Dirk Cleene verklaart “dat hij in zijne opgemelte qualitijt op maendag den sesentwintigsten augustus deses jaers 1754 sig ter instantie van Johannes Jaspers van den Dungen en met en beneffens denselven, mitsgaders beneffens Peter van de Logt en Nicolaas van Son heeft vervoegt ten huijse van den requirant in deesen, alwaer eenige schaepen, toebehoorende aen Jasper van den Dungen, gearresteert stonden. 
Dat hy comparant in meergemelt zyne qualiteyt en ter instantie van voors(creven) Jasper van den Dungen alsdoen aen den requirant in deesen heeft gevraegt off hy de schaepen ingevolge de insinuatie den tweentwintigsten der voors(creven) maandt augustis geëxploiteert wilde ontslaan, behoudens drie à vier van deselve, tot verhael van de costen. Dat daer op tussen den requirant in deesen en Johannes Jaspers van den Dungen is geconvenieert dat alle de schaepen gesaementlyk souden werden ontslaegen. Soo als is geschiet onder deese mits, dat hy Johannes Jaspers van den Dungen iemant tot borge soude stellen voor de costen ter somme van thien guldens. Soo als denselven Johannes Jaspers van den Dungen dan ook immediaet daer op heeft gehaalt Nicolaes Donkers, woonagtig alhier, denwelke oipentlijk bekende sig te stellen als borge voor de oncosten der schaepen tot voors(creven) somme van thien guldens, en welke verder aennam en zijde dat hij in gevalle Jasper van den Dungen die niet betaelde, deselve binnen den tydt van ses weeken aen den requirant soude voldoen. (De tweede en derde comparanten beamen wat de eerste comparant zei.)
R104, fol. 32v (5-12-1754)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergenoemt,peter Schippers, regeerend schepen, en Gerard de Jong, secretaris deses dorps van Veghel voors(creven), mitsgaders Petrus de Jong, drossard en secretaris van Vlierden, welke ter instantie en requisitie van Geertruij van de Pol, wedue Claes Jans van den Broek, inwoondersse alhier, hebben getuijgt, verclaert ende gedeponneert, en sulx op den eedt in den aanvang hunner respective ampten gepresteert, en des gerequireert werdende nog nader met h(aren) eede te bevestigen, waer en waeragtig te weesen. Dat zy op vrijdag den eenentwintigsten dedember des gepasseerden jaer seventhien hondert drienvyfftig na haer best onthout te saemen des namiddags met ende beneffens de requirante in desen, alsmede Johannes Willems van Zutphen, woonagtig binnen de paelen en limiten van Veghel voors(creven), zyn geweest ten huijse en herberge van Gerit van de Leemput alhier in de straat. Dat tussen voors(creven) requirante en gemelte Johannes Willems van Zutphen eenige woorden waeren over eene pretentie die zy requirante ten laste van voors(creven) Johannes Willens van Zutphen was hebbende, ende zoo zy requirante van haeren overleedenen man hadde gehoort te zyn twaelff guldens. Dat Johannes van Zutphen daer op antwoorde: “Ik ontken niet, dat de requirante man aen my heeft geleent gehad, een ligte goude pistolet, en dat ik die van hem heb ontfangen teegens neegen guldens, maer dat denselven haeren man daer op heeft verteert thien st(uyvers) en dus niet meer schuldig ben als agt gulden thien st(uyvers).” Waer op de requirante zijde: “Geeft mij dan maar de agt gulden thien st(uyvers), off zoo gij het nu niet hebt, segt maer wat tijt gy het my sult betaelen.” Dat voors(creven) Johannes van Zutphen daer op repliceerde: “Ik heb het gelt wel bij mij, maar ik wilt u niet betaelen, en ook geen tyt stellen. Ik hebt u eens gepresenteert en doen hebt gij ’t niet gewilt, ’t is mij nu nog tyts genoeg om te betaelen”.”
R104, fol. 38 (18-1-1755)
Interrogatoria off vraag poincten omme daar op ter instantie van Pieter Schippers, regeerend schepen deses dorps van Veghel onder eede off well op den eedt amptshalven gedaan, ten overstaan van heeren schepenen commissarissen, uyt den eerwaarde geregte van Veghel voors(creven) te hooren de persoonen in margine deses gestelt, ten dien eijnde geregtelyk geciteert synde.
1. Adriaan van de Ven, schepen

2. Marten van Hooff, schepen

3. Jan Tonis van Rijbroek, schepen

4. Petrus de Jong, geswoore clerq deser secretarije van Veghel

1e Aan alle de comparanten te vragen off zij op woensdag voor de middag zijnde geweest den vyfftiende january 1755 met en beneffens den requirant, alhier ter raatcamere niet sijn vergadert geweest, en off alsdoen aldaar niet mede vergadert was d’ heer Carel Lodewijck van Thielen, schepen alhier, zijn deegen opzijde hebbende?
Op den eerste art(icu)l verclaren de vier voorgenoemde comparanten ten dage en tijden als in en art(icu)l gemelt nevens den requirant ter raatcamere syn vergadert geweest, alwaar mede vergadert was de heer Carel Lodewijck van Thiele, schepen alhier, hebbende zynen degen opzeyde.
2e Off in de vergaderinge door den secretaris niet wierde voorgelesen een leyste der leengoederen gelegen binnen desen dorpe van Veghel, geformeert ingevolge de aanschrijvinge van de h(ee)r en m(eeste)r Gisbert de Jong, drossard van Beek en Donk, als geauthoriseerde van haar E(dele) Mo(gen)de Heeren van de Rade en Leenhove van Brabant, omme bij de vergaderinge geëxamineert en geteekent te werden?
Op desen tweeden art(icu)l verclaren alle de comparanten dat aldaar in de vergaderinge door den secretaris wiert voorgelesen en voorts als in den art(icu)l gemelt.

3e Off die gemaakte lyste der Leengoederen naukeurig geëxmineert zijnde, by hun drie eerste comparanten, soo mede bij Michiel Boumans, president, Hendrikus van der Linden,schepen, en den requirant in desen, niet behoorlyk ten prothocolle is ondertekent gewerden?
Alle de deponenten verclare na gedane examinatie de leijste van de Leengoederen in desen derde art(icu)l geroert, door de drie eerste deponenten nevens Mighiel Boumans, Hendricus van der Linden en den requirant ten prothocolle ondert(ekent) geworden.
4e Off den voorn(oemde) heer Carel Lodewijck van Thielen, mede schepen, niet weijgerde die geformeerde leyst te teekenen?

Alle de vier deponenten verclaren dat de h(ee)r van Thielen weijgerde de geformeerde leijste te teekenen, niettegenstaande den president heer van Thielen minnelijk versogt mede te teekenen, evenwel sulx weijgerde.
5e Off op dat weijgeren der req(uiran)t in desen in alle ordenlykh(ey)t en onder eenige de minste drifte jegens den selven schepen C. L. van Thielen, niet zijde: “Mijn heer, waarom zoud gij soo wel niet teeckenen als wij. Zoo gij het niet doet, soo versoek ik, datter by sal geset worden, dat de heer Thielen heeft geweijgert te teeckenen.”

De gesamentlycke deponenten verclaren dat den requirant op dat weijgeren den schepen Thelen in alle orderdelyk aansprak en zeijde: “Waarom soude gij soo wel niet teeckenen, als wij? En soo gij het niet en doet,” soo versogte den requirant, dat sulx aangeteekent worden, dat hij sulx weijgert te teekenen.

6. Off den selven schepen Thiellen immediaat daar op niet antwoorde, op eene voor een Christen onbetamelycke wijse niet zyde: “Godtdome kerel, laat den president spreeken.”
De vier deponenten verclaren dat den schepen Van Thielen seer brutael en heevig onder expressie van eenige woorden die sij niet te regt konnen melden jegens den requirant syde: “Laat den president spreecken, ’t is off gij altyt d’ eerste moet syn.”

7. Off hij schepen Thielen al verder niet daar bij voegde: “Blixemse kerel, gij raisoneert altyt zoo. Gij sult soo dikwils niet meer boven komen als gij wel gedaan hebt.”

De vier deponenten verclaren dat den schepen Van Thielen voordvarende tegens den requirant syde: “Gy raisoneert altyt soo. Gij sult soo dikwils niet meer boven komen, als gij wel gedaen hebt.”

8. Off den req(uiran)t alsdan jegens den schepen Van Thielen niet syde: “Ik mag in dese zaak soo wel spreeken als den president.”

De vier deponenten verclaren op desen agtsten art(icu)l te hebben gehoort dat den requirant jegens den schepen Van Thielen zyde: “Ik mag soo wel in die saak spreecken als den president. Ider sprekt voor syn eyge.”

9. Off den selven schepen Van Thielen alsdoen hem req(uiran)t niet verder toevoerde en zyde: “Mordieu kerel regeerd u jongens.”
Den eerste en vierde deponenten verclaaren op desen negende art(icu)l door den h(ee)r Van Thielen met groote toornigheyt tegens den requirant zijde: “Goddome kerel regeert u jongens.” Dat hy requirant daer op antwoorde: “Die regering ik ‘t sijn maar kinder,” en waar op hij sijn hoedt (..) muts aff nam, verder seyde: “Ik heb hier niet meer te doen,” en alsoo uyt de vergaderinge vertrocken.

Den tweeden en derden deponenten verclaren als den eerst en vierde deponenten. Immers niet beter te weeten off d’ h(ee)r Van Thielen gebruykte het woordt van: “Goddome kerel.”

10. Off den selven Van Thielen wanneer den req(uiran)t uyt de vergaderinge was gegaan all wijders onder vloecken en brutaliteyten niet zyde: “Die kerel moet een dragt slagen hebben, dat sal hij nog eerstdaags kreijgen, en wel eerder als hij meent.”

Den 1e, 2 en 4 deponenten verclaren op desen 10 art(icu)l dat wanneer den requirant uijt de vergaderinge was vertrocken, den h(ee)r van Thielen immediaet daer op zeyde: “Die kerel moet nog een dragt slaag hebbe, en dat sal hij nog eertdaegs kreijgen, en wel eerder als hij meent.”

Den 3 deponent kan van desen art(icu)l niets melden, immers met geen seekerheyt te sonne seggen.”

R104, fol. 54v (18-3-1755)
Schepenen in Veghel verklaren “ons op den 17 deses maandt maart 1755 des namiddags de clock ses uuren te hebben begeeven ont(rent) de woonhuijsinge van Antony Hurkmans, staende binnen desen dorpe aent Heselaar en aldaer met de voeten int waeter vinden leggen het doodt lichaamtje van Goort, soone Antonij Hurkmans voors(creven), out zijnde ont(rent) vier jaeren, en welk lichaemtje saer uyt gehaalt zynde in onse presentie ter instantie van de Hoog Ed(ele) Wel Geb(oren) Heer Grave van Regteren Vrij Heere van Gramsbergen, Hoog en Laagschiout der Stad en Meijerije van S’ Bosch, is gedaen doen visiteren door Petrus Schippers, chirurgijn alhier. edog aent voors(creven) lichaemtje egeene de minste wonde, quetsure off blauwe plack gevonden, maar alleen dat het was opgeswolle vant water, waer door de leevende geesten zyn vervlogen, alsoo natoir [duidelijk] door ’t waeter de doodt is gevolgt.”

R104, fol. 63 (7-6-1755)
Vice-president en een schepen verklaren “ons op heden dato ondergeschreven des namiddags ontrent de clocke vijff uuren te hebben begeven ontrent de woonhuijsinge van Welter Jan Ariens van Vorstenbosch, staende binnen deesen dorpe van Veghel aent Zijtaert, en aldaer met de voeten in de rieviere de Aa int waeter vonden leggen het doodt lighaaemtje van Johannes, soone Jan Willem Burgers, out zoo men seijde ontrent nege jaeren, in welk lighaemtje, daer uyt gehaelt zynde, in onse preesentie ter instantie  van den Hoog Ed(el) Wel Geb(ore)n Heer Graeve van Regteren Vreijheer van Gramsbergen, hoog en Laegschout der Stadt en Meijerije van S’ Bosch is gedaen doen visiteeren door Petrus Schippers, chirurgeyn alhier, edog aent voors(creven) lighaemtje egeene de minste wonde, quetsuure, off blauwe placken gevonden, maer alleen dat het was opgeswollen door het waeter, waer door de leevende geesten zijn vervlogen, en alsoo notoir [duidelijk] door ’t waeter de doodt is gevolgt.” Welter van Vorstenbosch en Jan Burgers woonden op het Havelt.
R104, fol. 65 (9-9-1755)
“Wij Benj(amin) de Jong, vice-president, C.L. van Thielen en Hendrik van Asseldonk, schepenen in Veghel, quartiere van Peellandt, Meijerije van S’ Bosch, verclaeren ons op den agtsten september 1755 des nademiddag teegen den avont te hebben begeeven aent velt toebehoorende Jan Martens, geleegen aent Schutsboomsbroekke, en aldaar met de voeten int water vinden leggen het doodt lichaem van Willen Melisse van Santvoort, out zoo men zyde vijenveertig jaeren, en welk lichaem daer uyt gehaalt zijnde, in onse preesentie op dato onderges(creven) ter instantie van den Hoog Wel Geb(oren) Heer Grave van Regteren Vrij Heere van Gramsbergen, Hoog en Laagschout der Stadt en Meijerije van S’ Bosch, is gedaen doen visiteeren door Petrus Schippers, m(eeste)r chirurgijn alhier, edog aent voors(creven) lichaem egeene de minste wonde, quetsure off blauwe placken gevonden, maar alleen dat het was opgeswollen vant water, waer door de leevende geesten zyn vervlogen, en alsoo noitor [duidelijk] door ’t water de doodt is gevolgt.”

R104, fol. 75 (7-5-1756)
President Lambert van den Boogaert, en vice-president Benjamin de Jong, verklaren “ons op heden dato ondergeschreven des namiddags ontrent de klokke ses uuren te hebben begeven ontrent de woonhuijsinge van Lambert Melters van Boxmeer, staende binnen desen dorpe van Veghel aent Heeselaer en aldaer met de voeten in een sloot in waeter vinde leggen het doodt lighaemtje van Jacob soone Geerit van Orten, out soo seijde ontrent vier jaeren, en welk lighaemtje daer uyt gehaalt sijnde in onse preesentie ter instantie van den Hoog Wel Geb(ore)n Heer Graeve van Regteren, Hoog en laagschout der Stadt en Meyerye van S’Bosch is gedaen doen visiteren door Peterus Schippers, m(eeste)r chirurgeyn alhier, en daer aen bevonden een kleyne separatie van het epidermus op beyde de wangen en beyde de schouders, dog sonder verder iets gecontiseert te sijn, en anders geen plakken, maer dat het was opgeswollen door het waeter, waer door de levende geesten sijn vervlogen, en alsoo notoir [duidelijk] door het waeter de doodt is gevolgt.”

R104, fol. 97 (11-6-1757)
“Wij Lambert van den Bogaart, president, en decommiteerde officier, en Leendert Doncquers, schepen in Veghel, quartiere van Peelandt, Meijerije van S’ Bosch, ons op dato onderges(creven) begeven hebbende in den gehugt d’ Eerde, ten huyse van Arnoldus Steenbergen, alwaar wij in de caamer op een bed hebben vinden leggen den persoon van Adriaen Hendrik Boermans, woonende binnen de paalen en limieten deses dorps, ter plaatse in de Logtscamp, onder den gehugte Eerde voors(creven), agter de Berge gelegen. Ende den selven Adriaan Hendrik Boermans die gequetst was van wegens het officie affgevraagt op wat manier hij die quetsure heeft becomen, waar, door wie, en wanneer hem die is toegebragt. Welcke voors(creven) Adriaen Boermans daar op heeft geantwoort en verclaart dat op gepasseerde donderdag den negende deser tegen den avont op de straat voor de huijsinge van Lambert van den Oever eenen steeck met een mesch onder de regter borst, circa twee vinger breet, is toegebragt door eenen Dielis Geerit Hermens, ook inwoonder alhier opt Zontvelt. Dat zij te samen waaren gegaen uyt de huysinge en herberge van geseyde Lambert van den Oever, alwaar mede waare Hendrik Boudewijns, Jan van den Dungen, en andere, Dat soo wanneer hy comparant Adriaan Hendrik Boermans aen dese wonde comt te overlijden, niemant anders in de dootslag legt als voorgemelt Dielis Geerit Hermens.”
R104, fol. 97v (10-7-1757)

President en schepen verklaren dat op verzoek van de hoogschout heden “is gevisiteert geworden het doode lighaam van Hendrik soone Bartel Janse van den Heuvel, out soo men seyde 16 jaeren, woonende alhier, op gisteren in de riviere de Aa alhier verdronken, en aen welke lighaem door voors(creven) chirurgeyn geen de minste wonde, quetsuere off blauwe plecken syn bevonden, dan alleen dat het selve was opgeswollen door ’t waeter, en alsoo noitoir doo ’t water de doodt is gevolgt.”
R104, fol. 102 (26-8-1757)
Voor schepenen in Veghel verschenen Hendrik Dirx van den Else, oud ongeveer 54 jaren, Johannes van Zutphen, oud ongeveer 36 jaren, en Jan Ariens, oud ongeveer 41 jaren, “lieden van eere, staende ter goeder naem en faem, en alle nabueren van de req(uiran)t in desen, welke ter instantie ende requisitie van Dirk Jansse Goovers, woonende alhier op Middegael, hebben getuijt,verclaert, ende gedeponeert, en sulx onder preesentatie van eede ten allen tijde des gerequireert wordende aff te leggen, waer, waeragtig en haer seer wel kennelyk te wesen, dat in den dries off hoyveltje van den requirant, leggende aen sijn woonhuysinge, is een poeltje of moddercuijltje, ter groote van circa drie à vier royen, welke poeltje voor deesen wel de groote van circa agt royen heeft gehadt. Dat hij req(uiran)t dat poeltje off moddercuyltje van tyt tot tyt heeft aengevult met aerde om sijn dries off hoijveltje te vergrooten en verbeteren, en waer uyt den req(uiran)t desen jaere eenig modder vermengt met aerde heeft gehaelt en tot turff gepreepareert. Verclaerende verders dat den modder ’t geen adaer is uijtgehaelt (sijnde vermengt met veel aerde of sandt voorcomende door dien in dat poeltje jaerlykx vlas wert geroodt, en omdat het vlas soude sinken boven met aerde russe wort bedekt) tot turf gemaakt, aldaer nog liggende circa twee karren sijn en geen twee gulden waerdig, en dus den arbeijt niet kan ophaelen.”
R104, fol. 106v (24-11-1757)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergenoemt Lambert van den Bogaert, president schepen, en Leendert Doncquers, schepen deses dorps, de welcke verclare op den eer int aanvangen haader bedieninge gedaan, dat zij haar de eenentwintigsten deses lopende maent ten versoeke van Jan Janssen Vermeulen hadde begeven aan sijne woonhuisijnge genaamt in de Heyhoeff, toebehoorende Amant de Lauwre, woonagtig tot St. Oedenrode, ten eijnde omme te neemen oculaire inspectie en de nootsaakelijcke reparatie aen derselver woonhuijsinge, schuure, schaapstal, schoppe, varkenskoij en andersints noodig. Dat zij aldaar niet sonder verbaastheyt hebben gesien ende bevonden dat voors(creven) woonhuijsinge, schuur, schoppe, schaapsstal, varkenskoij seer dakloos is, soodanig dat hij requirant niet in staat is syne familie, zijn vee, graane, oft hoij en stroij voor regen, sneeu off hagel te winde bergen, en bij soo verre geen spoedige herstelling tot conserveering vant geene voorn(oem)t eene geheel ruïne voor den requirant te wagten is. Reets ondervonden dat soo wel den coorn als hoij alt reets boven nat en genoegsaam onbruijcbaar. 
Wijders dat de wanden bijna int ront van de huijsinge, schuure, schoppe, schaapstal v(oorscreven) in een geheel miserabelen staat waare, ook de meeste, soo groote als cleijne deure gansch vergaan, en sommige buijten haaken en gehengen en dus met een suijver gemoet en na concientie connen en moeten betuijgen gansch onbewoonbaar is, en met reden bedugt dat off imant van sijne familie off eenig van desselffs vee door koude en ongemakke van hagel off sneeuw quame te vergaan, sig niet soude verwonderen. Synde mede gecompareert Leendert Hermens en Willem van der Putten, meester deckers en inwoonderen alhier, die haar op voors(creven) dag ten versoek van den requirant aldaar hadden begeven, de welcke onder presentatie van eede verclaren, en sig confirmeeren aen het geene schepenen hier voor hebben getuygt met byvoeginge dat, om de geseyde huysinge, schuure, schoppe v(oorschreven) eenigsints voor den reegen, sneeuw off hagel te bevryden, daar toe noodig soude weesen de quantiteyt van ont(rent) twaelff duijsent vyff hondert ponden goet leverbaar dackstroij. 
Verders zyn gecompareert Jan Hendrix van Erp en Philip Wijnen, naaste naburen van den requirant, ook op dage als voors(creven) en ten versoeke van den selve aldaar begeven hebben ’t selve in voegen en op die wyse bevonden als by bovengemelte schepenen is geattesteert en dus daar mede geheel confirmeerende, met byvoeginge dat zy meenigmael den requirant ’t sedert zijne inwooninge aldaar, te weeten van pinxteren 1756, hebben coomen besoeken, en over den toestant van soodanige een ongerepareerde wooninge, seer beclaagt verders gesien dat de tasten, soo vant coorn als hoij, boven, soo van den sneeuw als reegen nat was, en selffs dat het vee in de stal wit beheijselt stonde, ’t geene immers niet konde weesen, by soo verre alles dack en wand digt waare.”
R104, fol. 131 (22-4-1758)
Voor schepenen in Veghel verscheen Antony van Geelkercken, “coopman in booter, en inwoonder alhier”, die de heer Marinus Smijtegelt, notaris en procureur in Middelburg, machtigt om namens hem van Francois Justo Blomme, inwoner van Middelburg, 740 gulden en 18 stuivers te ontvangen.

R104, fol. 137v (18-5-1758)
Voor schepenen in Veghel verscheen Adriaen Adriaen Boudewijns, inwoner van Veghel, oud ongeveer 87 jaren, om op verzoek van “Vrouwe Mechtilda van Bousele, douriere wijlen den Heer N. Heust, heere van Sangerie, als eijgenaresse van seekeere hoeve en lande, geleegen alhier op’t Zontvelt by hem comparant bewoont en gebruykt geweest. ’t zedert de jaere 1708 tot den jaere 1754, zijnde sesveertig jaeren, waer ende waeragtig te weesen dat tussen dese hoeve off erffenisse en tussen de erffenisse nu eijgenaer Peter Lambert Leenders, voormaals gecompeteert Hendrik Ariens, is geleegen zeeker gemeene steegde, leydende na de soogenaemde Jexschotse velde. 
Dat voor aent incoomen van deese gemeentens heijde off gebroekte, genaemt het Rijbroek, is hangende eenen draaijboom, die by die wedersytse geërfdens werd onderhouden. Dat binnen dien draaijboom voor aan naast syde Lamb(ert) Leenders zyn staende ses geknoote willige, ende nog agt geknoote willige eer men van voors(creven) broek aen den draayboom komt, langs den sloot van Peter Lamb(ert) voorn(oem)t. Dat alle de voorige willige bij hem comparant van tijt tot tijt zyn gehakt en het schaarhout geprofiteert. Dat gemelde Hendrik Ariens voor ontrent veertig jaeren geleeden aen hem com(aran)t zijde: die pooterij behooren aen de hoeve van de requirante, en op welk seggen hij comparant dan ook van tyt tot tijdt als voor heeft gekapt. Wijders verclaert denselven dat hy geduurende zyn gebruyk van voors(creven) hoeve etc(etera) het schoor liggende op de gemeente aldaer voor de helft mede heeft helpen onderhouden.”
R104, fol. 159 (9-11-1758)

Voor schepenen in Veghel verschenen Aart Jans Verbeeck, oud 72 jaren, (Leinserondweg B) en Aert van de Velde, oud 70 jaren (Leinserondweg 22), “lieden van eere en goeden naam, woonagtig ontrent den Doornhoek opt Zytart”, om op verzoek van Claas, zoon van Jan Peters van Doorn, nu in Den Bosch wonende, een verklaring af te leggen, Zij verklaren “dat den requirant uijt een wittig houwelyk is gebooren, waar van de moeder was Maria Verdussen. Dat opgemelte zijne ouders zijn geweest brave, vroome en eerlyke lieden, en sig neffens den requirant wel hebben gedragen en gecomposteert, voor soo veel haar bekent is, sonder oijt ter contrarie gehoort te hebben,”
R104, fol. 161 (31-12-1758)
Voor schepenen in Veghel verschenen Lambert van den Boogaerdt, Hendrik van den Boogert, en Johannes van de Ven, “lieden van eer, en inwoonderen alhier, en dikwils geweesene pagteren des slants off andere thiendens binnen deesen dorpe”, die op verzoek van Catalyna, weduwe van Hendrik van der Heyde, wonende int Eerde, verklaren “dat van alle tweede schaere reype en tiendtbaer geworden sijnde in een jaar of saijsoen en op eenen acker gewassen binnen desen dorpe noijt tiende van gevraegt ofte betaelt is geworden.”
R104, fol. 171 (27-3-1759)
President en schepenen verklaren “ons op heeden dato ondergeschreeve des voormiddag ontrent de clokke tien uuren te hebben begeven aen de woonhuysinge van Hendrik Herndrikx Janssen van den Broek, staende binnen deesen dorpe van Veghel aen de Leege Heyde en aldaer voor voors(creven) huysinge in een sloot met de voeten int waeter vinde leggen het doode lighaemtje van Anneke dogtere Hendrik Hendrikx Jansse van den Broek, out soo seyde vier jaeren, en welk lighaemtje daer uyt gehaelt synde in onse preesentie trer instantie van de Hog Wel Geb(oren) Heer Graeve van Regteren, Hoog en Laegschout der Stadtt en Meyerye van S’ Bosch is gedaen doen visiteren door Peterus Schippers, meester chirurgijn alhier, en daer aen geene de minste wonde, quetsuere off blauwe plecken te hebben bevonden, dan alleen dat het voors(creven) lighaemtje was opgeswollen doort waeter en alsoo notoir daer door de doodt is gevolgt.”
R104, fol. 193 (14-1-1760)
“Cornelis van Uden anno 1739 met het schip Abkerk als soldaat na Indië affgevaren en men onderrigt is dat den selven op Batavia in maant september 1700 tweeenvyfftig overleden wesende, nalatende Hendrina Jan Aart Geerits, syne huijsvrouw, met twee kinder by haar in egt verweckt, met name Johanna en Arnoldus, alle nog in leven. Zynde men verders geïnformeert dat den overledene Cornelis van Uden ter camere Middelborg nog soude te goede coome sevenentwintig gulden drye st(uyvers) salvo justo. Soo compareerde voor schepenen in Veghel, quartiere van Peelandt, Meyerye van S’ Bosch ondergenoemt, Gysbert Matijs Smits, in houwelijk hebbende opgemelte Johanna dogtere Cornelis van Uden, inwoonder alhier, verclaart mede ten name van syne voors(creven) vrouwe moeder en broeder op de bestendigste wijse te constitueere en magtig te maaken. sulx doende by desen, Joannis Koek, woonagtig tot Middelborg, specialyk omme ter camere aldaar de voors(creven) somme van sevenentwintig gulden drye st(uyvers), off soo veel min off meer als den overledene aldaar nog te goede was hebbende, te ontfangen.”
R104, fol. 198 (26-1-1760)
Voor schepenen van Veghel verscheen Francis Jans van den Bosch, “out-borgem(eeste)r en inwoonder alhier”, om op verzoek van Jan en Huijbert, zonen van Jacob Huijbers Ketelaars, ook inwoners van Veghel, een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat opgemelte Jacob Huijbers en daarna de requiranten ende dus successivelijk den tyt van ruijm dertig jaare herwaarts, soo bij hem comparants als bij sijn ouders in een der caamers hebben gewoont en aldaar het ketel ambagt tot gerieff van alle ingesetenen geëxerceert en evenals andere inwoonderen deses dorps sijn erkent en gehandelt worden, schattinge en lasten, soo van slants als sorps weegen betaelt. De camerhuur alle jaar en sulx tot heden toe jaerlycx thien gulden daar voor betaalt. Gevende hij comparant voor redenen van welwetentheyt dat tyde van zyne bedieninge an(no) 1749 de dorpslasten door haar zijn voldaen. 
Wijders verclaren wij onderget(ekende) schepen op den eet int aanvangen onser bedieninge gedaan, ons niet alleen te confirmeeren aan opgem(elte) getuygenisse van Francis Jans van den Bosch aangaande de laps van ruijm 30 jaaren, maar selffs nog daar en boven te attesteeren dat der requiranten vader nog lange jaaren te vooren all binnen deser dorpe heeft gewoont gehadt, en deselve neeringe en costwinninge met ketels lappen etc(etera) geëxerceert, tot genoegen van alle ingesetenen. Byvoeginge dat zy de liggers lange jaar hebben nagesien, en wel tot heden, dat de requirant en haar vader alhier hebben betaalt het hooftgelt, loco gemaal, dranken ende gelag, mitsgaders den omslag tot het dorps huyshouden, gelyk en neffens de andere ingesetenen gecontribueert en dus in generaal de requiranten ende haar vader altijt en alnog voor brave en eerlyke naburen en ingesetenen zijn en werden erkent en geconsidereert.”
R104, fol. 198v (28-2-1769)
Voor schepenen in Veghel verschenen Jenneken Jan Corste, weduwe van Leendert Aalbers, Geertruij, dochter van Jacob van Santvoort, oud 16 jaren, en Pieter Schippers, chirurgijn, allen inwoners van Veghel, die op verzoek van de stadhouder een verklaring afleggen. Jenneken Jan Corste verklaart “dat op sondag sijnde geweest den tienden february dese jaars yen huijse van Gysbert Ramakers, woonende alhier over de Bruggen, ont(rent) 7 à 8 uren des avonts, alwaar zy in de kamer is woonende, sijn ingecomen Jan Jaspers van den Dungen en Dirck Royackers, als mede Jan, knegt by voors(creven) Jan Jaspers van den Dungen, allen woonende int Jeckschot onder St. Oedenrode. Dat zij in huijs coomende hoorde dat rusie onder malcanderen hadde, commandeerde een glas jenever, welcke zij deponente inschonk en aan haar over gaff. Dat sij onder het drincken hoorde dat gemelten Dirck Roijackers en Jan, knegt van dengenoemde Jan Jaspers, rusie off questie tegen malcanderen hadde, en welke onder het drincken toenam, het welcke soo verre is gegaan, dat den voors(creven) knegt Jan de tang die by het vuur stont vattende, en daar mede sloeg na voors(creven) Dirck Roijackers. Dat Jan Jaspers voors(creven) tussen beijde voors(creven) partijen in questie stond, apparent met intentie om de voors(creven) Jan en Dirck Roijackers van elkanderen te houden, en voor verdre dadelijkheden te beveijlige. 
Dat des niettegenstaande de dep(onent)e wel klaar en duijdelijk heeft gesien dat den voorn(oemde) Dirck Roijackers sijn mesch trekkende, en daar mede is aangevallen op de voor(noemde) Jan, knegt by voors(creven) Jan Jaspers, en deselven een sneede in het dick van syn lincker been heeft toegebragt, dat sterck bloede, en sij deponente bevreest was, eer den chirurgijn quam om de wonde te verbinden, in flaute soude hebben gevallen. De tweede deponente (Geertruij, dochter van Jacob van Santvoort) verclaart te hebben gesien dat Dirck Roijackers eenen vuijst slag aen den voorn(oemde) Jan, knegt van Jan Jaspers, toebragt. vreesende dat verdere dadelijkheden tussen voorn(oemde) partijen soude uijtbarsten, sij daar op in een ander vertreck van voors(creven) huijsinge is geloopen, waarinne maar een oogenblik is geweest. Wanneer zij deponente daar uyt ging en ontwaar wiert, dat aen den voorn(oemde) Jan, knegt van geseyde Jan Jaspers, gesien heeft in questie met Dirck Roijackers, dat aen den selven een wonde in het dick van syn lincker been was toegebragt dat sterk bloede, hebbende in voors(creven) huijsinge geen andere persoonen welcke in questie waaren bevonde, dan den voorn(oemde) Dirck Royackers en Jan, knegt van gem(elde) Jan Jaspers, als mede Jan Jaspers die gedurende de questie heeft getragt de voorn(oemde) twee partijen van malcanderen te houden. 
De derde in ordine dep(onen)t (Pieter Schippers) verclaart dat hij op voors(creven) tienden deser maant des avonts ontr(ent) tussen agt en negen uure ontboden is ten huijse van Gijsbert Raijmakers en aldaar gevonden Jan, knegt van Jan Jaspers van den Dungen. Dat hij dep(onen)t daar bevonden heeft, dat de voorn(oemde) Jan een wonde, bestaande in een sneede, over het dik van syn lincker been was toegebragt. Dat hij dep(onen)t volgens ordre der wetten, eer met het verbant te doen, vorderde, den voorn(oemde) Jan heeft affgevraagt wie hem deselve hadde toegebragt, waar op voorn(oemde) Jan hem deponent antwoorde, dat hem die wonde was toegebragt door meergemelde Dirck Roijackers.”
R104, fol. 200v (20-5-1760)
“Compareerde voor ons ondergetekende Leendert Doncquers, preesident en gecommitteerde heeren officier Hendricus van der Linden en Jan Tunis van den Boogaert, schepenen deeses dorps van Veghel, quartier van Peellandt, Meyerey van S’ Hertogenbossche, joncker Lambert Milling van Gerwen, out sesensestigh jaeren, alhier ter plaetse woonagtig. Den welke verklaarde dat joncker Sijmon van Gerwen, borgemeester en raedt der stadt Leyden te erkennen voor sijne namaagtschap, en dat syn Hoog (Edel)e diesaengaende ook competeerde het regt van soodanig waepen te voeren, als syn comparants voorouders van oude tyden her gevoert hebben, waer van diverse waepenboden in de kerke van deese plaets en elders hier omstreeks alsnog voorhanden sijn, waar van een nette en accurate affbeeltsel ten deesen is geau(to)reert, bestaende ’t waepen uijt een goudt moleëijser op een blauw velt en twee heele en eenhalve swarte balk op een wit velt, rustende ’t waepen op een dubbele bruyne en een roode arend. hebbende twee goude leeuwen voor haer te(naus), boven ’t voornoemde waapen is een kroon, waer uijt twee helmen voorkomen, en boven ieder een kroon boven dien aen de regter seyde een dubbele roode arendt aen de anker seyde ’t goudt moleëijser tussen twee schalmeyen.”
R104, fol. 220v (4-11-1760)

Voor schepenen in Veghel verschenen Dirk van Boxtel en Pieter van Hoorn, inwoners van Sint-Oedenrode, “Te kennen gevende dat Bartel van den Heuvel, eygenaar van den koornwindmoolen op de Couveringe, genoodzaakt sijnde geweest zeekere proceduure in cas van maintenne te enthameeren voor den Edele Mogende Rade en Leenhove van Braband in S’ Gravenhage op en jegens Jan Teulings, pagter en bruijker van den koornwindmoolen onder Schijndel, mitsgaders Cornelia Urselina van der Meulen, Josina Maria Clara van der Meulen en Maria Jacoba van der Meulen, voor de helft eigenaren van den voors(creven) moolen onder Schijndel, gedaagdens in ’t selve cas. Welke proceduure voor den selven Bartel van den Heuvel tot een gevolg heeft gehad, dat aan hem bij provsionele sententie van welgem(el)te Raade, op den dertigsten junij zeventien hondert sestigh de recredentie is geadjudiceert gewerden en aangezien tot de voltreckinge van de executie dier sententie ten laesten van de voors(creven) gecondemneerdens acte van cautie nodig is, zoo verclaarden de comparanten bij deese sig te stellen als borgen, een voor al, en als schuldenaaren principaal, voor voors(creven) Bartel van den Heuvel.”

R104, fol. 222 (23-11-1760)
“Elisabeth, we(du)e Gerrit Roeloffs van Kilsdonk ord(in)e en beedigde vroetvrou deser dorps van Veghel. verclaart ter instantie soo vant officie en als voor de gemeente deser plaatse, dat op gisterenmorgen circa vier uuren aan haar wooninge met een kar wiert gebragt twee vrouspersoonen, d’eene wat op haer jaren wesende, en d’ander na gedagt ont(rent) 20 jaren. Dat aan haar door de bejaarde vrouwspersoon wiert geseijt: “Wij sijn voornemens na Uden te vaaren, dog wij durve het niet wagen uijt vreese dat de jonge dogter die hier op de kar sit, onderweegen in de craam mogt bevallen. Weest soo goet, visiteert haar eens.” Dat dese jonge dochter van de kar wiert geholpen en nauwelijx in haer huijs sijnde, off sy baarde eenen soone. Dat zy, vroetsvtouw, vraagde, waar zij vandaan quamen en geantwoort: “Van Boxtel.” En wyders vraagde wien vader vant kint was, waarop door de jonge dogter wiert geantwoort: “Een soldaet.” 
Wijders is door Leendert Doncuers, president ende waarnmende het officie, en Jan Martens van Doorn, schepen, de craamvrou gevraagt haare naam, ouderdom, geboorteplaats, waar laatst gewoont. En daar op geantwoort dat zij is genaamt Alegonda Cornelis van den Broek, waar moeder aff was Catarina Jan van Geemert, out nu haar twintigste jaar, geboortig tot Casteren onder Liemt, en dat haar vader nu wederom hertrouwt is met Hendrina Adriaens van de Meerendonk, altans woonenden tot Boxtel aan de Ruut. Dat zy by haer ouders heeft gewoont sonder ergens als dienstmaagt gewoont te hebben. En verclaart wijders geen ander vader van haar gebaart kint te erkennen dan eenen onbekende soldaat, gekleer int blau met roode opslagen die int velt genaamt de Hoeff tot Vught, alwaar zij en haar ouders als soen woonde, plukkende was, by haar quam en haar halff met gewelt de eerste reijs aangedaan en vercragt heeft. Dat desen selven soldaat twee dagen daar na weder by haar int selve velt is gecomen, en aldaar wederom voor de tweede maal haar heeft bekent, sonder harens weetens hem meer gesien, en den naam onbekent te zijn. Zegt verders dat haaren broeder Joseph en haar stieffmoeder haar met de kar hebben hier gebragt. 
De post (later) verclaart, zij craamvrou, dat het geval hier voor staat by haar was gepractiseert om de peene en verdere onheijl te prevenieren, en dus onder eede verclaart en in handen van den present affgelegt de regte vader van haar kint te weesen haaren broeder Joseph hier voor gemelt, en sulx becragtigt met de woorden: “Soo waarlijk helpe haar Godt almagtig.”
R104, fol. 244 (6-4-1761)
“Alsoo Paulus van Orten op heeden is comen te overlyden en desselfs broeder Cornelis van Orten, inwoonder alhier, kennis daer van is gegeven, heeft geantwoort het voors(creven) doodt lighaem gansch niet is aentreckende, dat egter het selve pietatis causa behoort, nu moet werden ter aerde besteedt. Soo compareert voor schepenen in Veghel ondergenoemt Willem Hendrikx Verbeeck, getrouwt met Maria Catharina Jacobus van Orten, nigt van den overledene, verklaert onder expresse protestatie van sig geen erffgenaem te verklaeren het selve doode lighaem pietatis causa ter aerde te sullen laeten besteeden.”

R104, fol.  244v (9-4-1761)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergen(oem)t Mighiel Boumans out-president, Adriaan van de Ven, out-schepen, en m(eeste)r Gijsbert de Jong, te samen off ider int besonder gecommitteert bij schepenen, burgem(eeste)rs, agtmannen, Heijlige Geest- en Keckm(eeste)rs, te samen representeerende het geheele corpus van Veghel, de welcke verclaarden te constitueren en magtig te maken d’ heer Matthys Hendrik van Son Hendrik zoon, procureur voor den Ed(ele) Rade en Leenhove van Brabant en Landen van Overmaze. Specialijk omme uyt haren name en van harent weegen waar te neemen en verder te vervolgen doodanige procedures welcke aldaar litis pendent syn tusschen de constituanten als eijsschers in conventie ex verweerderen in reconventie tot eenre, ende regenten van St. Oedenrode verweerders in conventie en eijsschers in reconventie ter andere zijde.”

R104, fol 245 (9-4-1761)
“Compareerden voor schepenen in Veghel ondergen(oem)t den Wel Edele Gestrenge Heer Gerard de Jong, Heere van Beek en Donk, de welcke verclaarde te constitueren en magtig te maken d’ h(eer) Matthys Hendrik van Son Hendrik zoon, procureur voor den Ed(ele) Rade en Leenhove van Brabant en Landen van Overmaze in S’ Hage. Generalyk om uyt zijnen  naam en van sijnent weegen in alle zaake voor welgem(elde) Rade reedts litis pendent, off bij vervolg van tyd te sustineeren off te defendeeren als procureur ad litis te fungeeren.”

R104, fol. 247v (6-6-1761)

Voor schepenen van Veghel verscheen Anna, vrouw van Antonij Nelissen, inwoonster van Veghel, die op verzoek van Daniel van Uden, ook inwoner van Veghel, heeft verklaart “dat zij comparant in de maand februarij jongstleden is gekomen aan de huijsinge van Arnoldus Peters van de Hurck, woonende alsdoen alhier, ter plaatse genaamt op Middegaal. Dat den selven Arnoldus Peters van den Hurck alsdoen tegens haar deponente seyde: “De vrouw van Daniel van Uden quam mij gisteren maanen, dat ik haar soude betalen, dat ik haar schuldig was, maar ik syde tegens haar, dat ik er ook een reeckening tegens in te brengen hadde, omdat ik niet reekenen wilde als voor schepenen.”

R104, fol. 249 (9-7-1761)
Voor schepenen in Veghel verschenen Jenneke Fredrix van Boxtel, vrouw van Aert Claessen van Geffen, Maria Aert van Heeswyk, weduwe van Jan Jacobs Willems, en Hendrik Klerx, schutter alhier, oud ongeveer 44 jaren, inwoners van Veghel, “lieden van eere, staende ter goeder naem en faem,” om op vezoek van de heer Paukus Eckringa, stadhouder van het kwartier Peelland, een verklaring af te leggen. Jenneke Fredrix van Boxtel verklaart “dat sy op donderdag synde geweest den vyffentwintigste der gepasseerde maendt junij deeses jaers 1700 eenentsestig, des morgens met haer kar van Uden afcomende, en comende teynden den hoff van de huijsinge van de we(du)e Jan Jacobs Peete, liggende tegen over en digt by huysinge van Jan Hendrix van den Else, en welcke Jan Hendrix van den Else zy ook sag staan, in de handt hebbende een vlagseyse, kijvende en rasende sonder te konnen seggen wat hy seyde. 
Dat sy deponente haeren weg vervorderende gemelte Jan Hendrix van den Elsen al rasende blijvende, en sy dep(onen)te vermeende dat denselve nae haer toequam, hij haer moste spreeken, haer paerdt stil hielt, dat geseijde Jan Hendrix aen haer kar komende, alwaer sy dep(onen)te op sat, seyde: “Uw jonge weijt hier op de Hintelt met de schaepen alles aff, daer sal ik voor sijn.” Dat sij dep(onen)te daer op antwoorde: “Bent gij daer baas af?” Waer op den selve antwoorde: “Jan Kanalie,” tegelijk met sijn vlagseyse haer dep(onen)te een swaeren slag op haer arm toebragt, dat sij dep(onen)te vresende voor meerder onheijlen, en hy niet als tierende en vloekende haer niet als “Canalie” en “hex” noemende, met haer kar schielyk is voortgereden en hem dus ontvlugt. De tweede in ordine dep(onen)te (Maria Aert van Heeswyk) verklaert dat sij op voors(creven) dag in haer hoff sittende, hoorde de stemme van Jan Hendix van den Else, die al tierende en rasende waas, en ook hoorende de stemme van de eerste dep(onen)te, die met haer kar quam gevaeren, haer ook hoorende spreeken en tegen malcanderen kijvende, sonder juijst te konnen seggen, wat woorden er passeerde, maer van schapen hoorende spreeken. 
Dat zy deponente immediaet daer op hoorde dat de eerste deponent hulp riep, seggende: “Hij slaet mij.” Dat sij deponente in haer selve denkende, wat scheelt mij die rusie, stil bleeff sitten, sonder haer een van beijde te sien. Den derde in ordine deponent (Hendrik Klerx, schutter) verklaert dat op dage (na syn best onthout) by de eerste deponente gestiponeert hy deponent de berken op den gemeentens dijck hadde weesen aenspitten, en komende ontrent de huijsinge van Jan Hendrix van den Else, door hem wiert aengeroepen, en by hem komende, tegen hem dep(onen)t seyde: “Gij moet de schaepen van Aert Deenen schutten, want die weyen hier alles af. Ik heb rusie gehadt van de morgen (ofwel gisteren morgen, sonder dit juyst direct te konnen bepaelen) met het wyff van Aert Deenen, (synde de eerste deponente). Ik hebbe met de vlagseyse terug gedouwt, en nu wil se my gaan beklaegen.”
R104, fol. 265v (23-9-1761)
Voor schepenen in Veghel verscheen Willem van Duyn, wonende in Beek en Donk, “zynde dienstknegt by den heere requirant (Peter van Griensven), out ontr(ent) 25 jaeren, om op verzoek van Peter van Griensven, oud ongeveer 37 jaren, “bierbrouwer en inwoonder alhier op de casteele genaemt Fridtselsteyn,” een verklaring af te leggen. Ook verschenen Hendrik Tony Leenders Verboort, oud ongeveer 30 jaren, Antony Peeter Teunis, oud ongeveer 40 jaren, en Antony Jan Wilms, oud ongeveer 50 jaren, alle drie inwoners van Erp, om op verzoek van “de heer en m(eeste)r Gisbert de Jong, drossaerdt der heerlykheyt Beek en Donk” een verklaring af te leggen. Willem van Duyn veklaart “dat hy op maandag wesende den eenentwintigste deeeser maendt september deeses jaers 1799 eenentsestigh, wanneer het binnen deesen dorpe van Veghel jaermarkt was, alhier binnen deesen dorpe sijnde des voor de middag ontrent de clokke 10 uuren te paerdt heeft sien sitten ontrent het schoolhuijs alhier den persoon van Jan Leenders, hem comp(aran)t seer wel bekent, woonende als dienstknegt by Claes Wouters binnen voors(creven) heerlijkheijt Beek en Donk. 
Dat die persoon met dat paerdt reed den weg op nae den casteele alhier. Dat die persoon over de brug van het casteel sijnde van dar paerdt afstapte. Dat hij comp(aran)t eenigen tyt daer nae hoorde seggen dat op het selve casteel een paerdt was vercogt voor dertig guldens, en dat het selve veel meer waerdig was. Dat hij comparant nieuwsgierig synde om dit paerdt te sien, alsdoen in den stal van den tweeden comparant, op het casteel woonende, bevonden heeft het selve paerdt te weesen, waer op gemelt Jan Leenders hadde geseten, en in voegen als voor binnen de poort van het casteel hadde gebragt, zynde een swart merrye paerdt, met een witte kol voor de kop en den linker agter voet onderaen wit, welk paerdt door den derde comp(aran)t op heeden is gereclameert geworden. 
Den tweede comp(aran)t (Peter van Griensven) verklaert dat hy op den eenentwintigste deeses maendt september wesende jaermarkt alhier voor de middag in synen stal heeft vinden staen een paerdt synde een swart merrye paerdt met een kol voor de kop en den linker agter voet onderaan wit. Dat by het selve paerdt was een jongman, out na gedagten 20 of 21 jaeren, zeggende van Stiphout vandaen te syn. Dat by occasie by hem comparant meede bij het paerdt was de heer secretaris van Oijen, denwelke jegens hem comp(aran)t seijde dat een man van Oyen aldaer meede preesent het selve paardt hadde gecogt voor dertigh guldens. Dat den secretaris hem comparant vraegde off hy die persoon van dat paerdt kende. Dat hij comparant daer op antwoorde: “Neen.” Dat den secretaris jegens den cooper van dat paerdt seyde: “Zyt voorsigtig.” Dat hy comparant den voors(creven) jongman van dat paerdt alleen by sig heeft geroepen, en jegens den selven heeft gesegt: “Weet uw vader wel dat gy het paerdt nae de markt gebragt hebt, want my dunkt dat het te goedtkoop verkogt is.” Waer op den selven antwoorde: “Ja, dat weer myn vader wel. Wij hebben er nog een van twee jaeren en wy moeste gelt hebben.” 
Dat hy comparant gesien heeft dat dien jongman met den coopman van de markt is afgecomen en in den stal bij het paerdt is gegaen, als wanneer den comparant gesien heeft dat dien jongman het selve paerdt een nieuwe helsster heeft aengedaen, en welke helsster den coopman volgens desselfs zeggen op de markt alhier hadde gecogt. Wanneer dien jongman en den coopman te saemen sijn vertrocken, en welk paerdt op heeden door den derden comp(aran)t is gereclameert gewerden. 
Den derden comparant (Hendrik Tony Leenders Verboort) verklaert dat hy op sondag zynde geweest den twintigste deeser maendt september seventhien hondert eenentsestigh des s’ morgens ontrent de clokke agt uuren zijn paerdt door desselfs knegt ter weyde heeft doen brengen in het Leeck, gehoorende onder de heerlykheyt Beek en Donk. Dat den vierden comp(aran)t (Antony Peeter Teunis) daegs daeraen jegens den avondt jegens den comp(aran)t zeyde: “Uw paerdt staet te Veghel bij Van Griensven op stal.” Dat hij verbaast synde met den vierde comparant immediaet daer op na Veghel is gegaen. Dat hij alsdoen ondervonden heeft dat het paerdt stont in de stal van den vorster van Veghel, en dat het seve door den heere requirant (Peter van Griensven) gearresteert was gewerden. Verklaerende wyders het selve paerdt het syne te weesen, zynde een swart merrye paerdt met een witte kol voor den kop en den linker agter voedt onderaan wit, en dat hetselve paerdt aan hem op heeden door den heere requirant overgelevert is geworden. Ende verklaert den comparant verder aan het selve paerdt te bevinden dat den tros en maanen gedeeltelijk afgesneeden syn. 
De vierde en vyffde comparanten (Antony Peeter Teunis en Antony Jan Wilms) verklaeren te syn de nabueren van den derde comparant. Dat sy het paerdt op heeden aen haer vertoont zeer wel kennen en wel te weeten dat het selve aen den derde comparant in eygendom is competerende, met byvoeginge van den 4e comparant dat hy het selve paerdt ook in den stal van den tweede comparant op den eenentwintigste deeser maendt september heeft sien staen. Eijndelyk verklaeren zij derde, vierde en vyffde comparanten volgens een algemeene faem te hebben hooren seggen dat seekeren dienstknegt bij Claes Wouters, woonende binnen de heerlykheyt Beek en Donk, het selve paerdt gestoolen en binnen deesen dorpe van Veghel verkogt heeft.”

R104, fol. 268 (14-10-1761)

Schepenen van Veghel dat zij “ons heden dato ondergeschreven des namiddag de klokke vier uuren te hebben begeven ter seyde de woonhuysinge van Wilhelmus van der Putten, staende binnen deesen dorpe aen de Leest, en aldaer mette voeten int waeter vinde leggen in een sloot het doode lighaemtje van Jennemaria dogtertje van opgemelte Wilhelmus van der Putten, oudt soo seyde ontrent drie jaeren, en welk lighaemtje daer uijt gehaelt sijnde en in onse preesentie ter instantie van den Hoog Wek Geboren Heer Grave van Regtere, Hoogh en Laegschout der Stadt en Meyerye van S’ Bosch is gedaen doen visiteren door Petrus Schippers, m(eeste)r chirurgyn alhier, dog aent voors(creven) lighaemtje egeene de minste wonde, quetsuere off blauwe plecken te hebben bevonden, maer alleen dat het was opgeswollen door het waeter, waer door de levende geesten syn vervlogen.”

