Rechterlijk Archief Veghel, inv. nr. 106, attestaties 1765-1772
Samengevat door: Martien van Asseldonk

R106, fol. 19v (29-8-1767)
Schepenen van Veghel, “synde alle van de Roomse professie”, verklaren op verzoek van Adriaan van der Eerde, “parochiaan en inwoonder alhier ter plaatse genaamt int Eerde, dat de requirant, een timmerman van syn ambagt synde (schoom armoedig en wynif bemiddelt synde) sig altyt eerlyk en onbesprooke van handel en wandel en in alles voormelyk heeft gedragen en gecomposteert, sonder oit ter contrarie gehoort te hebben. Dat hy requirant zijnen Roomsen Goftsdienst neffens alle andere parochianen alhier tot nog toe wel heeft waargenomen, sonder almede het tegendeel van imanden verstaan te hebben. Dat synd requirants huijsvrouw voor ontrent vier jaren overleden en alhier begraven is, nalatende vyff kinderen. Dat hij syne kinderen an zyn krank vermogen tot nog tot door synen arbyt buijten beswaar van desen gemeenen armen heeft opgebragt. Dat den requirant nu ontrent een jaar geleden van den Hemel met een direktie is besogt geworden, en waar aen alnog laboreert. Dat hy requirant tyde van syn inwooninge aldaar int Eerde van wegens regenren van Veghel as aangestelt als rotm(eeste)r int Eerde, en ook wel na behooren had bedient en waargenomen.”

R106, fol. 20 (2-9-1767)
Voor schepenen in Veghel verschenen Adriaen Janse van der Heijden en zijn vrouw Willemijna Dirk Aarts, wonende te Schijndel, “lieden van eer, staende ter goeder naem en faem, om op verzoek van Adriaen van der Eerse een verklaring af te leggen. Zij verklaren “dat zij in eenige vertrecken van de huijsinge alwaer den requirant altans is woonende hebben gewoont. Dat zy alsdoen gehoorde onder de parochie van Veghel en door den jegenwoordigen Roomsche Priester Josephus van Roosmalen zijnw erden bedient in alle priesterlyke functien en kerkelijke geregtigheden is betaelt gewerden en aen hem de jaarlijkse omgangen na haer vermogen hebben gegeeven. 
Verder verclaeren zij comparanten (tot meerder versterking dat alsdoen parochianen van Veghel waeren) tijde der inwooninge in gemelde zyns requirants huijsinge zy comparanten op den sevende februarij deses jaers 1767 voor de weth alhier zyn ondertrouwt ende ook dien selven dag by opgemelden Rooschen priester. Dat zy comparanten op den 22 dito voor de weth tot Veghel zyn getrowwt ende haeren trouwbrief immediaet hebbe ontfangen, daer mede zijn gegaen na opgemelden pastor van Roosmalen die haer dan oock heeft getrouwd off hertrouwt. Wijders verclaeren sij comparanten alnog dat Jan van der Heijden haeren vader tyde der inwooninge int Eerde en ten huijse van den requirant voorn(oemt), aldaer is comen te overleijden ende op den derden november 1767 tot Veghel is begraeven. Dat de kerkelijke dienste en Roomsche Priester van Roosmalen in de Roomsche kerk tot Veghel is verrigt.”

R106, fol. 65 (1-2-1768)
Schepenen en regenten van Veghel verklaren op verzoek van “de regenten en nabueren van Scheijndel (..) dat binnen de limieten en paelen van Veghel is gelegen ontrent den gehugte de Eerde zeekere hoeve genaemt de Hoeve in de Bus. En schoon opgemelde hoeve en lande haere reëele lasten onder St. Oedenroode betaelen, egter daer uijt eenen gebuurcheijns aen den borgemeester of nabuuren van dese plaats jaerlykx ter somme van elff stuijvers gelde en betaelen. Weijders verklaeren wij dat den bewoonder van die hoeve alle zyne personeele lasten en gemeene middelen meede onder St. Oedenroode is betaelende. En waeromme den gebruijker van die hoeve egeene het minste vee op deese gemeente van Veghel vermagh te weijden, sonder alvoorens met de regenten dieswegens te zijn verdongen en verakkordeert, hoe veel voor ider stuk vee moet vergelden en betaelen, soo als van jaere tot jaere verscheijdene huijshoudens die binnen de paelen van Veghel zijn gehoorende en onder St. Oedenroode haere personeele lasten en gemeene middelen betaelen zijn doende, waer toe zeekere bepaelden dag binnen desen dorpe tot het verdingen van die jaerlykx gehouden wort en welke revenuen off verding penningen in onse borgemeesters rekeningen jaerlykx worden verandwoort.”
R106, fol. 67v (29-2-1768)

Voor schepenen van Veghel verscheen Adriaan Corsten, rotmeester van Veghel, van het rot genaamd Biesen en Crijtenburg, die op verzoek van de regenten en inwoners van Veghel een verklaring aflegt. Hij verklaart “dat hy in syne qual(iteyt) en op ordre van regenten voors(creven) wanneer de gemeentens werken, ‘tzij op dese dorps deyken, rivier d’ Aa mogte werden gedaan, alle de rotgesellen onder sijn rot behoorende en onder andere mede aan en by Geerit Hendrik Haubraken en Jan Peters van de Logt, woonende op Creijtenborg off Rijckevoort, welcke bij verbaal accoordt tussen die van St. Oedenrode en Veghel geslooten waren gecomen onder de terretoriale jurisdictie van Veghel, dag, uur en plaats waar te comparer(en) aengesegt hebbe, dogh deselve telckens antwoorde: “De regenten van St. Oedenrode hebben ’t ons verboden.” 

R106, fol. 68 (29-2-1768)
Hendricus van de Linde, Adriaen van de Ven, en Pieter Schippers, oud-schepenen van Veghel, verklaren op verzoek van de regenten van Veghel “dat sij tyde haere regeringe door en van wegens Gerard de Jong, erff secretaris van Veghel voorn(oemt) zyn versogt geworden ten eynde te assisteere by sekere te maken leijste der huysen en landeryen onder den gehugte off hertgang genaemt de Eerde als elders gelegen binnen de paelen en limieten van Veghel, waer over tussen gemelt de Jong als erffs(ecreta)ris van Veghel voors(creven) ter eenre, en Gysbert Gualtheri als erffs(ecreta)ris van St. Oedenrode ter andere seyde questie en verschil voor de Ed(ele) Rade en leenhove van Brabandt in S’ Hage was ontstaen. 
Dat wij op den 12 maert 1754 in de capelle in de Eerde ten dien eynde benevens gemelte De Jong, alwaer mede preesent waeren voorn(oemde) Gualtheri, mitsgaders verscheyde schepenen en tienmannen van St. Oedenrode syn gecompareert. Dat alsdoen aldar een leyste is geformeert en getekent geworde van de huijsen en landerijen welke soude gehoren onder het schrijffampt van Veghel en onder die van St. Oedenrode. Dat wij alsdoen hebben gehoort dat die van St. Oedenrode preetendeerde dat mede op die leyste soude werde gebragt huijsen en landeryen staende en gelegen op Creijtenburgh off Rykevoort onder Veghel, dog ’t geene door gemelde De Jong, erffs(ecreta)ris van Veghel wiert tegengesproken en ’t welk van dat effect is geweest dat deselve op de leyst niet syn gebragt, synde sy dus alle in de minne van den andere gescheyden nad dat die leyste was getekent geworde.”
R106, fol. 78v (20-4-1768)
Voor schepenen in Veghel verschenen Joannes van den Oever en zijn vrouw Gerardina Theresia Raab, inwoners van Veghel, als ouders van Catarina, die “voornemens is sig in den huwelykse staat te begeven met Joannis Ai Coesmans, woonagtig in Roterdam”, waarvoor zij hun toestemming geven.

R106, fol. 89 (18-8-1768)

Voor schepenen in Veghel verscheen Gerrit van Leemput, wonende in Veghel, die verklaart “dat seeker onbekent persoon op den 16 deser ontr(ent) in avont by hem is koomen logeeren, out ongeveer tussen de 40 à 60 jaren. Dat den selven op den 17 deser smorgens is sieck geworden, buijten spraak gelegen, en tussen ses à seven uuren overleden. En dewijl soodanig lighaam moet worden ter aarde besteldt, soo wil hy comparant tselve wel besorgden en laaten begraven, egter onder exspresse protestatie van sig tot erffgenaam te declarere, alleen sukx doende ter aalmoesse.”

R106, fol. 101 (1-5-1769)
“Alsoo questie en geschil stonden te gereysen tussen Petrus de Jong, eygenaer van parceelen groese en heyde, leggende aan de soogenaemde Scheijndelse Buenders, soo onder Veghel als Scheyndel, respective genaemt de Knokaert en Weijhoeve, ter eenre, en Corstiaen Gysbeers Verhaegen woonende te Scheijndel, als eigenaer van een groes en heijvelt aldaer ny gelegen, gereengenoot de gemeente van Veghel, Adriaen van der Steen en andere, ter andere syde, overt weegen van wederseyde der gemelte parceelen, soo is daer over tyssen haer in voegen nabeschreven geconvenieert. Dat hy eerste comparant syne oir erve, gebruykers off possesseur der voors(creven) goederen van de zijde vant Scheijndelse Broek den twede comparant syn oir erve, gebruijkers off possesseur vant voors(creven) parceel sal moeten laeten weegen over gemelte sijns eerste comparants parceel, sonder daer in eenig hinder off beletsel te mogen doen ’t sy met karre, paerden, wagenen, koyen als andersints, uytgenomen geen schaepen, soo ende gelyk hy tweede comparant van sijns seijde gehouden en verpligt sal weesen om van syn velt beginnende aan de gemeente van Veghel en lopende tot aen des eerste comparants erve voors(creven) te doen graeve een bequaeme dreeff om gemelte eerste comparant evenals den tweeden comparant in voegen hier voorengemelt, uytgenomen met geen schaepen, te weegen, mits hij eerste comparant daer voor een hecke sal moeten hangen en de dreeff onderhouden.”
R106, fol. 109 (13-9-1769)
Schepenen van Veghel verklaren “dat Lambert Jans van Boxtel, altans woonagtig tot Amsterdam, binnen desen dorpe van eerlyke ende wettige ouders is gebooren en opgevoedt, wesende voor ontrent vyff à ses jaren van hier na Hollant vertrokken. Dat den voors(creven) Lambert Jansen van Boxtel, requirant, gedurende de inwooninge alhier, voor soo veel ons bekent, sig altyt vroom en eerlyk heeft gedragen en gecomporteert, sonder oijt ter contrarie te hebben gehoort.”
R106, fol. 110v (6-11-1769)
Voor schepenen in Veghel verschenen Lambert van den Boogaert, Martinus van Heijnsbergen, Hendrik Gerbrants, en Gijsbert Matijs Smits, klepwaaker, alle lieden van eere, staande ter goeder naam en faam, inwoonderen alhier en nabueren van Peeter Moonen, herbergier, mede wonende alhier in de Straat, welke onder preesentatie van eede ten allen tyde des gerequireert wordende aff te legge, hebben ter instantie en requisitie van Reynier, mondige soone Peegter Moone voors(creven) en verdere mondige kinderen van den selve Peeter Moone, getuygt, verclaart en gedeponeert waar, waaragtig en haar seer wel kennelijk te weesen, dat opgemelte Peeter Moone sig dagelykx in sterke en andere dranken soo seer is te buijten gaande, dat langs de straat is lopende, niet als een mensch bij sijn sinnen sijnde, maar als een uytsinnige, sulks men voor ongelucken bedugt is, dat des snagts langs de straat gaat en de lieden uyt den bedde klopt en wanneer open doen deselve uytlagt. Gevende voor redenen van welwetentheyt allen ’t geene voors(creven) de waarheyt te syn en selfs hij eerste comparant hem peeter Moone sonder broek aan in syn hembt, langs de straat gaande heeft gesien, en hy tweede en derde comparanten van gemelte Peeter Moone uijt den bedde syn geklopt geworde. En hij laaste comparant hem Peter Moone des snagts op straat dikwils te hebben gesien.”
R106, fol. 151

“Op den 25 7-ber [september] 1770 smorgens om twee uuren is den erff secretaris van Veghel, Gerardt de Jong, synde ook heere der Heerlykheyt Beeck en Donk, en erff s(ectretari)s van Erp, in den ouderdom van 86 jaeren en 6 maande van ouderdom na eene siekte van 7 weken overleden, hebbende de s(ecretar)ije ’t zedert 1719 bedient tot groote loff, synde en 2 oktob(er) in de tombe vant koor in de kerk begraven.”

R106, fol. 351 (8-1-1771)
Voor schepenen van Veghel verschenen Dirk Peters van Hooft, Thomas Peters van de Sande, Jan Willem Verbruggen, en Hendrik Marte van Doorn, “alle lieden van eere, staende ter goeder naem en faem, en inwoonderen alhier,” om op verzoek van Antonij Lambers van Doorn, Peter Hendrix van Eert, Aart Hendrix van Asseldonk, Jan Lambert Jan Goort Denisse, en Aart van de Logt, allen inwoners van Veghel, een verklaring af te leggen. De eerste twee comparanten verklaren “dat het vlas in den jaere, off voor den oigst 1700 tseventig gewonnen en getuelt op zekere twee ackers, den eenre genaemt Hamsche Acker, en den andere den Kessel Acker, gehorende onder den clamp thiende genaemt Nederboekt, hetselve vlas in vollen en volcomen eygendon was toekomende aen voornoemde Jan Lambert Jan Goort Denissen, alsoo niet alleen voorschreve twee ackers aen hem in completen eygendom syn toekomende, maer ook die by hem over voors(creven) jaere selffs syn gebruykt, betuelt en het voorn(oemde) vlas daer op door hem gewonnen. 
Verklaerende voorts den derde comparant dat hy in den jaere en voor den oigst 1700 tseventig voors(creven) in huure en gebruijk hebbende gehadt van Jacop van de Laerschot seker stuk landt genaemt den Voortacker, mede gelegen onder den clamp thiende genaemt Nederboekt voors(creven), daer op alsdoen heeft gewonnen eenig vlas,welk vlas in hopen gestelt en door de pagter der smalle tiende van de clamp genaemt Nederboekt voors(creven) behoorlyk getient is geworden, alvorens dat eenige verkopinge off cessie van het selve vlas door de voors(creven) pagters is geschiet off gedaen geworden. Verklaerende eyndelyk den vierde comparant dat aen Dirk van Doorn in eygendom is toekomende seker stuk landt genaemt het Toornstuk, almede in den voors(creven) clamp Nederboekt gelegen, waer op voorn(oemde) Dirk van Doorn in den jaere en voor den oigst 1700 t seventig eenig vlas selfs geteult en gewonnen hebbende, het selve vlas is geplokken geweest, in hopen gestelt en behoorlijk getient, alvorens door de pagters van voors(creven) tiende eenige cessie off verkopinge van het selve vlas is gedaen, soo als dan wyders nog voorn(oemde) vierde comparant verklaert dat voornoemde Aert van de Logt van hem comp(aran)t in den jaere en voor den oigst 1700 tzeventig hebbende gehuert seeker stuk landt genaemt den Papenacker, en als voor mede gelegen onder den clamp tiende genaemt Nederboekt, den selve Aart van de Logt voorschreve stuk landt alsdoen selfs heeft betuelt en het vlas daer op gewassen gewonnen.”
R106, fol. 179 (31-1-1771)
Omdat op 8 november 1770 is verbrand “de huysinge en anexe stallinge van Jan Peter Ketelaers, gestaen hebbende int Dorshutse Hoek, aen de Leest, door de vlamme ten eenemael is verbrandt geworden, en het grootste gedeelte syner meubilen, hoy, stroy en twee varkens, en waerdoor denselve genoegsaem buijten staet is geraekt weder een andere huysinge te konnen maken.” De afgbrande huizen moeten worden getaxeerd, en als ze herbouwd worden, te beginnen 2 maanden na de brand en uiterlijk afbrouwen 2 jaar na de brand, en als de eigenaar niet voor 4.000 gulden gegoed is, dat krijgt de eigenaar een kwart van de getaxeerde waarde vergoed. De schepenen van Veghel taxeren het huis op 600 gulden. Jan Peter Ketelaers is voor ongeveer 1.000 gulden gegoed.
R106, fol. 184 (4-4-1771)
Voor schepenen van Veghel verscheen seigneur Jan van den Oever, “coopman in wynen, inwoonder der stadt Rotterdam, ter eenre, welke verklaert te hebben aenbesteedt het maken van een nieuw huysinge, camer, opcamer, geut en kelder, alle onder een dak. Ende compareert alhier mede Willem van Liempt, meester metselaer en inwoonder alhier, ter andere seyde, en verklaert de huysinge etc(etera) in voegen beschreve te maken, te hebben aengenomen. 
Den aennemer sal verpligt syn de huysinge, camer, opcamer, geut en kelder te setten op een plek landt, gelegen alhier tot Veghel aen de Leest ter plaetse aleaer hem sal werden aengewesen, en soo als is afgesproke, lang 32 voet en die 24 voeten buytenwerk, het muurwerk hoog van vooren 9 voeten en van agteren 6 voet boven den grondt en een halve steen boven den solder en het fondament 3 voet diep in den grondt aen te leggen, of na den eysch vant werk en de vloer hoge soo behoort, ter seyde met wolfsdak. De kap moet op syn Hollandts worde gemaekt, hoog nae den eijsch vant werk, en van binnen wel te voorsien. Den aennemer moet tot de kap gebruyken goede bequaeme greyne panlatten van den anderen genagelt na den eysch vant werk. Den aennemer moet in gemelte huysinge plaetsen twee deurgebonten en deuren sloten, gehengen, grendels, klingen, etc., boven met glazen van hout op twee schuyffraemen ter hoogte van 6 voeten en breete van 4 voeten, alle in hout gewerkt, voorsien met vensters en goedt groff glas, wel in stopverff ingeset. Nog binnen in de huysinge drie deurgebonten met bequaeme deuren, gehengen, klingen en grendels voorsien, om op één een bequaem slot int hout gewerkt. Den aennemer moet maken een keldertje ter lengte van 14 voeten, breet 7 voeten en diep na den eysch vant werk, boven verwulft, met deurgebont en wat dair toe behoort. Den aennemer moet leggen graynen gesaegde ribben van den anderen twee voet, dik 4 en 6 duym, lang na den eysch en 3 graine deelen tot den solder à ¾ duymen dik in den anderen geploegt en gewerkt. De aennemer moet make twee groote en een kleyne bedtsteeden ter plaetse daer hem dat sal werden aengewesen. 
Den aennemer sal de huysinge moeten beleggen met goede Utregse rode pannen, en wel besmeren en besetten en de vloeren met rode en blauwe plavuijsen, soo ook de kelder en opcamer. Ook te gebruyken goede steenen, de meuren onder aen te leggen, twee steenen en boven een steen dik, en mag de oude steenen gebruyken. Daer toe te gebruyken, soo als tot allent voors(creven) werk goede mortel off kalk, een vierde kalk en drievierde sandt, en de mueren wel te besetten en pinceelen. Den aenemer kan alle het oude hout, goedt synde, gebruyken en het overig blyft voor den besteeder, soo ook het dak etc(etera), uytgenoome een deurgebont behout den aennemer. Den aennemer moet alles in en buyten de huysinge eens verwen. Den aennemer moet maken een dubbele schoorsteen voorsien met een schouwmantel van 6 voet buytenwerk. Den aennemer moet alle materialen hoegenaemt daer toe leveren, en alles op syn eyge kosten make. Voor welke aenneminge den besteeder heeft gelooft binnen veertien dagen na dat het selve sal syn gemaekt en opgenomen aen denaennemer te sullen voldoen, opleggen en betaelen eend de somme van zevenhondert dertig guldens, en waer voor hy aennemer de voors(creven) huysinge etc(etera) in voegen voors(creven) heeft aengenomen het selve te sullen maken en zulx voor de maendt juny aenstaende.”
R106, fol. 221 (9-8-1771)
Voor schepenen van Veghel verscheen Martinus van Heynsberge, “als gelaste van Loeff van Rossum, woonende tot Dennenburg, Lamde van Ravesteyn, de welke versogt dat seekere agt sacken haver door ons op den 23 july 1771 ter requisitie ten als voor verseegelt ten eynde de voors(creven) haver voor onvermeydelyk verderff zoude worden gepreeserveert, door ons wederom mogte worden geopent, uyt ieder der voors(creven) sacken een staal, off monster genomen, en deselve staalen off monsters onder een (als synde alle de sacken haver van deselve qualiteyt) in een sak worden gedaen en wederom versegelt en de overige haver in onse preesentie gemeeten en wederom aen den requierant ter handt gestelt. En verklaeren wy ondergetekende schepenen dat wy dien volgens de voors(creven) sacken haver hebben gevisiteert, de cachetten gaaff en ongeschonden bevonden, uyt ieder derselver een staal off monster genomen en deselve staalen off monsters ondereen in een sak gedaen en wederom versegelt en gecachetteert, en de overige haver in onse preesentie gemeten en malende tesamen negenenvyfftig vaten, wederom aen den requirant ter handt gestelt.”

R106, fol. 228v (19-9-1771)
Voor schepenen van Veghel verschenen “Geertruy Hendrix van de Laerschot, out ontrent 34 jaeren, Petronella Hendrix van de Laerschot, out ontrent 40 jaaren, ende Anneke Hendrix van de Laerschot, out ontrent 44 jaeren, gesusteren, alle woonende binnen deesen dorpe, welke ter instantien ende requisitie van de heer J. Kien, stadthouder deeses quartiers van Peellandt onder eede aen handen vanden preesident affgelegt hebben, getuygt, verklaart ende gedeponeert waar ende waaragtig te weesen. Voor eerst de eerste in ordine deponente vercklaert dat sy op woensdag synde geweest den vierde september deeses jaers seventien hondert eenentzeventig, savonts om neege uure circa, gaende na de Straet en weder daer na huys willende gaan, en gekomen sijnde ontrent de huysinge van Willem Gerrings ontrent de Brugge staende, by haer is gekomen Geerit Colen en een weynig daer na Ambrosius Jan Brasse. 
Dat sy deponente hoorde wanneer voor de huysinge van Hendricus Francis van Eert was, door denselve Hendricus Francis van Eert wert geroepen: “Als gy se maer vinden kunt, die gij soekt.” Sij deponente komende aen het huys van Laurens van Dueren, stonden aldaer Johannes Jacop Melis van Santvoort, welk haer deponente aenvatte. Wanneer de deponente tegen hem seyde: “Wat heb ik gedaen?” op dat moment vatte Johannes van Osch, woonende voor knegt by Johannes van de Wiel, Lambert Adriaen van de Ven, Jan Vermeulen, Hendricus Hendrik Peters van Eert, woonende voor knegt by Peeter Sleeuwens, werdende ondertussen op den hoorn geblaesen door Hendrik Willem Verbrugge, knegt by Laurens van Dueren, welke persoonen de deponente tot aen het water sleepte, en door Hendricus Willen Verbrugge een touw om het lyff wiert gedaen in welke tyt sy deponente door Johannes van Osch, Lambert Adriaen van de Ven, Jan Vermeulen, Hendricus Hendrik Peter van Eert, Johannis Jacob Melis van Santvoort, Lambert Aart van de Logt, knegt van Jacop Melis Santvoort, Francis de Lorgie, knegt by Jan Marte van Doorn, en Dirk Tomas van Reijsingen wiert int water gestoten, en treckende haer deponente door het water en weder uyt het water synde gekroepen en op de gront sittende, seyde sy deponenten tegen Dirk Tomas van Reysinge: “Waerom gaet uw niet na huys?” waer op Dirk Tomas van Reysinge seyde: “Heb ik het gedaen? Blixems kint, dat sal ik uw er nog eens in stoten,” ’t geen ook immediaet dede. Sy deponente weder uijt het water gekropen synde, wiert sy met een emmer met drek en waeter geworpen. 
De tweede en derde deponente verclaeren dat sy op dage, tyde, uure en plaetse voorn(oemt) uijt haer huys komende wierden sy deponenten door eenige persoonen sonder te weten doer wie met een hout geslagen, hoorende sy deponenten alsdoen op den hooren blaesen, op welk alarm dy deponenten syn comen loopen ontrent het huys van Laurens van Dueren vonden sy deponenten aldaer haere suster, eerste deponente, welke haere armen om een boom vast hieuw, maer door het trecken van Johannes Jacop Melis van Santvoort, Francis Cornelis de Lorgie, Johannis van Osch, Jan Vermeulen, Lambert Adriaen va de Ven, Hendricus Hendrik Peters van Eert en Lambert Aart van de Logt niet lander den boom konnende vasthouden, wiert dy eerste deponente door de voors(creven) persoonen tot en door een kuijl met water gesleept. Dat sy derde deponente willende het selve tegen houden, wiert sy door de voors(creven) persoonen gedreygt van haer ook int water te sullen stooten. Sy tweede deponente ondertussen na den pastoor gaande om den selve te roepen, welke pastoor met syn knegt Jan syn mede gegaan en gekomen, synde aant huys van de w(edu)e Hendrik van de Laerschot haere deponenten moeder, alwaer den geseyde pastoor en knegt haer eerste deponente nog nat hebbe gevonden. De eerste en derde deponenten verklaeren alnog dat Hendricus Hendrik van Eert en Hendricus Willem Verbrugge seyde: “Tony Johannes van de Ven kan het beste op den hoorn blaasen.” Alle drie de deponenten verklaeren dat Hendricus Johannes Roefs tegen haer deponenten even na dat het geval was geschiet seijde: “Al wat schade aen het huys geschiet, sal uw tot laste wesen”.”
R106, fol. 237 (31-10-1771)

Voor schepenen van Veghel verscheen Peeter Nauwens, meester smid en inwoner van Veghel, “staende der goeder naem en faem,” die op verzoek van Martinus van Heynsberge, ook wonende in Veghel, een verklaring aflegt. Hij veklaart “dat hij in gevolge het contract (waer by is geconvenieert dat hem het oudt eijser van den affbraek moest worden gelevert tegen een en drie vierde stuyver per pondt, en hij het nieuwe eyser moest leveren tegens drye stuyvers het pondt) tot de nieuwe gebouwde pastorye alhier heeft gelevert soo veel pont nieuw eyser als de waarde van de aen hem geleverde ponden oud eyser tegens een en drie vierde stuyver per pondt heeft bedraegen en daer en boven ae deselve pastorye voor de somme van dryhondert eene gulde vyfftien stuyvers aen nieuw eyser, welke somme aen hem comparant daer voor door den requirant in contante is betaelt. Mitsgaders dat het geleverde oud eyser directelyk off indirectelyk voor seel veel my bekent is niet heeft verstreckt tot betaling van eenig eyser buijten aen voors(creven) pastorije gelevert.”

R106, fol. 238 (22-11-1771)

Schepenen van Veghel verklaren op verzoek van Anna Margrieta van Boxtel, weduwe van wijlen Daniel Kievits, en wonende te Gemert, “dat wy voort slaen van een Helmonts vat leynsaet aen den oliemolder alhier tot Veghel betaelen vyff stuyvers Hollants. Item van een vat groenzaat Helmontse maat voors(creven) aen geseyde molder voort slaen betaelen vier stuyvers en een halve stuyver Hollandts.”

